

اللہ ہی داتا ہے

عن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ قال: سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول: لو انکم تتوکلون علی اللہ حق توکلہ لرزقکم کما یرزق الطیر، تغدو خماصا و تروح بطانا“ (اخرجہ الترمذی/کتاب الزہد عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم باب فی التوکل علی اللہ (۲۳۴۴-۵۷۳/۴) وابن ماجہ/کتاب الزہد باب التوکل والیقین (۱۳۹۴/۲-۱۶۶۴) و احمد (۲۰۵-۳۳۲/۱))

ترجمہ: حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ سے مروی ہے بیان فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا: کہ اگر تم اللہ پر اس طرح بھروسہ کرو جس طرح بھروسہ کرنے کا حق ہے تو وہ تمہیں ایسے ہی رزق دے گا جس طرح وہ پرندوں کو رزق دیتا ہے جو صبح کے وقت خالی پیٹ نکلتے ہیں اور شام کے وقت پیٹ بھر کر واپس آتے ہیں۔

تشریح: رزق کا معاملہ بہت ہی اہم اور حساس ہے۔ انسان اپنی پوری زندگی اسی نقطہ پر ختم کر دیتا ہے کہ وہ کیسے اور کہاں سے رزق حاصل کرے؟ اور اس کے لیے جتنے وسائل و اسباب ہو سکتے ہیں سب اختیار کرتا ہے۔ بسا اوقات حلت و حرمت کی بھی تمیز نہیں رکھتا اور کسب معاش کے لیے اپنا ایمان و عقیدہ بھی خراب کر بیٹھتا ہے اللہ واحد کی ذات میں شرک بھی کر ڈالتا ہے اور توکل جیسی عظیم عبادت جو صرف اللہ تعالیٰ قادر مطلق کے لیے خاص ہے اس میں بھی شرک کرتا ہے اور اللہ کی ذات پر جس طرح توکل کرنا چاہئے تھا اس کے تقاضوں کو پورا نہیں کرتا اور غیر اللہ پر توکل کرتا ہے، اسی کو داتا سمجھتا ہے جبکہ ایک بندہ مومن کا عقیدہ یہ ہونا چاہئے کہ اللہ کی ہی وہ ذات ہے جو رزق دینے والی ہے اسکے علاوہ کوئی نہیں جو کسی کو رزق پہنچائے بلکہ اللہ تعالیٰ نے اپنا نام ہی رزاق رکھا ہے۔ جس کا نام ہی رزاق ہو اور جس کی صفت معطی ہو اس پر توکل اور اعتماد اسی کے شایان شان ہونا چاہئے۔ اس سے چاہے جتنا مانگا جائے کم ہے اور وہ چاہے جتنا دے اس کے خزانے میں رائی کے دانہ کے برابر بھی کمی نہیں ہو سکتی۔ اور رزق جس کے تعلق سے انسان اتنا پریشان رہتا ہے اللہ تعالیٰ اپنے تمام مخلوقات کو روزی پہنچانے کی ذمہ داری اپنے اوپر لے رکھی ہے۔ اسی لیے آپ دیکھتے ہیں ہر انسان بلکہ ہر مخلوق اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی نعمتوں سے مستفید ہو رہی ہے اور اسے اللہ کی طرف سے رزق مل رہا ہے اور تقسیمات رزق میں کوئی تفریق بھی نہیں ہے کہ وہ مومن ہے یا کافر، فاسق ہے یا فاجر، نیک ہے یا برا، حیوان ہے یا انسان۔ ہر ایک کو روزی مل رہی ہے اور وہاں سے مل رہی ہے جہاں سے وہ وہم و گمان بھی نہیں کر سکتا ہے۔ لیکن جب انسان کا ایمان کمزور ہو اللہ کی ذات پر توکل و اعتماد نہ ہو تو وہ بہت ساری چیزوں سے محروم ہو جاتا ہے اور دردی ٹھوکریں کھاتا ہے اور اگر یہی توکل و اعتماد اللہ کی ذات پر اس طرح ہو جس طرح اس کا حق ہے تو وہ ایسے ہی رزق دے گا جیسے خالی پیٹ بے حال پرندوں کو رزق دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”وَمَا مِنْ ذَاتٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا“ (ہود: ۶) زمین پر چلنے پھرنے والے جتنے جاندار ہیں سب کی روزیاں اللہ تعالیٰ پر ہیں یعنی وہ کفیل و ذمہ دار ہے۔ زمین پر چلنے والا ہر مخلوق انسان ہو یا جن، چرند ہو یا پرند، چھوٹی ہو بڑی، بحری ہو یا بری ہر ایک کو اس کی نوعی یا جنسی ضرورت کے مطابق وہ خوراک مہیا کرتا ہے۔ اور ایک مقام پر فرماتا ہے ”مَا أَرِيدُ مِنْهُمْ مِنْ رِزْقٍ وَمَا أَرِيدُ أَنْ يُطِيعُونِ. إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرَّزَّاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينُ“ (الذاریات: ۵۷-۵۸) نہ میں ان سے روزی چاہتا ہوں نہ میری یہ چاہت ہے کہ یہ مجھے کھلائیں اللہ تعالیٰ تو خود ہی سب کا روزی رساں تو انائی والا اور زور آور ہے۔ اور سورہ حجر آیت ۲۱ میں ارشاد فرماتا ہے: ”وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا عِنْدَنَا خِزْيَانُهُ، وَمَا نُنزِلُ إِلَّا بِقَدَرٍ مَعْلُومٍ“ اور جتنی بھی چیزیں ہیں ان سب کے خزانے ہمارے پاس ہیں اور ہم ہر چیز کو اس کے مقرر انداز سے اتارے ہیں۔ اور سورہ روم آیت ۴۰ میں اللہ تعالیٰ پوچھتا ہے: ”اللَّهُ الَّذِي خَلَقَكُمْ ثُمَّ رَزَقَكُمْ ثُمَّ يُمِيتُكُمْ ثُمَّ يُحْيِيكُمْ، هَلْ مِنْ شَرِكَاكُمْ مَنْ يَفْعَلُ مِنْ ذَلِكَمْ مِنْ شَيْءٍ سُبْحٰنَهُ وَتَعَالٰى عَمَّا يُشْرِكُونَ“ اللہ تعالیٰ وہ ہے جس نے تم کو پیدا کیا پھر روزی دی پھر مار ڈالے گا پھر زندہ کر دے گا تاؤ تمہارے شریکوں میں سے کوئی بھی ایسا ہے جو ان میں سے کچھ بھی کر سکتا ہو؟ اللہ تعالیٰ کے لیے پاکی اور برتری ہے ہر اس شریک سے جو یہ لوگ مقرر کرتے ہیں اور ایک دوسرے مقام پر وعدہ کئے گئے رزق کا ذکر فرماتا ہے ”وَفِي السَّمَاءِ رِزْقُكُمْ وَمَا تُوعَدُونَ“ (الذاریات: ۲۲) آسمان میں تمہارا رزق ہے اور وہ بھی جس کا تم سے وعدہ کیا جاتا ہے۔

جس رزق کے بارے میں اتنی صاف اور واضح تعلیمات جاری کی گئی ہوں اور وہ بھی وعدہ کی شکل میں ہو تو ایسی صورت میں ہمارے ایمان میں مزید اضافہ ہونا چاہئے اور اللہ کی ذات پر توکل اور اعتماد ہونا چاہئے اور اس کا شکر بجالانا چاہئے اور قضاء و قدر پر ایمان لانے کے ساتھ ساتھ تنگی و خوشی دونوں صورتوں میں رب سے راضی برضا اور خوش رہنا چاہئے اور رزق کے جو حلال وسائل ہیں جس کی طرف شریعت نے ہماری رہنمائی فرمائی ہے ان کو اپنانا چاہئے اور ان اسباب و وسائل کو اختیار کر کے خوب محنت کرنی چاہئے اور حرکت کا دامن نہیں چھوڑنا چاہئے کیوں کہ حرکت میں ہی برکت ہے اور ہماری شریعت نے ہم سے زیادہ سے زیادہ مال کمانے کی ترغیب دی ہے اور اسے مستحسن قرار دیا ہے۔ انبیاء کرام کا پیشہ تجارت رہا، بھیک مانگنا نہیں۔ اللہ رب العالمین سے دعا ہے کہ الہ العالمین ہم لوگوں کو رزق حلال کے اسباب مہیا فرمادے اور ایمان، توکل و اعتماد پر ثابت قدمی عطا فرمادے اور جب ہمارا خاتمہ ہو تو اس عقیدہ کے ساتھ ہو کہ تو ہی داتا ہے۔ تیرے علاوہ کوئی قسطیر کا بھی مالک نہیں ہے۔ و صلی اللہ علیہ علی النبی و سلم تسلیما کثیرا۔

☆☆☆

مدارس

اندیشہ ہائے دراز و تمنائے فراز کے درمیان

مدارس اسلامیہ دین کے حقیقی قلعے اور انسانیت سازی کے عظیم کارخانے ہیں۔ ہر دور اور ہر زمانے میں اس کی اہمیت و ضرورت اور معنویت مسلم رہی ہے اور تازہ قیامت باقی رہے گی۔ ”کیوں کہ یہ کسی بھی ملک و ملت کی قوت کا حقیقی سرچشمہ ہیں۔ اس کو مبلغ، داعی، امام، خطیب، مدرس، مرشد و ناصح، واعظ، مفتی اور ایماندار، امانت دار و فرض شناس حاکم، آفیسر، ڈاکٹر، انجینئر اور مورخ یہیں سے حاصل ہوتے ہیں۔ عام دینی مسائل میں رہنمائی سے لے کر دنیاوی معاملات کو ایماندارانہ برتنے کے لیے انہی مدارس اور اس کے فارغین کی ضرورت پڑتی ہے۔ قوم کی دینی رہنمائی اور قیادت و سیادت کا کام انہی کا مرہون منت ہے۔ اگر تعصب و عناد کی عینک ہٹا کر کھلی آنکھوں سے ان مدارس کی افادیت و ضرورت کو دیکھنے کی زحمت گوارا کی جائے تو ایماندارانہ و مخلصانہ اور غیر جانبدارانہ سیاست بھی مدارس کے روحانی مزاج سے ہم آہنگ ہوئے بغیر نہیں چل سکتی، بلکہ وہ چنگیزی سیاست ہوگی اور اس میں لوٹ کھسوٹ، خود غرضی اور مفاد پرستی اور استحصال و استبداد کے علاوہ کچھ نہ ہوگا۔

جلال پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشہ ہو

جدا ہو دیں سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی

مدارس اسلامیہ سرچشمہ خیر و فلاح، منبع علم و عرفان، گہوارہ سعادت

وسیادت اور مداوائے زخمیائے انسانیت ہیں۔ یہ وہ عظیم دینی گہوارے ہیں جہاں سے ہر دور میں امت کی نگہبانی اور ملک و ملت کی پاسبانی کے فرائض انجام دیئے گئے ہیں۔ بلاشبہ یہ تعلیمی ادارے پوری انسانیت کے لئے باعث فخر و ناز ہیں۔ کیوں کہ مادی فیضان اور طغیان کے بطن سے جنم لینے والے طوفان و حوادث کا مردانہ وار مقابلہ کرنے اور اس کے موذی و مہلک جراثیم سے انسانیت کو بچانے کے لیے نسیئہ کیمیا اور روحانی علاج یہ مدارس دینی ہی فراہم کرتے ہیں۔ مادیت کی ماری دنیا ہر دور میں جس بے چینی و بے یقینی و بے اطمینانی کی زندگی گزارتی ہے اس کو اطمینان والی زندگی انہی درسگاہوں سے حاصل ہوتی ہے۔

ایسے مدارس کا قیام جن عظیم مقاصد کے تحت عمل میں آیا تھا ان کے اثرات

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزازی: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی
مولانا اسعد اعظمی مولانا طہسین خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۸	دعوت دین - ضرورت و اہمیت
۱۰	محبت رسول ایمان کا لازمی حصہ ہے
۱۲	رحمۃ للعالمین اور کثرت ازدواج
۱۸	گاؤں محلہ میں صباہی و مسائی مکاتب قائم کیجئے
۱۹	ائمہ اربعہ اور سلفیت
۲۲	حقوق العباد کی اہمیت
۲۴	بچوں کی تربیت اہم ذمہ داری
۲۷	جدید اردو نثر کے ارتقاء میں مکتب سید کا کردار
۳۰	جماعتی خبریں
۳۱	اشتہار اہل حدیث منزل
۳۲	کلینڈر ۲۰۲۳ء

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

۱۵۰ روپے	سالانہ
۷۰ روپے	فی شمارہ
۵۰۰ روپے	پاکستان

بلا دعر بیہ و دیگر ممالک سے ۳۵ ڈالر یا اس کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۲۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶

ویب سائٹ www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com

جمعیت ای میل jamiatahlehadeeshind@hotmail.com

نجات حاصل ہوئی ہے۔ اور ان مدارس نے فرد کی اصلاح سے لے کر قوم و جماعت اور ملک کے لیے مختلف میدانوں میں عظیم خدمات انجام دی ہیں جو ناقابل فراموش و ناقابل انکار ہیں۔

تعصب و تنگ نظری سے دور ہٹ کر انصاف سے کام لیا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ ان مدارس اسلامیہ کے فضلاء نے عصری علوم حاصل کرنے کے بعد ملک کی جو ایماندارانہ خدمات انجام دی ہیں وہ ہماری ملکی و قومی میراث کا عظیم حصہ ہیں اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ مدارس کے نصاب کو عمومیت کے ساتھ دقتاً نویت سے تعبیر کرنا بیجا الزام ہے۔

ہندوستان میں تعلیم نسواں کا معاملہ بھی بہت اہمیت کا حامل رہا ہے ان کی تعلیمی پسماندگی بالکل واضح ہے۔ اس میں مسلم خواتین کی تعلیمی پسماندگی اظہر من الشمس ہے۔ اس سلسلہ میں یہ بات تعجب انگیز طور پر دلچسپ ہے کہ مسلم عورتوں کی ناخواندگی کا سارا الزام مسلمانوں کے سر پر ہی نہیں بلکہ اسلام کے سر ڈالا جاتا ہے ان کی تعلیمی زبوں حالی کا رونا ہمدرد کی حیثیت سے حکومت سے لے کر ملک کے بہی خواہ روز روتے ہیں اور زبانی جمع خرچ آئے دن کرتے رہتے ہیں۔ مگر اس سمت میں خاطر خواہ حل تلاش کر کے عملی اقدام کرنا خال خال ہی نظر آتا ہے۔ ایسے میں مدارس اسلامیہ خصوصاً مدارس نسواں کے ذریعہ سے جو تعلیم نسواں کا صورت پھونکا گیا ہے اس کے اثرات سے کسی کو مجال انکار نہیں ہو سکتی چہ جائیکہ مدارس اسلامیہ کو ہی ہدف تنقید بنایا جائے اور اسے مورد الزام ٹھہرانے کی کوشش کی جائے۔

یہ مدارس کی ہی دین ہے کہ جمعہ و جماعت، کانفرنس و سمینار اور دیگر اجتماعات کے ذریعہ اصلاح معاشرہ کا عظیم کام انجام پاتا ہے۔ عائلی، خاندانی اور معاشرتی مسائل اور نزاعات روز بروز پیدا ہوتے رہتے ہیں ان کی اصلاح و سدھار اور رفع دفع اور اس کے خاتمہ اور فیصلہ کا کام ان مدارس کے ذریعہ وسیع پیمانے پر ہوتا ہے۔ اور مسلمانوں کے ہر طرح کے انحطاط اور تنزل کے باوجود جو بھرم قائم ہے اس میں مدارس کے کردار کو کبھی بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا ہے۔ بلکہ بہت سے اخلاقی اور اصلاحی کام انہیں کے مرہون منت ہیں ان کا اعتراف تو کم از کم ہونا ہی چاہئے۔

قوم کے لاکھوں بچے یتیم و بے سہارا ہیں۔ جو نان شبینہ کے محتاج ہیں۔ ان میں سے کچھ کی خبر گیری اور تعلیم و تربیت کا کام مکمل حد تک ان مدارس کے ذریعہ ہی انجام دیا جاتا ہے۔ پھر بھی ہزاروں کی تعداد میں بچے اور بچیاں جن کا کوئی پرسان حال نہیں جہاں وہ مظلومیت اور کمپرسی کی زندگی گزار رہے ہیں ان

عالم آشکارا ہیں۔ دینی، ملی، ملکی، اخلاقی، سماجی، رفائی، اصلاحی و انسانی خدمات کا لازوال کارنامہ ان ہی مدارس نے انجام دیا ہے اور اس کے تربیت یافتگان نے زندگی کے مختلف شعبوں میں جو عظیم خدمات سر انجام دی ہیں وہ زریں لفظوں میں لکھنے کے لائق ہیں اور بحیثیت فرد، جماعت اور حکومت سب کی الگ الگ ذمہ داریاں ہیں کہ وہ ان مدارس کا شکر یہ ادا کریں اور ان کے حقیقی اصلاحی کارناموں کو خراج عقیدت پیش کریں۔ ان مدارس نے انہیں احکام اور سنہری تعلیمات کو عام کیا اور بلا کسی امتیاز اور بھید و بھاؤ کے خالق و مخلوق کے رشتہ کو مضبوط بنیادوں پر استوار کر کے اس کو بے شمار گمراہیوں، معصیت، تعصب و نفرت اور ظلم و تعدی اور شر و فساد سے تحفظ بخشا ہے اور ہر طرح کے رسوم و رواج اور لوٹ و کھسوٹ، قتل و غارتگری، خونریزی، سرکشی، حسد و عناد اور بے شمار معاشرتی، سماجی، اقتصادی، فوجی، عدالتی وغیرہ جرائم کو معاشرے سے اکھاڑنے کا کام دینی و ملکی و انسانی فریضہ سمجھ کر انجام دیا ہے جن کو حکومتوں کی مختلف الوسائل اور سرگرم مشنریاں بھی انسانی بنیادوں پر انجام دینے سے قاصر رہیں۔ یہاں جرم و فساد کی روک تھام کے لیے انسانی سزاؤں اور پہریداروں کے وقتی بچاؤ سے کام نہیں لیا جاتا، بلکہ یہاں تو دلوں کی دنیا بدل کر شر و فساد کے جوہر سے نکال کر امن و شانتی اور خیر و صلاح کے سرچشمہ سے ہم کنار کیا جاتا ہے۔ یہاں انسانوں کو حقیقی انسان بنانے کا کام لیا جاتا ہے۔

تعلیم جو انسان کی اولین اور اہم ضرورت ہے۔ جس پر حکومت کھربوں روپے سالانہ خرچ کرتی ہے پھر بھی ہندوستان جیسے ملک میں ایک بڑی آبادی بنیادی تعلیم سے محروم ہے۔ ملکی آبادی کا ایک معتدبہ حصہ مسلم آبادی پر مشتمل ہے۔ اور اس کی تعلیمی پسماندگی بھی معروف و مسلم ہے۔ اتنی بڑی مسلم آبادی کی ناخواندگی کو ملکی ترقی کے لیے رکاوٹ کے طور پر اور اسے اہم مسئلہ بنا کر شد و مد سے اٹھایا جاتا ہے اور باور کرایا جاتا ہے کہ مسلمان قومی دھارے میں شریک و سہم نہیں بلکہ تعلیم سے الگ رہ کر ملک کو کمزور کر رہے ہیں۔

ان حالات و ظروف میں ملک کے اندر خصوصاً ان جگہوں پر جہاں عوام لقمہ لقمہ کے محتاج ہیں موصلات اور آمد و رفت کے راستے مسدود ہیں۔ ایسی جگہوں پر خالص انسانی ہمدردی اور رہنمائی کے لیے کن کن کٹھنائیوں سے گزر کر ان مدارس کا قیام عمل میں آتا ہے اور یہ مدارس اسلامیہ ملک و ملت کے ان جگہ پاروں کو کس طرح تعلیم و تربیت سے آراستہ کر کے ملک و ملت کے لیے مفید بناتے ہیں، اس کا اندازہ کرنا آسان نہیں۔ ان مدارس کی ہی دین ہے کہ بے شمار بندے شاہ راہ ہدایت پر گامزن ہوئے ہیں اور بے شمار خرافات اور گمراہیوں سے

کرو۔ اپنے نفس اور انا کے لیے انتقاماً بھی کسی کو نہ ستاؤ۔ چھوٹوں پر رحم کرو اور بڑوں کے ساتھ عزت و احترام کا معاملہ کرو۔ مسکین کو کھانا کھلاؤ جاہل و گنوار سے درگزر کا معاملہ کرو۔ بھلائی کا حکم دو برائیوں سے روکو یہ تمہارے بہترین فرد اور امت ہونے کی علامت ہے۔

تعلیم، سلامتی اور امن و آشتی کو عام کرو۔ خاندانی عصبيت ملکی و جغرافیائی اور رنگ و نسل کی بنیاد پر ساری ہی نا انصافیوں کو یکنخت مسترد کرو اور قانون و شریعت کے دائرے میں رہتے ہوئے تمام جاہلیت اور انسانیت دشمن رسوم اور رواج کو معاشرے سے اکھاڑ پھینکو اور یہ سب کچھ رب کی رضامندی اور انسانیت کی خدمت اور بھلائی کے جذبے اور نیت سے کرنے کا درس دیا جاتا ہے۔ لوٹ کھسوٹ، سود، رشوت، غبن، انا، نشہ، کینہ و حسد اور عناد و دشمنی اور کبر و نخوت اور غرور کو یکسر حرام ہونے کی تعلیم یہیں دی جاتی ہے۔ انسان دوستی اور لوگوں کے ساتھ حسن سلوک اور درگزر سے کام لینے کے ساتھ قتل و غارت گری کو شرک کے بعد سب سے بڑا گناہ مانا جاتا ہے۔ ”من قتل نفسا بغير نفس“ جس نے ایک نفس کو بھی بلا جرم اور فساد کے قتل کر دیا گویا اس نے سارے انسانوں کو قتل کر ڈالا۔ اور جس نے ایک نفس کی جان بچائی گویا اس نے سارے انسانوں کو بچا لیا۔ یہاں ناگزیر حالت جنگ میں بھی دشمن کے بچوں، بوڑھوں، عورتوں، عابدوں، زاہدوں اور عبادت گاہوں میں پڑے ہوئے لوگوں پر ہاتھ اٹھانا گناہ اور جرم قرار دیا جاتا ہے۔ کھیتی اور باغات اور دیگر املاک اور اثاثے کو تلف اور خاکستر کرنے کو بھی جرم ہونا پڑھایا جاتا ہے۔ حقوق نسواں کی تعلیم یہاں دی جاتی ہے ایک طرف جہاں ایک بچی کی بھی تعلیم و تربیت کر دینے پر جنت کی بشارت سنائی جاتی ہے وہیں یہ درس دیا جاتا ہے کہ عورت ہر حال میں لائق تکریم اور احترام ہے جنت اس کے قدموں کے نیچے ہے اور باپ بھائی اور دیگر مردوں کی طرح وہ بھی میراث میں حقدار ہے۔

آزادی کے بعد ہندوستان میں سیکولرزم کے قیام سے دین و اخلاق کی سچی سرپرستی کا معاملہ بھی محل نظر رہا، البتہ مسلمانوں نے اپنی خصوصی توجہ اور قربانی اور اسی سیکولر قانون کے ذریعہ دیئے گئے مذہبی و شہری حقوق کی روشنی میں مدارس اسلامیہ کا جال پورے ملک میں حتی الوسع پھیلا یا اور اس کے ذریعہ دین کی حفاظت اور ملک و ملت کی خدمت کا کام بڑے پیمانہ پر ہوا، ان کی دیگر ملکی و ملی و وفاہی و سماجی خدمات بھی عالم آشکارا ہیں۔

الغرض ہندوستان میں وطن عزیز کو صالح بنیادوں پر تعمیر و ترقی سے ہمکنار کرنے کے لیے سچے، ایماندار، فرض شناس، امن پسند اور انسانی اخوت و محبت، رحم

کا مستقبل تاریک تر ہوتا جا رہا ہے بلکہ سماج دشمن ملک دشمن اور ایمان و اخلاق دشمن افراد و اشخاص اور تحریکات کا شکار ہو کر ملک و قوم کو نقصان پہنچا رہے ہیں اور ملک کے لیے ناسور بنتے جا رہے ہیں۔ یہ معاشرے کا بوجھ ہیں۔ ایسے میں ان مدارس کے ذریعہ ان کی کفالت اور پھر تعلیم سے آراستہ کر کے ملک و ملت اور انسانیت کا خادم بنا دینے کا کام ملک و ملت کی عظیم خدمت ہے جس کا احساس ہر محب قوم و انسانیت کو ہونا چاہئے۔

بد قسمتی سے عالمی سطح پر پرزور دہشت گردانہ پروپیگنڈے کا اثر اس قدر عام ہے کہ اب دین کے ان قلعوں اور خدمت انسانیت کے ان مراکز کو دہشت گردی کا اڈہ قرار دیا جا رہا ہے۔ اور یہ باور کرایا جا رہا ہے کہ ان مدارس میں فساد فی الارض کی تعلیم دی جاتی ہے۔

جبکہ ان مدارس میں انسان کو حقیقی انسان بنایا جاتا ہے یہاں سب سے پہلے بسم اللہ الرحمن الرحیم یعنی میں شروع کرتا ہوں ہر کام کو اس اللہ کے نام سے جو دنیا و جہاں پر نہایت رحم کرنے والا اور بڑا مہربان ہے۔ ”الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ“ وہ سارے جہاں کا پالنہار ہے نہایت رحم کرنے والا اور انتہائی مہربان ہے۔ ”ارحموا من فی الارض یوحکمکم من فی السماء“ اہل زمین پر رحم کرو آسمان والا تم پر رحم کرے گا۔ ”وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ“ آپ کو سارے جہاں کے لیے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔ ہر جاندار کے ساتھ مہربانی اور اچھا برتاؤ کرنا باعث اجر و ثواب اور صدقہ ہے بلی کو باندھ کر بھوکا مار دینے پر جہنم کی وعید اور پیاسے کتے کو پانی پلانے پر جنت کی خوشخبری سنائی جاتی ہے۔

یہاں یہ درس دیا جاتا ہے کہ انسان سب سے مکرم اور اشرف ہے۔ ”ولقد کرمنا بنی آدم“ انسان کی ہم نے بڑی تکریم کی ہے اسے اعزاز بخشا ہے اور خشکی و تری میں پھیلا دیا ہے اور بہت ساری مخلوقات پر فضیلت عامہ بخشی ہے۔ ”لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ“ ہم نے انسان کو سب سے بہتر ڈھانچے میں ڈھالا ہے۔ تم انسان بھائی بھائی ہو۔ سب ایک ماں باپ کی اولاد ہو۔ کسی کالے کو کسی گورے پر کسی عربی کو کسی عجمی پر کوئی فضیلت و برتری حاصل نہیں۔ الایہ کہ تقوی اور پرہیزگاری میں کوئی فائق ہو اور یہ جان رکھو تم ایک ہی باپ آدم کی اولاد ہو اور وہ مٹی سے بنائے گئے تھے۔

یہ مدارس ہی کی تعلیم ہے کہ ”مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أَنشَى“ (الایة) مرد و عورت جو بھی نیک اور درست کام کرے گا ہم اس کو پریشان حال اور مضطرب دنیا میں بھی خوشگوار اور اطمینان کی زندگی عطا کریں گے۔

یہاں یہ تعلیم دی جاتی ہے کہ جانی دشمن کے ساتھ بھی انصاف و عدل کا برتاؤ

ومروت سے سرشار شہری فراہم کرنے کے لیے مدارس اسلامیہ کی ضرورت ویسی ہی ناگزیر رہے گی، جیسے خود اسلام اور مسلمانوں کے اسلامی تشخص کے تحفظ و بقا اور نشر و اشاعت کے لیے۔ کیوں کہ مدارس اسلامیہ جہاں دین کے قلعے ہیں، وہیں خدمت انسانیت کے مراکز بھی ہیں۔ لہذا ہر حال میں اور ہر دور اور زمانے میں مدارس کی اہمیت اور ضرورت مسلم ہے۔“

مدارس اسلامیہ کی اہمیت و ضرورت اور اس کے مثبت و مفید کردار پر کورونا کے دور میں متعدد مقالات و مضامین اور شذرات و نشرات قلمبند کئے گئے تھے۔ اس سے قبل بھی مدارس کے تعلق سے کچھ نہ کچھ لکھا جاتا رہا ہے، مگر ۲۰۰۶ء کے ابتدائی دور میں منظم طور پر یہی نہیں کہ متعدد اہم پروگرام منعقد کیے گئے، بلکہ ایک عظیم الشان سمپوزیم بھی منعقد کیا گیا تھا جس میں ملک کی مقتدر شخصیات، سینکڑوں مدارس کے نمائندہ حضرات، مدارس کے ذمہ داران اور علماء کرام کے علاوہ خود مرکزی وزیر داخلہ، سابق وزیر اعظم اور بہت سی سیاسی و سماجی شخصیتوں نے شرکت کی تھی اور اظہار رائے و تبادلہ خیال کیا تھا اور تقریباً سب نے اس کی شفافیت، اس کے عظیم، مثبت اور ملک و ملت اور انسانیت کی خدمت کے حوالے سے اس کے گراں قدر و لائق شکر و تعریف کردار کو بھی سراہا تھا۔ اس تاریخی موقع پر جہاں زبانی اور تقریری و تحریری (مذکورہ بالا تحریر بھی اسی کا حصہ ہے) بہت سی مفید اور اہمیت کی حامل باتیں ہوئیں تھیں وہاں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند نے مدارس اہل حدیث کے احصاء پر مشتمل ایک ضخیم کتاب ہوم منسٹر کے حوالے کی تھا اور انہی کے ہاتھوں اس کا اجراء بھی عمل میں آیا تھا۔ اس کتاب میں بہت سی بنیادی باتیں مقدمہ اور اس کے پیش لفظ میں لائی گئی تھیں جن سے بہت سی غلط فہمیاں جو مدارس کے تعلق سے پیدا کی جاتی ہیں دور کرنے کی کوشش ہوئی تھی۔ اسی طرح اس کے نام، نصاب اور تاریخ اور ابتداء و ارتقاء کے مختلف مراحل کا تذکرہ بھی آیا تھا، آج نصاب تعلیم مدارس پر جو گفتگو ہو رہی ہے اس پر بھی مستقل مقالات اس کتاب کے شروع میں منسلک کر دیئے گئے تھے۔ اس کے بعض مباحث اور مقالات کو انگریزی کا جامہ پہنا کر اور عرض ناشر اور مقدمہ کے طور پر انگریزی زبان میں بھی شامل اشاعت کر دینے سے بہت سے مسائل انگریزی داں حضرات کے لیے آسان کر دیئے گئے تھے اور استفادہ کی صورت غیر اردو داں طبقہ کے لیے نکال لی گئی تھی کہ ”مالا یدرک کلہ لا یتورک جلسہ“ اور اسے دیکھ کر وزیر داخلہ نے بھی مدارس کی انسانی خدمات کو سراہا تھا۔ اس کتاب میں تقریباً دو ہزار مدارس و جامعات کا احصاء کیا گیا ہے۔ ہر مدرسہ کے سن تالیس اور موسس و بانی سے لے کر ضروری معلومات اس طرح دیدی گئی

تھی کہ ایک آئینہ کی طرح مدرسہ کو دیکھا جاسکتا ہے۔ سالانہ آمد و خرچ سے لے کر ذرائع آمدنی بھی خوبصورتی کے ساتھ درج کر دی گئی ہے۔ ارباب مدارس نے کبھی بھی ان معلومات کو فراہم کرنے میں ادنیٰ ہچکچاہٹ محسوس نہیں کی اور ہم نے بھی اسے من و عن تحقیق و دراستہ کے بعد شائع کر دیا تھا۔ اکثر مدارس کا جمعیت نے معائنہ کیا اور کرایا تھا۔ اس سلسلہ میں ایک پر لطف بات یہ آئی کہ مدارس کے سلسلے میں جو بعض میڈیائی پروپیگنڈہ کے نتیجے میں اور کچھ متعصب ذہن و دماغ کے لوگ اور کچھ بھولے بھالے افراد اپنی سادہ لوحی اور انجانے میں شکوک و شبہات پیدا کرتے ہیں اس میں سے ایک بات یہ بھی ہے کہ اس میں کیا پڑھایا جاتا ہے اور کتنی قدامت پسندی برتی جاتی ہے؟ علاوہ ازیں اس کے دروں خانہ اور پس دیوار درویشاں اور اندرون چہاردیواری کیا سرگرمیاں انجام پاتی ہیں؟ یہ سب اندھیرے کی چیزیں ہیں جن سے شکوک جنم لے سکتے ہیں۔ ظاہر بات ہے غور و خوض کی بنیاد پر انڈیشوں کا روگ پال لینے اور بدگمانیوں کا جنم داتا بننے سے ان کو کون روک سکتا ہے؟ ہوم منسٹر کے علم میں یہ بات بھی لائی گئی کہ اکثر مدارس وال باؤنڈری سے عاری ہیں اور یہ کھلے میدان اور کھیتوں میں چند کچے پکے کمروں میں چلتے ہیں تو اس کی چہاردیواری کے اندر مشکوک سرگرمیوں کا شوشہ چھوڑنا کتنا مضحکہ خیز معلوم ہوتا ہے۔

الغرض اس وقت اپنے تاریخی خطاب میں وزیر داخلہ ہند نے صاف صاف اور بانگ دہل کہا تھا کہ مدارس اسلامیہ خدمت انسانیت کے مراکز (مانو) تاکہ کیندر) ہیں، دہشت گردی و آنتک واد کے اڈے نہیں ہیں۔ انہوں نے مدارس کی روحانی تعلیم کی زبردست تعریف کی تھی اور اس کی ضرورت و اہمیت کو مثالوں سے واضح فرمایا تھا۔

آج بھی مدارس کے سلسلہ میں اگر کسی طرح کی کوئی غلط فہمی کسی کے دل میں پائی جاتی ہے تو صاف صاف بات کرنی چاہئے۔ مدارس کے دروازے کھلے ہوئے ہیں، اس کا نصاب تعلیم معلوم و متعین ہے۔ اور اب تو اکثر مدارس و جامعات نے عصری علوم کی تدریس و تعلیم شروع کر دی ہے۔ گرچہ مدارس کے میسر و مسائل کے تناظر میں اس کو موثر اور اعلیٰ پیمانہ پر انجام دے لینا دشوار ہے۔ چند متعینہ مواد کے لیے اچھے مدرسین کا انتظام بھی اکثر مدارس کے لیے مشکل ہوتا ہے چہ جائیکہ مکمل عصری و دینی مواد کے لیے وہ اچھے اور لائق و فائق مدرسین کا بندوبست کر سکیں۔ مدارس کی تعلیم کے معیار پر بات کرتے ہوئے من جملہ دیگر امور کثیرہ کے ایک مخلص و مجبور انسان خود ہی تدریس و نظامت، محصل اور رضا کار و خدمتگار کا کام انجام دیتا ہے وہ بھی مد نظر ہونا چاہئے۔ اہم شہروں اور مقامات

ان کا قدرے لحاظ ضرور ہو مگر اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ مدارس دینیہ نظم و ضبط سے عاری رہیں، حساب و کتاب سے خالی رہیں اور اصول و ضابطے کو نہ برتیں۔ یہ تو بہر حال مطلوب ہے۔ اسے جیسے بھی ہو پورا کرنا چاہئے۔ خصوصاً مالیہ میں شفافیت اور حساب و کتاب میں حساس اور تیز و چوکنا اور صاف و ستھرا رہنا از حد ضروری ہے، ورنہ اگر یہ میزان مختل ہو تو سارا نظام جسم و جان مدارس معرض خطر میں پڑنے سے نہیں بچ پائے گا۔

دیگر اور بھی تقاضائے مدارس اور منطلبات عصر حاضر ہیں جن سے مدارس کے اوضاع و احوال اور معنویت و افادیت میں اضافہ ہو سکتا ہے، اگر ان پر تبادلہ خیال اور غور و خوض ہوتا رہے تو یہ ایک فطری عمل اور ضروری قدم شمار ہوتا ہے، اس کے بغیر جمود و قفل کا دور شروع ہو جاتا ہے۔ جیسے قرون وسطیٰ میں نصرانیت نے محض جمود و زنی تقلید اور تصلب و تعصب کی وجہ سے اپنے دینی نصاب و عبادات کو ملک و معاشرہ اور دنیا و مافیہا سے کاٹ کر رہبانیت کے غار عمیق و تحقیق میں ڈال دیا تھا اور اس کی جو بھیا تک تصویریں سامنے آئیں وہ انتہائی تباہ کن ثابت ہوئیں۔ اسی طرح تحسین و تجدید، ترقی خالص مادیت اور عصرانیت کے نام پر جو بے جا مداخلت کی جاتی ہے اس کے بھی بہت برے اثرات مرتب ہو سکتے ہیں، اس کی معنویت و مقصدیت ختم ہو سکتی ہے اور اگر یہ روح و روحانیت مادیت کے نلوٹ اور ترجیح سے متاثر اور ختم ہو گئی تو دین و اخلاق اور انسانیت کے حوالے سے دین پسندوں، ایمان داروں سے بڑھ کر دنیا داروں اور دنیا والوں کا خسارہ ہوگا۔ کیوں کہ دین و اخلاق، رحم و مروت، جذبہ اخوت و محبت اور انسانیت اور روحانیت ہی نہ رہی تو معاشرے سے امن و سکون، قلبی اطمینان، ذہنی سکون اور ہمدردی و عنخواری ختم ہو جائے گی اور انسان بے جان کی مشین بن کر رہ جائے گا۔ نہ اخلاق نہ مروت، بس ایک روٹین اور رموٹ والی زندگی کا آخر حاصل ہی کیا ہے؟

لہذا افراط و تفریط سے بچتے ہوئے اپنے مدارس کے معاملات کو بھی لینا چاہئے۔ اس سلسلہ میں حکومتوں کے بھٹاؤ سے بھی استفادہ کی گنجائش رکھنی چاہئے اور تازہ تازہ مدارس کے سروے کے لیے یو پی گورنمنٹ کے جو اقدامات ہیں ان کو سنجیدگی سے لیتے ہوئے ہر ممکنہ تعاون پیش کرنے کے ساتھ پورے وثوق و اعتماد کے ساتھ ان کے سروے کا استقبال ہونا چاہئے اور اس کی تکریم و تقویت کے لیے مشترکہ کوشش کرنی چاہیے۔ بہت زیادہ خرچشوں اور خدشات و اندیشہ ہائے دراز اور آرزوئے فراز کو خاطر میں لائے اور دل بہلائے بغیر اپنے حصے کی ذمہ داری نبھانی چاہئے اور بقیہ اپنے عزم و حوصلہ اور ہمت و حکمت کو مہمیز دیتے رہنے کے لیے ذہن و دماغ، فکر و عمل اور عقل و ایمان کا استحضر ہونا چاہئے اور توفیق الہی کا خواستگار و طلبگار رہنا چاہئے۔ آگے مالک و مولیٰ اللہ جل جلالہ عز شانہ ہیں۔ وهو نعم المولیٰ و نعم النصیر

☆☆☆

کے علاوہ مدارس غریب و پسماندہ علاقوں میں واقع ہیں اور ان میں پڑھنے والے طلبہ بھی نادار ہوتے ہیں۔ یہ کہنا آسان ہے کہ نجیٹ اور انتظامیہ چوکس اور چاق و چوبند ہونی چاہیے اور یہ بات کہنے میں بڑی بھلی بھی لگتی ہے، مگر حقیقت کی دنیا میں آپ ذرا پسماندہ، کورہ، کچھڑے اور ان پڑھ علاقوں کو مد نظر رکھیں تو اس کی دشواری و نااستواری کا حقیقی علم ہو جائے گا اور اس وقت کرنسی صدارت، نظامت علیا و مالیہ اور ادنیٰ کلرک و محاسب، چپراسی اور خادم و دربان تک کے سلسلہ میں نظم و ضبط، ترتیب و تہذیب اور دستور و قانون تک کی باتیں خواہ وہ کتنی ہی اچھی ہوں مگر عملاً ان کا نفاذ کتنا مشکل و معجز رہے اس کا اندازہ ایک تجربہ کار اور ان حالات و اوضاع سے دوچار ہونے والا ہی لگا سکتا ہے کہ یہ تمام امور و اعمال کس قدر ضروری مگر مشکل ہیں۔

ادارہ کو صحیح ڈھنگ سے چلانے اور بہترین نظم و ضبط کے لیے شفافیت اور ٹرانسپیرنسی ضروری ہے۔ اس کا نہ کوئی منکر ہے نہ مکارا اور نہ ہی اس کے فوائد و منافع سے کوئی نابلد ہے، بلکہ یہ مسلمات میں سے ہے۔ لیکن یہ بھی یاد ہونا چاہئے کہ سرکاری اداروں کی حالت زار اور ایک حد تک دور دراز کے دیہاتوں میں ان کے فقدان سے اہل قری اور دیہاتوں اور جنگلوں میں بسنے والے بے علم و بے شعور باشندوں کی نئی نسل کو مزید جاہل اور ناخواندہ بنانے کے علاوہ اور کیا ہوگا۔ کیونکہ یہ اپنے نونہالوں کو کسی بھی طرح کی تعلیم دینے سے بھی عاجز و نابلد ہوتے ہیں۔ دین و ایمان سے ان کو کیا لینا دینا، وہ مدارس میں مفت تعلیم کو بھی مہنگا تصور کر کے اس کے منکر ہوتے ہیں۔ کیوں کہ بچہ مزدوری اور بکری پروری ان کی معاشی و روایتی اور اخلاقی مجبوری ہوتی ہے۔ اس طرح بہت سے لوگ پسماندہ در پسماندہ رہ جاتے ہیں۔ مدارس نے ہر طرح کی پسماندگی کو دور کرنے کا جتن کیا ہے۔ خصوصاً مسلمان جو انتہائی کچھڑی ذاتوں سے بھی نچلے حصے میں پہنچ گیا ہے اگر یہ مدارس نہ ہوتے تو سرکاری اعداد و شمار و اعلان کے بموجب وہ سب سے زیادہ ناخواندہ اور پسماندہ ہی نہیں، اور نہ جانے کیا کیا ہوتے اور کہاں ہوتے۔ بہار، بنگال، جھارکھنڈ، آسام خصوصاً بہار میں بھاری تعداد والا مسلم علاقہ کشن گنج اس کا شاہد عدل ہے۔ آہ:

دیکھو مجھے جو دیدہ عبرت نگاہ ہو

اور

قیاس کن زگلستان من بہار مرا
لہذا ان باتوں کا مقصد یہ ہے کہ نزاکتیں اور حالات طرح طرح کے ہیں،

دعوت دین - ضرورت و اہمیت

اتجھے، برے، نیک و بد، امام و مقتدی، حاجی و نمازی سب ہوں گے۔ امام حسن بصریؒ کا یہ قول پیش نظر رکھیں۔ مروا بالمعروف و نہوا عن المنکر والاکنتم الموعظات لغیرکم ”نیکی (سب سے بڑی نیکی تو حید ہے) کا حکم دواور برائی (سب سے بڑی برائی شرک ہے) سے روکو، ورنہ تم دوسروں کے لئے داستان عبرت بن جاؤ گے۔“

دعوت کی اسی اہمیت کے پیش نظر صحابہ کرام، سلف صالحین نے اس کا کوئی ادنیٰ موقع فروگذاشت نہیں کیا، زمان و مکان کے فاصلے ان کی راہ میں حال نہیں ہوئے وہ اپنے گھروں سے نکلے، دیار مقدس کو چھوڑا، بلاد عرب و عجم کا رخ کیا اور وہاں تک پہنچے جہاں تک پہنچنا ان کے بس میں تھا۔ اور جہاں تک ان کو اپنے مقصد میں کامیابی مل سکتی تھی۔

یہ حضرت ربیع بن عامر رضی اللہ عنہ ہیں جو قاندق فارس رستم کے دربار میں بڑی شان بے نیازی کے ساتھ داخل ہوئے اور پوری قدرت ایمانی کے ساتھ دعوت اسلامی کی ترجمانی فرما رہے ہیں۔ اللہ ابتعثنا لنخرج الناس من عبادة العباد الی عبادة رب العباد ہم آپ کے یہاں اللہ کے حکم سے آئے ہیں، اس نے ہمیں دعوت تو حید دینے کے لئے بھیجا ہے، ہمارا مقصد اور ہماری دعوت یہ ہے کہ اللہ کے بندے انسانوں کی بندگی چھوڑ کر اللہ کے بندے بن جائیں، دنیا کی تنگی سے نکلیں اور اس دنیا کی وسعت و فراخی میں چلے آئیں، دیگر ادیان و مذاہب کے ظلم و جور سے نجات پالیں اور اسلام کے سایہ عدل و انصاف میں سانس لیں۔

یہ حضرت طارق بن زیاد ہیں جو بحر اٹلانٹک کے ساحل پر پہنچے۔ سامنے سمندر موج زن دیکھا، والہانہ انداز میں زبان سے نکلا یہ جملہ تاریخی بن گیا، اللہم لولا هذا البحر لمصیبت فی البلاد مجاہدا فی سبیلک اے اللہ! سامنے یہ سمندر حائل نہیں ہوتا تو تیری راہ میں جہاد کرتا ہوا پوری دنیا کو چھان مارتا۔

تاتاریوں کا سیلاب روکنے والے، اسلام کے سپاہی حافظ ابن تیمیہؒ ہیں جب جیل میں کاغذ اور قلم چھین لیا جاتا ہے تو کونسلے سے جیل کی دیواروں پر فتاویٰ تحریر فرماتے ہیں۔ یہ شیخ عبدالعزیز بن تیمیہ کنائٹی ہیں جو مکہ سے سفر کر کے بغداد جاتے ہیں اور بشر مرسی معزلی سے خلق قرآن کے موضوع پر مناظرہ کر کے قرآن کے غیر

آج کے اس پر فتن دور میں جبکہ نوع بہ نوع فتنے اسلامی معاشرہ کو تباہ کر رہے ہیں، بے حجابی، عربیانیت، الحاد و دہریت کے جراثیم پھیلتے جا رہے ہیں، نئی نسلوں کو بگاڑنے کی پیہم سازشیں کی جا رہی ہیں۔ اسلامی اقدار کو پامال کرنے اور اسلامی تہذیب و ثقافت کو مٹانے پر یہود و نصاریٰ متحد ہو چکے ہیں، مسلم نوجوان اغیار کے دام فریب کے شکار ہو رہے ہیں، وہ مغربی تہذیب کے فدائی بننے جا رہے ہیں اور فلمی دنیا کے ستاروں کے پیچھے گردش کر رہے ہیں۔

ایسے حالات میں امت مسلمہ کی اور بالخصوص علماء دعاۃ کی ائمہ و خطباء کی عظیم ذمہ داری ہے کہ وہ انھیں اصلاح امت کا بیڑہ اٹھائیں، دعوت الی اللہ کا فریضہ انجام دیں، صحیح خطوط پر معاشرہ کی تشکیل اور تعمیر و استحکام کی راہ میں اپنی توانائیاں لگا دیں۔ نیکیوں کو فروغ دیں اور برائیوں کے انسداد و خاتمہ کی ہر ممکن کوشش کریں، یہی علماء کرام کا جنہیں دربار رسالت سے وارثین انبیاء ہونے کا شرف حاصل ہے طرہ امتیاز، اور حسین کردار ہے اور یہی اس امت کی خیریت کا راز ہے، یہ امت اسی وقت تک خیر امت رہ سکتی ہے جب تک یہ ایمان کی ڈگر پر چلتی ہوئی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ انجام دیتی رہے گی۔ کُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ ”تم بہترین امت ہو جو لوگوں کے لئے پیدا کی گئی ہے کہ تم نیک باتوں کا حکم کرتے ہو اور بری باتوں سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو“ (آل عمران: ۱۱۰)

دعوت الی اللہ اس امت کی افضلیت کا راز اور عنوان ہے، اس امت کی شناخت و شعار ہے، اس کی زندگی کا عظیم مقصد اور عظیم مشن ہے، اس کے بغیر اس کے لئے کوئی فضل نہیں، کوئی جمال و کمال نہیں، کوئی ادائے دلربائی نہیں، بلکہ اگر یہ امت اپنے اس فریضہ سے غفلت اختیار کر لیتی ہے۔ افراد معاشرہ کو اپنے حال پر چھوڑ دیتی اور ان کی تربیت و اصلاح کی فکر سے چشم پوشی کرنے لگتی ہے تو اسے عذاب الہی کا سامنا کرنے اور انفرادی و اجتماعی تباہی و بربادی کا خوفناک منظر دیکھنے کے لئے تیار رہنا چاہیے، معاشرہ کے تانے بانے بکھر جائیں گے، فتنہ و فساد کے نئے دور کا آغاز ہوگا، بدکاری و بے حیائی عام ہو جائے گی، خوبصورت و سندر سماج کی ساری خوبیاں و رعنائیاں مٹی میں مل جائیں گی اور جب اس پر اللہ کا عذاب آئے گا تو اس کے شکار

ندوات، سپوزیم، سیمینار، ریفریشر کورسز کا اہتمام کریں تو دوسری طرف وہ الیکٹرانک میڈیا، پرنٹ میڈیا اور سوشل میڈیا جیسے جدید وسائل سے بھی منسلک رہیں، تاکہ وہ مختصر لمحات میں اپنی آواز دنیا کے گوشے گوشے میں پھیلا سکیں، اس لئے بھی کہ یہ وسائل اپنے اثرات و نتائج کے اعتبار سے سب سے طاقت ور اور دور رس ہیں اور یہ زمانہ انٹرنیٹ کا ہے۔ آن لائن کا ہے۔

مقام افسوس ہے کہ عالمی سطح پر دشمنان اسلام ان وسائل پر قابض ہیں اور وہ اپنے چینلوں/ویب سائٹس کے ذریعے اسلام اور مسلمانوں کی خوفناک تصویریں پیش کر رہے ہیں، اور اپنے مذاہب کی ترویج بڑے پیمانے پر کرنے میں مصروف عمل ہیں اور دنیا ان کے غلط پروپیگنڈوں سے متاثر ہو کر اسلام کو دہشت گرد مذہب کی حیثیت سے دیکھ رہی ہے اور مسلمانوں سے بدظن ہوتی جا رہی ہے۔

ایسے حالات میں داعیان دین کو چاہیے کہ وہ دعوت دین کے فروغ میں جدید وسائل اعلام سے استفادہ کریں اور امکانی حد تک ان کا استعمال بھی، تاکہ دنیا کے سامنے ہم اسلام کی صحیح تصویر پیش کر سکیں، غیر مسلموں سے تعلقات پیدا کر کے ان کے شبہات کا ازالہ بھی۔ پھر قافلہ اسلام اپنی منزل کی طرف تیزی سے رواں دواں ہوگا۔ (باذن اللہ)

اس لئے دعوت کے اصول و آداب اور موثر ترین اسلوب کے ساتھ دعوت دین کو جاری رکھیں، افراد امت کی تربیت کریں، انفرادی و اجتماعی سطح پر دعوت و اصلاح کا فریضہ انجام دیں، اسی سے دین کی بقا ہے، اسی سے امت مسلمہ کی عظمت رفتہ کا حصول ممکن ہے اور اس کی بدولت دنیا کو امن و سکون کا گوارہ بنایا جاسکتا ہے، یہ تمام انبیاء و رسل کا منج و مشن ہے، اہل ایمان کا وصف خاص ہے، دعاؤں کی قبولیت کا اہم سبب ہے اور یہی معاشرہ کے تحفظ کا راز و عنوان ہے اور اس سے غفلت و لاپرواہی، انماض و چشم پوشی عذاب الہی کا باعث اور لعنت الہی کا سبب ہے، گرد و پیش میں آباد غیر مسلمین کے سامنے حکمت کے ساتھ اسلام کے روشن اصولوں کو پیش کریں اور اپنے قول و عمل، کردار و اخلاق سے اسلام کی ترجمانی کریں وہ گرویدہ اسلام ہو جائیں گے۔ تاریخ گواہ ہے کہ تاتاری ایک اجڈ، وحشی اور جاہل قوم تھی جس نے بغداد و دمشق کی اینٹ سے اینٹ بجا دی، لاکھوں مسلمانوں کو تہ تیغ کر دیا پھر جب ان کے سامنے اسلام کی دعوت پیش کی جاتی ہے اور یہ دعوت ان عورتوں نے پیش کیا جنہیں وہ گرفتار کر کے اپنے ساتھ لے گئے تھے تو وہ سب مسلمان ہو گئے بقول اقبال

ہے عیاں یورش تاتار کے افسانے سے
پاسباں مل گئے کعبے کو صنم خانے سے

☆☆☆

مخلوق ہونے کا پرچم بلند کرتے ہیں۔ یاد رکھیں ہم جس راہ کے راہی، جس تحریک سے وابستہ اور جس دعوت کے حامل ہیں۔ ہماری ایک ہی منزل، ایک ہی مقصد اور ایک ہی تمنا و آرزو ہے اور وہ ہے دعوت الی اللہ، وہ ہے اعلاء کلمۃ اللہ، وہ ہے اللہ کے دین کی سرفرازی، وہ ہے نور تو حید کا اتمام، وہ ہے اسلام کی دعوت تمام نوع انسانی تک پہنچنے اور اسی کا نام امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے۔

یہ عیسائی مبلغین کس طرح اپنے عیش و آرام کی زندگی چھوڑ کر عیسائیت کی تبلیغ کے لئے دور دراز ملکوں کا سفر کرتے ہیں اور ایسے مقامات کو اپنا نشین بناتے ہیں جہاں خطرات ہیں، آدم خور جنگل ہیں، کوئی رشتہ دار اور منس و غم خوار نہیں، جہاں نہ معیاری غذا ہے، نہ فضا ساز گار ہے لیکن عیسائیت کی تبلیغ کی فکر ہے اور دھن ہے جس کی خاطر وہ اپنے جذبات و خواہشات کو قربان کر دیتے ہیں۔

ہمارے اس ملک میں دعوت کے زبردست امکانات موجود ہیں، اس ملک کا ایک بڑا حصہ مظلوموں، کمزوروں، دلتوں اور پسماندہ طبقات پر مشتمل ہے، اور اتنی بڑی تعداد ہماری دعوت سے محروم ہے، ہمیں اپنی ذمہ داریوں کو محسوس کرنا چاہیے اور ان کے سامنے اسلام کے محاسن کو اور اس کے دلنشین پیغامات کو پیش کرنے کی کوشش کرنی چاہیے، تاکہ انہیں یہ احساس ہو کہ اسلام ہی ہمارے حقوق کا محافظ ہے اور اسی کے ذریعے ہمیں عزت و سربلندی مل سکتی ہے۔ ہم دیکھ رہے ہیں کہ بہت سارے سادہ لوح مسلمان عیسائیوں اور قادیانیوں کے سوشل و فلاحی پروگراموں، سماجی و رفاہی کاموں سے متاثر ہو کر متاع دین و ایمان کا سودا کر رہے ہیں، آخر ہم کب بیدار ہوں گے؟ کب ہمارے اندر احساس زیاں پیدا ہوگا؟ اور اپنی دعوت و تبلیغ کے مشن میں سوشل سروس کو اور خدمت انسانیت کو شامل کریں گے؟

دعوت اسلامی کے بے شمار اسالیب ہیں، ان میں ایک اسلوب ایسا ہے جو شعور و وجدان، جذبات و احساسات کی دنیا میں پلچل پیدا کر سکتا ہے اور مدعو کو دعوت قبول کرنے پر آمادہ کر سکتی ہے وہ ہے دعوت بالعمل۔ داعی کے بلیغ خطبے علمی لیاقتیں اور موثر و مستحکم دلائل و براہین کی حیثیت پر کاہ کے برابر بھی نہیں اگر اس کا تعلق اس کے رب سے کمزور ہے اور اس کے قول و عمل میں تضاد ہے کَبُرَ مَفْتًا عِنْدَ اللَّهِ أَنْ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ ”تم جو کرتے نہیں اس کا کہنا اللہ تعالیٰ کو سخت ناپسند ہے“۔ (الصف: ۳) اَتَاْمُرُوْنَ النَّاسَ بِالْبِرِّ وَتَنْسَوْنَ اَنْفُسَكُمْ ”کیا لوگوں کو بھلائیوں کا حکم کرتے ہو؟ اور خود اپنے آپ کو بھول جاتے ہو“۔ (بقرہ: ۴۴)

اسی طرح ائمہ و دعا کو چاہیے کہ وہ عصر حاضر کے تمام وسائل کی واقفیت رکھیں، اگر ایک طرف وہ اپنی دعوت کی ترویج کے لئے کتابوں کی تالیفات، محاضرات،

محبت رسول ایمان کا لازمی حصہ ہے

مولانا ابو محمد انشرف فیضی، رائیدرگ

کہ ہم نبی کریم ﷺ کے ساتھ تھے اور آپ ﷺ عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ کا ہاتھ پکڑے ہوئے تھے۔ عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا: یا رسول اللہ! آپ مجھے ہر چیز سے زیادہ عزیز ہیں، سوائے میری اپنی جان کے۔ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ نہیں، اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ (ایمان اس وقت تک مکمل نہیں ہو سکتا) جب تک میں تمہیں تمہاری اپنی جان سے بھی زیادہ عزیز نہ ہو جاؤں۔ عمر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا: پھر واللہ! اب آپ مجھے میری اپنی جان سے بھی زیادہ عزیز ہیں۔ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ ہاں، عمر! اب تیرا ایمان پورا ہوا۔ اسی طرح اللہ اور اس کے رسول سے ہر چیز سے زیادہ محبت کرنے والا ایمان کی حلاوت پاتا ہے، ارشاد نبوی ﷺ ہے: ثلاث من كن فيه وجد حلاوة الايمان: أن يكون الله ورسوله أحب إليه مما سواهما، وأن يحب المرء لا يحبه إلا لله، وأن يكره أن يعود في الكفر كما يكره أن يقذف في النار (صحيح البخاري: كتاب الايمان باب حلاوة الايمان: ۱۶) تین خصلتیں ایسی ہیں کہ جس میں یہ پیدا ہو جائیں اس نے ایمان کی مٹھاس کو پالیا: اول یہ کہ اللہ اور اس کا رسول اس کے نزدیک سب سے زیادہ محبوب بن جائیں، دوسرے یہ کہ وہ کسی انسان سے محض اللہ کی رضا کے لیے محبت رکھے۔ تیسرے یہ کہ وہ کفر میں واپس لوٹنے کو ایسا برا جانے جیسا کہ آگ میں ڈالے جانے کو برا جانتا ہے۔

اسی طرح رسول اللہ ﷺ سے سچی محبت کرنے والا آخرت میں آپ ﷺ کے ساتھ ہوگا، حدیث نبوی ﷺ ہے: عن أنس بن مالك رضي الله عنه أن رجلا سأل النبي ﷺ متى الساعة يا رسول الله؟ قال: ما أعددت لها قال: ما أعددت لها من كثير صلاة ولا صوم ولا صدقة، ولكني أحب الله ورسوله، قال: أنت مع من أحببت (صحيح البخاري: كتاب الأدب باب علامة حب الله عز وجل: ۱۶۷۱) انس بن مالک رضی اللہ عنہ کہتے ہیں ایک شخص نے نبی کریم ﷺ سے پوچھا: یا رسول اللہ! قیامت کب قائم ہوگی؟ نبی کریم ﷺ نے دریافت فرمایا کہ تم نے اس کے لیے کیا تیاری کی ہے؟ انہوں نے عرض کیا کہ میں نے اس کے لیے بہت ساری نمازیں، روزے اور صدقے نہیں تیار کر رکھے ہیں، لیکن میں اللہ اور اس کے رسول سے محبت رکھتا ہوں۔ نبی کریم ﷺ نے فرمایا: کہ تم اس کے ساتھ ہو گے جس سے تم محبت رکھتے ہو۔ دوسری حدیث میں ہے:

ہر مسلمان پر نبی کریم ﷺ سے محبت کرنا ایمان کا لازمی جزء ہے، یہ ایمان کے اصولوں میں سے ایک اصل اور شرعی واجبات میں سے ایک واجب ہے، جیسا کہ نبی ﷺ نے فرمایا: لا يؤمن أحدكم حتى أكون أحب إليه من والده وولده والناس أجمعين (صحيح البخاري: كتاب الايمان: باب: حب الرسول من الايمان: ۱۵) ”تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ میں اس کے نزدیک اس کے والد، اولاد اور تمام لوگوں سے زیادہ محبوب نہ ہو جاؤں“ اور یہ محبت ہماری جان، مال، عزیز واقارب، تجارت اور دنیا کی ہر چیز سے بڑھ کر ہونی چاہیے، اگر ان سب کی محبت اللہ اور اس کے رسول کی محبت پر غالب آجائے تو اللہ تعالیٰ نے عذاب کی وعید سنائی ہے، ارشاد باری ہے: النَّبِيُّ أَوْلَىٰ بِالْمُؤْمِنِينَ مِنْ أَنفُسِهِمْ (الاحزاب: ۶) ”یہ نبی مومنوں پر ان کی جانوں سے زیادہ حق رکھنے والا ہے“ دوسری جگہ فرمایا: قُلْ إِنْ كَانَ آبَاؤُكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ وَإِخْوَانُكُمْ وَأَزْوَاجُكُمْ وَعَشِيرَتُكُمْ وَأَمْوَالٌ اقْتَرَفْتُمُوهَا وَتِجَارَةٌ تَخْشَوْنَ كَسَادَهَا وَمَسَاكِنُ تَرْضَوْنَهَا أَحَبَّ إِلَيْكُمْ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ وَجِهَادٍ فِي سَبِيلِهِ فَتَرَبَّصُوا حَتَّى يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرِهِ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ (التوبة: ۲۴) ”آپ کہہ دیجئے! کہ اگر تمہارے باپ اور تمہارے لڑکے اور تمہارے بھائی اور تمہاری بیویاں اور تمہارے کنبے، قبیلے اور تمہارے کمائے ہوئے مال اور وہ تجارت جس کی کمی سے تم ڈرتے ہو اور وہ حویلیاں جنہیں تم پسند کرتے ہو، اگر یہ تمہیں اللہ سے اور اس کے رسول سے اور اس کی راہ میں جہاد سے بھی زیادہ عزیز ہیں، تو تم انتظار کرو کہ اللہ تعالیٰ اپنا عذاب لے آئے، اللہ تعالیٰ فاسقوں کو ہدایت نہیں دیتا۔“

حدیث میں ہے: عن عبد الله بن هشام قال كنا مع النبي صلى الله عليه وسلم وهو آخذ بيد عمر بن الخطاب، فقال له عمر: يا رسول الله لأنت أحب الي من كل شئ إلا من نفسي، فقال النبي ﷺ لا، والذي نفسي بيده، حتى أكون أحب اليك من نفسك، فقال له عمر: فانه الآن، والله لأنت أحب الي من نفسي، فقال النبي ﷺ الآن يا عمر (صحيح البخاري: كتاب الايمان والندور باب كيف كانت يمين النبي صلى الله عليه وسلم: ۶۶۳۲) ”عبداللہ بن ہشام نے بیان کیا

کی! یہ مومن نہیں ہو سکتے، جب تک کہ تمام آپس کے اختلاف میں آپ ﷺ کو حاکم نہ مان لیں، پھر جو فیصلے آپ ان میں کر دیں ان سے اپنے دل میں اور کسی طرح کی تنگی اور ناخوشی نہ پائیں اور فرماں برداری کے ساتھ قبول کر لیں۔

اور ایک جگہ ارشاد فرمایا: وَمَا آتَيْنَاكَمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ (الحشر: ۷) اور تمہیں جو کچھ رسول دیں لے لو اور جس سے روکیں رک جاؤ اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہا کرو، یقیناً اللہ تعالیٰ سخت عذاب والا ہے۔ حدیث میں ہے نبی کریم ﷺ نے فرمایا: کل امتی یدخلون الجنة الا من اسی قالوا یا رسول اللہ ومن یابی؟ قال: من اطاعنی دخل الجنة، ومن عصانی فقد ابی (صحیح البخاری کتاب الاعتصام بالکتاب والسنة باب الافتداء بسنن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ۷۲۸۰) ساری امت جنت میں جائے گی سوائے ان کے جنہوں نے انکار کیا۔ صحابہ نے عرض کیا: یا رسول اللہ! انکار کون کرے گا؟ فرمایا: جو میری اطاعت کرے گا وہ جنت میں داخل ہوگا اور جو میری نافرمانی کرے گا اس نے انکار کیا۔ دوسری حدیث میں ہے: فمن رغب عن سنتی فلیس منی (صحیح البخاری کتاب النکاح باب الترغیب فی النکاح: ۵۰۶۳) میرے طریقے سے جس نے اعراض کیا وہ مجھ میں سے نہیں ہے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم جو نبی ﷺ سے دل و جان سے زیادہ محبت کرتے تھے وہ ہر معاملے میں آپ ﷺ کی اتباع کرتے تھے اور کسی بھی طرح کی نافرمانی سے بچتے تھے، جیسا کہ حدیث میں ہے: عن أنس قال: لم یکن شخص أحب الیهم من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال: وکانوا اذا رأوه لم یقوموا، لما یعلمون من کراهيته لذلك (سنن الترمذی أبواب الأدب عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم باب ما جاء فی کراهية قیام الرجل للرجل ۲۷۵۴) انس رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ کوئی شخص انہیں یعنی (صحابہ) کو رسول اللہ سے زیادہ محبوب نہ تھا کہتے ہیں: (لیکن) وہ لوگ آپ کو دیکھ کر (ادباً) کھڑے نہ ہوتے تھے۔ اس لیے کہ وہ لوگ جانتے تھے کہ آپ ﷺ سے ناپسند کرتے ہیں۔ امام شافعی کے مشہور اشعار ہیں:

تعصى الاله وأنت تظهر حبه
هذا محال فی القیاس بدیغ
لو کان حبک صادقاً لأطعته
ان المحب لمن یحب مطیع

محبت رسول میں غلو کی ممانعت

نبی کریم ﷺ سے محبت کا معنی یہ ہے کہ آپ کے شایان شان آپ سے محبت کی

عن أنس بن مالک رضی اللہ عنہ أن رجلاً سأل النبی ﷺ عن الساعة فقال: متى الساعة؟ قال: وماذا أعددت لها قال: لا شئی إلا أنى أحب الله ورسوله ﷺ فقال: أنت مع من أحببت قال أنس: فما فرحنا بشئی، فرحنا بقول النبی ﷺ أنت مع من أحببت قال أنس: فأنا أحب النبی ﷺ وأبا بكر، وعمر، وأرجو أن أكون معهم بحبی ایہم، وان لم أعمل بمثل أعمالهم (صحیح البخاری: کتاب فضائل الصحابة: باب مناقب عمر بن الخطاب أبی حفص القرشی العدوی رضی اللہ عنہ: ۳۶۸۸) انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے رسول ﷺ سے قیامت کے بارے میں پوچھا کہ قیامت کب قائم ہوگی؟ اس پر آپ ﷺ نے فرمایا کہ تم نے قیامت کے لیے تیاری کیا کی ہے؟ انہوں نے عرض کیا کچھ بھی نہیں، سوائے اس کے کہ میں اللہ اور اس کے رسول سے محبت رکھتا ہوں۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ پھر تمہارا حشر بھی انہیں کے ساتھ ہوگا جن سے تمہیں محبت ہے۔ انس رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ ہمیں کبھی اتنی خوشی کسی بات سے بھی نہیں ہوئی جتنی آپ کی یہ حدیث سن کر ہوئی کہ تمہارا حشر انہیں کے ساتھ ہوگا جن سے تمہیں محبت ہے۔ انس رضی اللہ عنہ نے کہا کہ میں بھی رسول اللہ ﷺ سے اور ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما سے محبت رکھتا ہوں اور ان سے اپنی اس محبت کی وجہ سے امید رکھتا ہوں کہ میرا حشر انہیں کے ساتھ ہوگا، اگرچہ میں ان جیسے عمل نہ کر سکا۔

محبت رسول کا حقیقی معیار: محبت رسول کا حقیقی معیار آپ ﷺ کو اسوہ اور آئیڈیل ماننا ہے، اختلافی مسائل میں آپ کو فیصلہ تسلیم کرنا ہے، آپ کی سنتوں سے محبت کرنا ہے، کثرت سے آپ پر درود پڑھنا ہے کیونکہ ایک سچا محبت اپنے محبوب کی باتوں پر عمل کرتا ہے اور اس کی پسند اور ناپسند کا خیال کرتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ (آل عمران: ۳۱) کہہ دیجئے! اگر تم اللہ تعالیٰ سے محبت رکھتے ہو تو میری تابعداری کرو، خود اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرے گا اور تمہارے گناہ معاف فرما دے گا اور اللہ تعالیٰ بڑا بخشنے والا مہربان ہے۔ دوسری جگہ فرمایا: لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا (الاحزاب: ۲۱) یقیناً تمہارے لیے رسول ﷺ میں عمدہ نمونہ (موجود) ہے، ہر اس شخص کے لیے جو اللہ تعالیٰ کی اور قیامت کے دن کی توقع رکھتا ہے اور بکثرت اللہ تعالیٰ کو یاد کرتا ہے۔ اور فرمایا: فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّى يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِي أَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (النساء: ۶۵) سو قسم ہے تیرے پروردگار

مِنْهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ“ (المائدہ: ۷۲-۷۳) بے شک وہ لوگ کافر ہو گئے جن کا قول ہے کہ مسیح ابن مریم ہی اللہ ہیں حالانکہ خود مسیح نے ان سے کہا تھا کہ اے بنی اسرائیل! اللہ ہی کی عبادت کرو جو میرا اور تمہارا سب کا رب ہے، یقین مانو کہ جو شخص اللہ کے ساتھ شریک کرتا ہے اللہ تعالیٰ نے اس پر جنت حرام کر دی ہے، اس کا ٹھکانہ جہنم ہی ہے اور کچھ گاروں کی مدد کرنے والا کوئی نہیں ہوگا، وہ لوگ بھی قطعاً کافر ہو گئے، جنہوں نے کہا اللہ تین میں کا تیسرا ہے، دراصل سوا اللہ تعالیٰ کے کوئی معبود نہیں۔ اگر یہ لوگ اپنے قول سے باز نہ رہے تو ان میں سے جو کفر پر رہیں گے۔ انہیں المناک عذاب ضرور پہنچے گا۔ دوسری جگہ فرمایا: وَقَالَتِ الْيَهُودُ غَيْرُ ابْنِ اللَّهِ وَقَالَتِ النَّصْرَى الْمَسِيحُ ابْنُ اللَّهِ ذَلِكَ قَوْلُهُمْ بِأَفْوَاهِهِمْ يُضَاهِنُونَ قَوْلَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَبْلُ قَتَلْنَا لَهُمُ اللَّهُ أَنْبِيَا يُؤْفَكُونَ اتَّخَذُوا أَحْبَارَهُمْ وَرُهْبَانَهُمْ أَرْبَابًا مِنْ دُونِ اللَّهِ وَالْمَسِيحَ ابْنَ مَرْيَمَ وَمَا أُمُورُوا إِلَّا لِيُعْبَدُوا وَهِيَ وَاحِدًا لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ سُبْحٰنَهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ (التوبہ: ۳۰-۳۱)“ یہود کہتے ہیں عزیر اللہ کا بیٹا ہے اور نصرانی کہتے ہیں مسیح اللہ کا بیٹا ہے یہ قول صرف ان کے منہ کی بات ہے۔ اگلے منکروں کی بات کی یہ بھی نقل کرنے لگے، اللہ انہیں غارت کرے وہ کیسے پلٹائے جاتے ہیں، ان لوگوں نے اللہ کو چھوڑ کر اپنے عالموں اور درویشوں کو رب بنایا ہے اور مریم کے بیٹے مسیح کو حالانکہ انہیں صرف اکیلے اللہ ہی کی عبادت کا حکم دیا گیا تھا جس کے سوا کوئی معبود نہیں وہ پاک ہے ان کے شریک مقرر کرنے سے۔“ اسی طرح مرض الموت میں نبی ﷺ نے اپنی امت کو قبر پرستی سے ڈرایا اور اللہ سے دعا مانگی کہ اَللّٰهُمَّ لَا تَجْعَلْ قَبْرِي وَثَنًا يَعْْبُدُ، اَشْتَدُّ غَضَبُ اللّٰهِ عَلٰى قَوْمٍ اتَّخَذُوا قُبُورَ اَنْبِيَائِهِمْ مَسَاجِدَ (أَخْرَجَهُ مَالِكٌ فِي الْمَوْطَأِ: ۷۲۱، وَابْنُ سَعْدٍ فِي الطَّبَقَاتِ الْكُبْرَى، ۲۱۴۱، هِدَايَةُ الرِّوَاةِ لِللِّبَانِيِّ: ۷۱۵، صَحِيحٌ) ”اے اللہ! میری قبر کو بت نہ بنا جس کی پوجا ہونے لگے۔ جن لوگوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیا ان پر اللہ تعالیٰ کا شدید غضب نازل ہوا،“ نبی ﷺ کو اندیشہ لاحق ہوا کہ کہیں ان کی امت بھی ان کی قبر کے سلسلے میں وہی کچھ نہ کرنے لگے جس طرح یہود و نصاریٰ نے اپنے نبیوں کی قبروں کے ساتھ کیا بائیں طور کہ انہوں نے ان (کی تقدیس) میں غلو کیا اور وہ پوجا پاٹ کی جگہ بن گئیں۔ چنانچہ آپ ﷺ نے اپنے رب سے اس خواہش کا اظہار کیا کہ وہ آپ ﷺ کی قبر کو ایسا بننے سے محفوظ رکھے۔ پھر آپ ﷺ نے یہود و نصاریٰ پر سخت غضب اور لعنت ہونے کا سبب بیان کیا کہ ایسا اس وجہ سے ہوا تھا کہ انہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو بت بنا لیا تھا جن کی وہ پوجا کرتے اور یوں وہ توحید کے بالکل برخلاف عظیم شرک میں مبتلا ہو گئے۔ ایک اور حدیث میں ہے: عَاثَرَهُ رَضِيَ اللّٰهُ عَنْهَا فَرَمَاتِي هُنَّ: قَالَ

جائے، آپ کی شان و عظمت اور مقام و مرتبہ میں غلو و مبالغہ آرائی سے بچا جائے، بہت سارے لوگ نبی ﷺ سے عقیدت و محبت کے نام پر غلو و افراط کے شکار ہیں، جب کہ شریعت میں مطلق طور پر غلو سے بچنے کی تعلیم دی گئی ہے اور اسے سابقہ قوموں کی ہلاکت کا سبب بتایا گیا ہے، ارشاد بانی ہے: قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ غَيْرَ الْحَقِّ (المائدہ: ۷۷) آپ کہہ دیجئے! اے اہل کتاب! اپنے دین میں ناحق غلو اور زیادتی نہ کرو۔ حدیث میں ہے: عن ابن عباس قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم غداة العقبة وهو على ناقته: القط لى حصى فلقطت له سبع حصيات هن حصى الخذف، فجعل يفضهن فى كفه ويقول: أمثال هؤلاء فارموا ثم قال: يا أيها الناس، اياكم والغلو فى الدين، فانه أهلك من كان قبلكم الغلو فى الدين (سنن ابن ماجه: كتاب المناسك، باب: قدر حصى الرمى: ۳۰۲۹، صحيح) عبد الله بن عباس رضى الله عنهما کہتے ہیں: کہ رسول ﷺ نے جمرہ عقبہ کی صبح کو فرمایا، اس وقت آپ اپنی اونٹنی پر سوار تھے: میرے لیے کنکریاں چن کر لاؤ، چنانچہ میں نے آپ کے لیے سات کنکریاں چنیں، وہ کنکریاں ایسی تھیں جو دونوں انگلیوں کے بیچ آجائیں، آپ انہیں اپنی تھیلی میں ہلاتے تھے اور فرماتے تھے انہیں جیسی کنکریاں مارو، پھر آپ ﷺ نے فرمایا: لوگو! دین میں غلو سے بچو کیونکہ تم سے پہلے لوگوں کو دین میں اسی غلو نے ہلاک کیا۔

ایک حدیث میں آپ ﷺ نے فرمایا: لا تطرونى كما أطرت النصارى ابن مریم، فانما أنا عبده، فقولوا: عبد الله ورسوله (صحيح البخارى) كتاب: أحاديث الأنبياء صلوات الله عليهم باب قول الله: واذكرفى الكتاب مریم (۳۴۴۵) ”مجھے میرے مرتبے سے زیادہ نہ بڑھاؤ جیسے (عیسیٰ) ابن مریم علیہا السلام کو نصاریٰ نے ان کے رتبے سے زیادہ بڑھا دیا، میں تو صرف اللہ کا بندہ ہوں، اس لیے یہی کہا کرو (میرے متعلق) کہ میں اللہ کا بندہ اور اس کا رسول ہوں۔“ نصاریٰ نے عیسیٰ علیہ السلام کی شان میں غلو سے کام لیا۔

نصاریٰ میں بعض نے عیسیٰ علیہ السلام کو الوہیت کے مقام پر فائز کر دیا، بعض نے اللہ کا بیٹا کہا اور بعض تثلیث کے قائل تھے، اللہ تعالیٰ نے ان کے اس غلو اور فاسد عقیدے کی تردید کرتے ہوئے فرمایا: لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ وَقَالَ الْمَسِيحُ يَبْنَىٰ إِسْرَائِيلَ يَلْ اَعْبُدُوا اللَّهَ رَبِّي وَرَبَّكُمْ إِنَّهُ مَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ وَمَأْوَاهُ النَّارُ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ ثَلَاثٌ ثَلَاثَةٌ وَمَا مِنْ إِلَهٍ إِلَّا إِلَهٌ وَاحِدٌ وَإِنْ لَمْ يَنْتَهُوا عَمَّا يَقُولُونَ لَيَمَسَّنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا

دوسرے مقام پر فرمایا: تَبَرَّكَ الَّذِي نَزَلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا (الفرقان: ۱) بہت بابرکت ہے وہ اللہ تعالیٰ جس نے اپنے بندے پر فرقان اتارتا کہ وہ تمام لوگوں کے لیے آگاہ کرنے والا بن جائے۔

اسی طرح آپ ﷺ کی زندگی کا حیرت انگیز واقعہ اسراء اور معراج کا تذکرہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: سُبْحٰنَ الَّذِيْ اَسْرٰى بِعَبْدِهٖ لَيْلًا مِّنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ اِلَى الْمَسْجِدِ الْاَقْصٰى الَّذِيْ بَرَكْنَا حَوْلَهٗ لِنُرِيَهُ مِنْ اَيْنَا ۗ اِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيْرُ (الاسراء: ۱) ”پاک ہے وہ اللہ تعالیٰ جو اپنے بندے کو رات ہی رات میں مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک لے گیا جس کے آس پاس ہم نے برکت دے رکھی ہے، اس لیے کہ ہم اسے اپنی قدرت کے بعض نمونے دکھائیں، یقیناً اللہ تعالیٰ ہی خوب سننے دیکھنے والا ہے۔ آپ پر نزول وحی کا تذکرہ کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا: فَاَوْحٰى اِلَى عَبْدِهٖ مَا اَوْحٰى (النجم: ۱۰) پس اس نے اللہ کے بندے کو وحی پہنچائی۔ آپ ﷺ کی دعوت تبلیغ کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: وَاِنَّهُ لَمَّا قَامَ عَبْدُ اللَّهِ يَدْعُوهُ كَادُوْا يَكُوْنُوْنَ عَلَيْهِ لَبَدًا (الجن: ۱۹) ”اور جب اللہ کا بندہ اس کی عبادت کے لیے کھڑا ہوا تو قریب تھا کہ وہ بھیڑ کی بھیڑ بن کر اس پر پل پڑیں۔“ معلوم ہوا کہ وہ نبی جو ان تمام اوصاف کمال سے متصف ہیں وہ بھی اللہ تعالیٰ کے بندے ہیں۔ لہذا آپ ﷺ کو اللہ تعالیٰ کا بندہ اور رسول مانو اور آپ کی شان میں غلو و مبالغہ سے بچو۔

☆☆☆

مکتبہ ترجمان کی

نصابی کتابیں

30/-	چمن اسلام قاعدہ
30/-	چمن اسلام اول
30/-	چمن اسلام دوم
30/-	چمن اسلام سوم
34/-	چمن اسلام چہارم
50/-	چمن اسلام پنجم
188/-	چمن اسلام مکمل سیٹ

النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ فِي مَرَضِهِ الَّذِي لَمْ يَقُمْ مِنْهُ: لعن الله اليهود اتخذوا قبور أنبيائهم مساجد، قالت عائشة: لولا ذلك لأبرز قبره خشى أن يتخذ مسجدا (صحيح البخارى: كتاب المغازى: باب مرض النبي صلى الله عليه وسلم ووفاته: ۴۴۴۱) نبی کریم ﷺ نے اپنے مرض الموت میں فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے یہودیوں کو اپنی رحمت سے دور کر دیا کہ انہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیا تھا۔ عائشہ رضی اللہ عنہا نے کہا کہ اگر یہ بات نہ ہوتی تو آپ ﷺ کی قبر بھی کھلی رکھی جاتی لیکن آپ کو یہ خطرہ تھا کہ کہیں آپ ﷺ کی قبر کو بھی سجدہ نہ کیا جانے لگے دوسری حدیث میں ہے: ألا وان من كان قبلكم كانوا يتخذون قبور أنبيائهم وصالحيهم مساجد، ألا فلا تتخذوا القبور مساجد، انى أنها كم عن ذلك (صحيح مسلم: كتاب: المساجد ومواضع الصلاة، باب النهي عن بناء المساجد على القبور: ۵۳۲) تم خبردار رہو تم سے پہلے لوگ اپنے پیغمبروں اور نیک لوگوں کی قبروں کو مسجد بنا لیتے تھے کہیں تم قبروں کو مسجد نہ بنانا میں تم کو اس بات سے منع کرتا ہوں ایک اور حدیث میں نبی ﷺ نے اپنی شان میں غلو کرنے سے منع کیا ہے، فرمایا: عن أنس بن مالك، أن رجلا قال: يا محمد، يا سيدنا وابن سيدنا، وخيرنا وابن خيرنا فقال رسول الله ﷺ: يا أيها الناس عليكم بتقواكم لا يستهونكم الشيطان أنا محمد بن عبد الله ورسوله، والله ما أحب أن ترفعوني فوق منزلتي التي أنزلني الله (مسند أحمد أنس بن مالك رضى الله عنه: ۱۲۵۵۱، حسن) انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک آدمی نے کہا: اے محمد ﷺ اے ہمارے سردار! اور ہمارے سردار کے بیٹے، اے ہمارے بہتر اور افضل اور بہتر کے بیٹے! تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اے لوگو! تقویٰ کو لازم پکڑو، کہیں شیطان تمہیں بہکا نہ دے، میں عبد اللہ کا بیٹا محمد ہوں اللہ کا بندہ اور اس کا رسول ہوں، اللہ کی قسم! میں اس بات کو پسند نہیں کرتا کہ تم مجھے میرے اس مقام و مرتبے سے بڑھاؤ جس پر اللہ نے مجھے فائز کیا ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں نبی کریم ﷺ کی زندگی کے عظیم ترین مقامات کا تذکرہ کرتے ہوئے آپ کو عبد کے لقب سے ملقب کیا ہے، اس میں لوگوں کے لیے تشبیہ ہے کہ آپ ﷺ کے خصائص و فضائل کو دیکھ کر آپ کی شان میں غلو سے بچیں، جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کا چیلنج کرتے ہوئے فرمایا: وَإِنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلَىٰ عَبْدِنَا فَأْتُوا بِسُورَةٍ مِّنْ مِّثْلِهِ وَادْعُوا شُهَدَاءَكُمْ مِّنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ (البقرہ: ۲۳) ”ہم نے جو کچھ اپنے بندے پر اتارا ہے اس میں اگر تمہیں شک ہو اور تم سچے ہو تو اس جیسی ایک سورت تو بنا لاؤ، تمہیں اختیار ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا اپنے مددگاروں کو بھی بلاؤ“

رحمۃ للعالمین اور کثرت ازدواج

غرض سے قطعاً پاک اور صاف ستھرا تھا۔

2- 25 سال کی عمر میں آپ نے پہلا نکاح چالیس سالہ بیوہ خاتون (خدیجہؓ) سے کیا اور مزید 25 سال انتہائی پرسکون، خوشگوار، پرمسرت اور مثالی ازدواجی زندگی میں گزار دیئے۔

3- حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کی وفات کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے 50 سال کی عمر میں پچاس سالہ بیوہ (حضرت سودہ رضی اللہ عنہا) کا انتخاب فرمایا، حالانکہ یہ وہ زمانہ تھا جب قریش مکہ یہ پیش کش کر رہے تھے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کسی حسین و جمیل عورت سے شادی کرنا چاہتے ہیں تو ہم مکہ کی سب سے حسین و جمیل عورت سے آپ کی شادی کر دیتے ہیں، بشرطیکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نئے دین کی دعوت ترک کر دیں، مگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش مکہ کی پیشکش کو بلا تامل ٹھکرا دیا، جس شخص نے اپنی زندگی کے 50 سال اس حیا داری اور عفت مآبی کے ساتھ گزارے ہوں کہ دوست، دشمن میں سے کوئی بھی انگشت نمائی نہ کر سکے، اس شخص کے بارے میں کوئی ہوشمند آدمی یہ تصور کر سکتا ہے کہ بڑھاپے کی دہلیز پر پہنچنے کے بعد اچانک اس کے اندر شہوت پرستی کی ایسی قوت عود کر آئی تھی کہ اس سے مغلوب ہو کر اس نے یکے بعد دیگرے نکاح کرنے شروع کر دیئے؟

پروفیسر مہدی رزق اللہ لکھتے ہیں: کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شادی حضرت خدیجہؓ جیسی عمر دراز عورت سے ایسی عمر میں ہوئی جس عمر میں انسان زیادہ عورتوں کی طرف مائل ہوتا ہے اور تعدد کا رغبت رکھتا ہے، لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جسمانی خواہش اور حسن و جمال کا کوئی اہتمام نہیں کیا اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش دیگر ساتھی و اقراں کی طرح ہوتی تو آپ اتنی عمر کے، وہ بھی ثیبہ سے شادی نہیں کرتے، اس سے معلوم ہوا کہ آپ کے نکاح کے مقاصد و مصالح دینی تھے، لہذا آپ کی ذات پر طرح طرح کے حملے غیر مناسب ہے، اور فالتو کا اعتراض ہے۔

4- مکی اور مدنی دور میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جتنے بھی نکاح کئے وہ سب کے سب (سوائے حضرت عائشہ صدیقہؓ کے) بیوہ یا مطلقہ خواتین سے کئے، اگر چہ کچھ دور میں بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو کنواری اور حسین و جمیل عورتوں سے شادی کی پیشکش کی گئی، لیکن اپنے مشن اور مقصد کے خاطر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے ٹھکرا دیا، لیکن مدنی زندگی میں بقول عروہ بن مسعود ثقفیؓ، صورت حال یہ تھی کہ محمد صلی

دشمنان اسلام نے ہمیشہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر گھٹاؤنے الزامات اور اتہامات لگائے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی پر اس طرح کے الزامات ہمیشہ سے اعداء دین کا وطیرہ رہا ہے، مغرب کا طوفان بدتمیزی، بیخبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا استہزاء مذاق اور ٹھٹھا اڑانا یہ تو ان بدباطنوں کی انتہائی قبیح و شنیع عادت ہے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے استہزاء کے چند مظاہر یہ ہیں۔، استہزائی کارٹون بنانا، فلم بنانا جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو غلط انداز میں پیش کرنا، ناقابل برداشت الفاظ کا استعمال کرنا، مضامین و مقالات لکھنا، وغیرہ، الغرض یہ کہ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دشمنی اور اسلام کو جڑ سے اکھاڑ پھینکنے کا جذبہ آج بھی مخالفین اسلام میں اسی طرح من و عن موجود ہے جس طرح عہد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں موجود تھا۔

محترم قارئین: غیر مسلمین اور مستشرقین سے لیکر آج تک کے دشمن دین اسلام نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے تعدد ازدواج کے معاملے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر بڑے رکیک اور دل آزار حملے کئے اور کرتے آرہے ہیں۔

ان کا اعتراض یہ ہے کہ حضرت خدیجہؓ کی وفات کے وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر مبارک 50 سال تھی، 50 سال سے لے کر 63 سال کی عمر مبارک تک آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے 11 نکاح کئے۔

آئیے ذیل کے سطور میں تعدد ازدواج کی حکمتوں و مصلحتوں کو سمجھتے ہیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازدواج مطہرات کے اسماء یہ ہیں،

حضرت خدیجہ، سودہ بنت زمعہ، عائشہ، حفصہ، زینب بنت خزیمہ، ام سلمہ، زینب بنت جحش، جویریہ بنت حارث، ام حبیبہ، صفیہ بنت حمی بن اخطب، میمونہ بنت حارث، رضی اللہ عنہن جمیعاً

تعدد ازدواج کے حوالے سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر جتنے اعتراضات کیے جاتے ہیں وہ سب کے سب آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے اندھی عداوت، تعصب اور عناد پڑی ہے، غور فرمائیں۔

1- رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عمر عزیز کے ابتدائی 25 سال یعنی عنفوان شباب کا زمانہ انتہائی پاکیزہ اور بیدار گزارا، عمر کے اس مرحلہ میں انسان کے قدم کسی نہ کسی لغزش سے آلودہ ہو جاتے ہیں، اس عمر میں آپ کا دامن ہر طرح کی چھوٹی بڑی

سے نکاح کے بعد قریش کے سپہ سالار ابوسفیان، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل آنے کی ہمت نہ کر سکے، تا آنکہ مکہ فتح ہو گیا اور وہ خود بھی مسلمان ہو گئے، حضرت ام سلمہ بنت ابوامیہ رضی اللہ عنہا بنو مخزوم سے تعلق رکھتی تھیں جو ابو جہل اور خالد بن ولید کا قبیلہ تھا، ابو جہل تو مرتے دم تک کفر پر قائم رہا، لیکن اس نکاح کے بعد خالد بن ولید میں مخالفت کا وہ دم نہ رہا جو نکاح سے پہلے تھا، بالآخر وہ بھی مسلمان ہو گئے، حضرت صفیہ بنت حنی بن اخطب یہودی قبیلہ بنو نضیر کے سردار کی صاحبزادی تھیں، اس نکاح کے بعد بنو نضیر پہلی سی محاذ آرائی نہ کر سکے، اس طرح حضرت جویریہ بنت حارث رضی اللہ عنہا بھی یہودی قبیلہ بنو مصطلق کے سردار حارث کی صاحبزادی تھیں، یہ قبیلہ بہت سرکش اور باغی تھا، لیکن حضرت جویریہ سے نکاح کے بعد یہ قبیلہ بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل نہیں آیا۔

3- حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا سے آپ کا نکاح بعض جاہلانہ رسوم کو ختم کرنے کے لئے عمل میں آیا، حضرت زینب کا پہلا نکاح حضرت زید بن حارثہ سے ہوا جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ بولے بیٹے تھے، عرب میں منہ بولے بیٹے کو وہی قانونی حقوق حاصل تھے، جو حقیقی بیٹے کو حاصل ہوتے ہیں حضرت زینب اور حضرت زید کا آپس میں نباہ نہ ہو سکا، اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ناچاہتے ہوئے طلاق ہو گئی، چنانچہ جاہلی رسم کو مٹانے کے لیے اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت زینب سے نکاح کرنے کا حکم دیا، جس میں آپ کی پسند یا ناپسند کو قطعاً کوئی دخل نہ تھا۔

4- ابتدائے اسلام میں، اسلام قبول کرنے والے مرد و خواتین کی تعلیم و تربیت کا مسئلہ بہت اہم تھا، مردوں کی تعلیم و تربیت کے لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی ذات ہی کافی تھی، لیکن خواتین کے لئے خواتین معلمات کا ہونا ضروری تھا، خواتین بھی ایسی جن کا آپ کے ساتھ ازدواجی تعلق ہوتا کہ وہ خواتین کے مخصوص مسائل آپ سے پوچھ کر عورتوں کو بتا سکیں، یہ خدمت حضرت عائشہ کے علاوہ حضرت حفصہ اور حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہن جمیعاً نے بہترین انداز میں سرانجام دی۔

علامہ صفی الرحمن مبارکپوری لکھتے ہیں کہ "ان سب سے بڑی اور عظیم بات یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک غیر مہذب قوم کو تربیت دینے، اسکا تزکیہ نفس کرنے اور تہذیب و تمدن سکھانے پر مامور تھے، جو تہذیب و ثقافت سے، تمدن کے لوازمات کی پابندی سے اور معاشرے کی تشکیل و تعمیر میں حصہ لینے کی ذمہ داریوں سے بالکل نا آشنا تھی، اور اسلامی معاشرے کی تشکیل جن اصولوں کی بنیاد پر کرنی تھی ان میں مردوں اور عورتوں کے اختلاط کی گنجائش نہ تھی لہذا عدم اختلاط کے اس اصول کی پابندی کرتے ہوئے عورتوں کی براہ راست تربیت نہیں کی جاسکتی حالانکہ ان کی تعلیم و تربیت کی ضرورت مردوں سے کچھ کم اہم نہ تھی، بلکہ کچھ زیادہ ہی ضروری تھی، اس

اللہ علیہ وسلم کے ساتھی آپ کی اتنی تعظیم کرتے تھے کہ قیصر و کسریٰ کی بھی ایسی تعظیم دیکھنے میں نہیں آئی، جب وہ کوئی حکم دیتے تو سب اس کی بجا آوری کیلئے دوڑ پڑتے، جب وضوء کرتے تو وضوء کا بچا ہوا پانی لینے کے لئے جھپٹ پڑتے، جب بولتے تو سب اپنی آوازیں پست کر لیتے۔ غور طلب بات یہ ہے کہ جس قائد صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھی اپنی جان و مال اور گھر بار سب کچھ اپنے قائد پر لٹا دینا سعادت دارین سمجھتے ہوں، کیا اس کے لئے مدنی دور میں کنواری اور حسین و جمیل و شیزاؤں کا حصول کوئی مشکل کام تھا؟ بالکل نہیں، پھر سوال یہ ہے کہ اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جذبہ شہوت سے مغلوب ہو کر یہ شادیاں کیں تو بیوہ اور مطلقہ خواتین سے کیوں کیں؟

5- رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت کو روکنے اور ختم کرنے کے لئے مکی اور مدنی دور، دونوں جگہ مشرکین اور منافقین نے ہر طرح کا پروپیگنڈہ کیا حتیٰ کہ مدنی دور میں منافقین نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پر بدکاری کا الزام لگانے سے دریغ نہیں کیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی کاہن، مجنون، ساحر اور شاعر ہونے کا الزام لگایا گیا، لیکن کیا وجہ ہے کہ نہ تو مکی دور میں کسی دشمن کو آپ پر شہوت پرستی کا الزام لگانے کی جرات ہوئی، نہ مدنی دور میں، حقائق و واقعات خود یہ ثابت کر رہے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی 63 سالہ زندگی اسقدر پاکیزہ، بے داغ، اور باحیاء تھی کہ بقول صحابہ کرام آپ کنواری لڑکیوں سے بھی زیادہ باحیاء تھے، لیکن المیہ ہے کہ اس ترقی یافتہ اور مہذب دور کے مخالفین اسلام اور پیغمبر اسلام کی دشمنی میں اسقدر اندھے ہو چکے ہیں کہ کسی بات پر سنجیدہ غور و فکر کیلئے تیار ہی نہیں۔

اب آئیے ایک اچھی سی نگاہ ان مصاحف پر ڈالیں جنکے تحت آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑھاپے کی عمر میں بیچنے کے بعد اپنی درویشانہ معیشت کا بوجھ اٹھانا گوارا فرمایا۔

1- حضرت عائشہ اور حضرت حفصہ سے نکاح کر کے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے انتہائی قریبی باوفا اور باعتبار ساتھیوں (ابوبکر، عمر فاروق) کے ساتھ اپنا تعلق مضبوط کیا، اور دوسری طرف حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو یکے بعد دیگرے اپنی دو بیٹیاں۔ حضرت رقیہ اور حضرت ام کلثوم رضی اللہ عنہما کو نکاح میں دیں، اور حضرت علی سے فاطمہ کا نکاح کر کے ان چاروں سابقوں الاولون جاں نثار اور مخلص ساتھیوں کے ساتھ اپنے تعلقات اسقدر پختہ بنائے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات مبارک کے بعد ان چاروں حضرات نے باری باری جس جرات اور عزیمت سے شجر اسلام کی آبیاری فرمائی وہ محتاج بیان نہیں، وقت نے ثابت کر دیا کہ ان چاروں بزرگوں سے تعلقات کو مضبوط اور مستحکم بنانا ملت اسلامیہ کی بقاء کے لئے بہت ضروری اور اہم تھا۔

2- مصاہرت کا تعلق ہر زمانے میں بڑا قابل احترام سمجھا جاتا رہا ہے، داماد سے دشمنی رکھنا ہمیشہ قابل عار اور قابل مذمت سمجھا گیا ہے، چنانچہ ام حبیبہ بنت ابوسفیان

لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس صرف یہی ایک سبیل رہ گئی تھی کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم مختلف عمر اور لیاقت کی اتنی عورتوں کو منتخب فرمائیں جو اس مقصد کے لیے کافی ہوں، پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم انہیں تعلیم و تربیت دیدیں، ان کا تزکیہ نفس فرمادیں، انہیں احکام شریعت سکھلا دیں اور اسلامی تہذیب و ثقافت سے اس طرح آراستہ کر دیں کہ وہ دیہاتی اور شہری، بوڑھی اور جوان ہر طرح کی عورتوں کی تربیت کر سکیں اور انہیں مسائل شریعت سکھا سکیں اور اس طرح عورتوں میں تبلیغ کی مہم کے لئے کافی ہو سکیں" (بحوالہ الرحیق المختوم صفحہ نمبر 683، وفضائل رحمۃ اللعالمین صفحہ نمبر 48 تا 50)

علامہ قاضی سلیمان منصور پوری رحمہ اللہ رحمۃ اللعالمین میں لکھتے ہیں "نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک زندگی پر نظر ڈالو کہ 63 سال میں سے ابتدائی 25 سال حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال تجرد سے گزرتے ہیں، جس بزرگ نے 25 سال تک عنقوان شباب اور جوش جوانی کا زمانہ کمال تقویٰ اور نہایت ورع کے ساتھ پورا کیا ہو اور جس کے حسن مردانہ کمال نے اعلیٰ سے اعلیٰ خواتین کو اس سے تزویج کا آرزو مند کر دیا ہو، پھر بھی ربح صدی تک اس کے تجرد و تفرد پر کوئی شے غالب نہ آئی ہو، کیا ایسے شخص کی نسبت اعلیٰ رائے قائم نہیں ہوتی؟؟؟۔ جس مقدس ہستی نے 25 سے 50 تک کی عمر کا زمانہ ایک ایسی خاتون کے ساتھ بسر کیا ہو، جو عمر میں ان سے 15 سال بڑی اور ان سے پیشتر دو شوہروں کی بیوی رہ کر کئی بچوں کی ماں بن کر معمر ہو چکی ہو اور پھر اس ربح صدی کے زمانہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دل بستگی و محبت میں ذرا کمی نہ آئی ہو، بلکہ اسکے مرجانے کے بعد بھی ہمیشہ اس کی یاد تازہ رکھا ہو، کیا ان کی نسبت کوئی شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ اس تزویج کی وجہ وہی تھی جو عام طور پر پرستاران حسن کی شادیوں میں پائی جاتا کرتی ہے؟؟؟۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی (55 سے لیکر 59 تک کی درمیانی مدت) کا پنجسالہ زمانہ ایسا ہے، جب ازواج مطہرات سے حجرات آباد ہوئے تھے اسلئے ہر ایک شخص کو غور کرنا چاہیے کہ زندگی مبارک کے 55 سالہ رویہ سے بڑھ کر جو عمل ہوا اس کے خاص خاص اسباب کیا تھے۔ خصوصاً جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث بھی موجود ہے، مالی فی النساء من حاج، غور کرنے سے معلوم ہو جائے گا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جس قدر نکاح کئے ان کی بنیاد فوائد کثیرہ دین و مصالح جمیل، ملک اور مقاصد حسنہ قوم پر مبنی تھے، اور ان فوائد و مصالح و مقاصد کا اس قدیم ترین زمانہ اور عرب جیسے ملک میں حاصل ہونا تزویج کے بغیر ممکن ہی نہ تھا۔

مثلاً ام المؤمنین صفیہ رضی اللہ عنہا کے نکاح پر غور کیجئے کہ اس سے پیشتر جس قدر لڑائیاں مسلمانوں کے ساتھ کفار نے کیں، ان میں سے ہر ایک میں یہود کا تعلق سر آیا علانیاً ضرور ہوتا تھا، مگر تزویج صفیہ رضی اللہ عنہا کے بعد یہود مسلمانوں کے خلاف کسی جنگ میں شامل نہ ہوئے، دیکھو یہ نکاح کس قدر ضروری تھا۔

مثلاً ام حبیبہ رضی اللہ عنہا کے نکاح پر غور کیجئے، ان کے باپ ابوسفیان عماند قریش میں سے تھے، اور قوم کا نشان جنگ ان کے گھر میں رکھا رہتا تھا، جب یہ نشان باہر کھڑا کیا جاتا تو تمام قوم پر آبائی ہدایات اور قومی روایات کی اتباع میں لاہو جاتا تھا کہ سب کے سب اس جھنڈے کے نیچے فوراً جمع ہو جائیں، احد اور حراء الاسد، بدر الاخری، احزاب وغیرہ لڑائیوں میں ابوسفیان ہی اس نشان کو لئے ہوئے قائد قریش نظر آئے تھے، اس تزویج مبارک کے بعد دیکھو کہ وہ کسی جنگ میں مسلمانوں کے خلاف فوج کشی کرتے نظر نہیں آئے، بلکہ تھوڑے ہی عرصہ کے بعد خود بھی اسلام کے جھنڈے کے نیچے آ کر پناہ لے لیا، کیا اب بھی کوئی شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ یہ نکاح نہایت ضروری نہ تھا۔

اسی طرح ام المؤمنین میمونہ رضی اللہ عنہا کے نکاح پر غور کیجئے، ان کی ایک بہن سردار نجد کے گھر میں تھی، اس نکاح نے ملک نجد میں صلح اور امن اور اسلام کے پھیلانے میں بہترین نتائج پیدا کئے، حالانکہ قبل ازیں اہل نجد وہ تھے، جنہوں نے ستر واعظان دین کو اپنے ملک میں لے جا کر غدر سے قتل کیا تھا، اہل نجد ہی وہ تھے جن سے چند بار نقض امن اور فساد انگیزی کے واقعات ظہور میں آچکے تھے، ہر ایک شخص کو جو امن عامہ اور اصلاح ملک کے فوائد کا منکر نہیں، تسلیم کرنا پڑے گا کہ یہ نکاح کس قدر بابرکت تھا۔

ام المؤمنین زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا اور عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا اور حفصہ رضی اللہ عنہا سے نکاح خالص اسلامی اغراض و مصالح دینی پر مبنی تھے، بنت جحش کے نکاح نے تنہا کے رواج کو توڑا اور تثلیث کے درخت کو کھوکھلا کر دیا اور یہ اتنی بڑی اصلاح ہے کہ مشرکین و اہل کتاب کی دستی اس کے بغیر ممکن ہی نہ تھی، عائشہ و حفصہ رضی اللہ عنہما کے نکاح نے حفاظت کتاب اللہ و نشر احادیث و تعلیم نساء کے بارہ میں فوق العادات کام کئے۔ اور پھر صدیق و فاروق کی خلفائوں کو زیادہ بابرکت اور زیادہ پر منفعت بنانے میں بہت بڑا کام کیا، اور یہ ایسے فوائد ہیں جن کے لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کسی عمدہ تدبیر کو ہاتھ سے نہ جانے دیتے تھے، ہم نے جن فوائد کا ذکر کیا ہے، یہ نمونے ہیں، ان اغراض و مقاصد دینیہ کے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر ایک نکاح سے مد نظر ہوتے تھے، اور جن کا احصاء کرنا ہمارے لیے قریباً ناممکن ہے، لیکن جب اس مختصر بحث سے یہ واضح ہو گیا کہ تعدد زوجات سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا مدعا اعلیٰ انبیاء سابقین کی سنت پر عمل کرنے کے علاوہ اور ضروریات ملکی اور مصالح دینی پر بھی مشتمل تھا، تو ہر ایک شخص کو جو سر میں دماغ اور دماغ میں فہم صحیح کا مادہ رکھتا ہے اقرار کرنا پڑے گا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایسا ہی کرنا شایاں و ضروری تھا اور اگر ایسا نہ کرتے تو بہت سی مصلحتوں سے ملک اور قوم اور اسلام کو محروم ہونا پڑتا اور ایسا

رضی اللہ عنہا کمال الانوۃ کو نہیں پہنچی یعنی غیر بالغ تھیں؟ کیا عقل و فہم و ادراک میں ناقص اور نا پختہ تھیں؟

اگر آپ سوال کا پہلا شق مراد لیتے ہیں کہ وہ غیر بالغ تھیں تو یہ بات بالکل ہی غلط ہے، بلکہ وہ کمال نسوانیت و انوۃ کو پہنچ چکی تھیں اس لئے کہ گرم علاقے و مناطق حارہ میں بچے بچیاں بہت جلد بالغ ہو جاتے ہیں بمقابلہ ٹھنڈے علاقے یا ملک کے، یہ بات سب کو معلوم ہے۔

اور اگر سوال کا دوسرا حصہ مراد لیتے ہیں تو تب بھی مخالفین کا دعویٰ صحیح نہیں ہے اسلئے کہ حضرت عائشہؓ دوسری عورتوں کی طرح نہیں بلکہ وہ تو عقل و فہم و ادراک کی چنگلی کو پار کر چکی تھیں، حقیقت یہ ہے کہ مشکلین و معترضین عائشہؓ سے شادی کو شہوت پرستی کا گھناؤنا الزام لگاتے ہیں، مسلمان جانتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ شادی اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہوئی تھی، اور اس کے بہت سے معاشرتی تشریحی و سماجی دواعی و اسباب تھے۔

میرے بھائیوں! واقع سے بڑا کوئی دلیل نہیں:

مئی 1939ء میں امریکہ کے مختلف جرائد نے پوری تحقیق کے بعد یہ خبر شائع کی کہ 14 مئی 1939ء کو ایک 6 سالہ (5 سال 7 ماہ 21 دن) لڑکی نے بچے کو جنم دیا، تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو:

Http://www.snopes.com, /medinapragent/ .asp

سوال یہ ہے کہ دنیا کے سرد ترین ملک میں اگر لڑکی 6 سال کی عمر میں بالغ ہو کر بچے کو جنم دے سکتی ہے تو پھر دنیا کے انتہائی گرم ملک (حجاز) میں 9 سال کی عمر میں سیدہ عائشہ صدیقہؓ کی شادی پر اعتراض کا کیا جواز ہے۔

ان تمام تصریحات و توضیحات سے یہ بات مترشح ہو گئی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کثرت ازدواج انتہائی اہم مصلحتوں، دینی و تشریحی، سماجی، ملی حکمتوں پر مبنی تھے، اس لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر جو بھی اعتراض کیا جائے سراسر باطل ہے، الحمد للہ، اللہ کا شکر ہے کہ اس طرح کے اعتراض و نقد کا ایجابی و مثبت پہلو یہ سامنے آیا کہ بہت سارے لوگ اسلام کا مطالعہ کر رہے ہیں اسلام کی حقانیت اور اعلیٰ تعلیم، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم نمونہ والی زندگی کے اہم گوشے کھل رہے ہیں، اور وہ دامن اسلام میں پناہ لے رہے ہیں۔

☆☆☆

کرنا اس مصلح اعظم کی شان کے منافی تھا جسے خدا نے رحمۃ للعالمین بنا دیا ہے: (بحوالہ رحمۃ للعالمین جلد دوم صفحہ نمبر 133)

علامہ شبلی نعمانی رحمہ اللہ لکھتے ہیں "اصل یہ کہ عرب میں نکاح کی تعداد متعین نہ تھی، بلکہ بنی اسرائیل میں بھی اس کی تحدید نہ تھی، تورات میں ایسے انبیاء اور بزرگوں کے نام بھی ہیں جنکی متعدد بلکہ سینکڑوں بیویاں تھیں، آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پورے عہد شباب میں یعنی 25 سال سے 50 برس کی عمر تک صرف ایک بیوی (حضرت خدیجہؓ) پر کفایت کی، حضرت خدیجہؓ کے بعد ایک ساتھ دو نکاح کئے، حضرت سودہ رضی اللہ عنہا آپ سے کبیر السن تھیں، اور حضرت عائشہ صدیقہؓ سے جو صرف 6 برس کی تھی، اتنی چھوٹی لڑکی سے نکاح ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ صرف دو خاندانوں میں محبت اور یک جہتی کی ترقی ہی کیلئے ہو سکتا تھا، مدینہ آ کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے چند نکاح کئے، ان نکاحوں پر ایک عمیق نظر ڈالنے سے خود بخود ظاہر ہو جاتا ہے کہ ان میں دو قسم کی عورتیں تھیں، ایک وہ جو رؤوسائے قبائل کی لڑکیاں تھیں اور جن سے نکاح کا مقصد اسلام کی بہتری کے لیے تعلقات کی توسیع اور اضافہ تھا، حضرت عائشہ صدیقہؓ اکبر رضی اللہ عنہا کی اور حضرت حفصہ فاروقہؓ عظیم کی صاحبزادی تھیں، حضرت ام حبیبہؓ ابوسفیان رئیس بنی امیہ کی بیٹی تھیں، حضرت جویریہ قبیلہ بنی مطلق کی رئیسہ تھیں، حضرت صفیہؓ رئیس خبیر کی دختر تھیں۔

ازواج مطہرات میں دوسری وہ بیوہ عورتیں تھیں، جنکا سن زیادہ تھا، اور گویا اس طرح ان کی کفالت کا بار آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اٹھایا تھا، چنانچہ حضرت سودہ رضی اللہ عنہا، حضرت ام سلمہؓ، حضرت میمونہؓ، حضرت زینب ام المساکین یہ سب بیوائیں تھیں، ایک اور بیوی حضرت زینب بنت جحش تھیں جو بیوہ نہ تھیں لیکن مطلقہ تھیں، ان کے شوہرنے ان کو طلاق دے دی تھی، اس تفصیل سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی کثرت ازدواج کے اسباب منکشف ہوئے ہوں گے۔ (بحوالہ سیرۃ النبی جلد سوم صفحہ نمبر 578 تا 579)

محترم قارئین:

اعداء اسلام خصوصاً حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بیوی حضرت عائشہ صدیقہؓ اور آپ کی ذات گرامی پر انتہائی رکیک اور افسوس الزامات حملہ کرتے ہیں۔

در اصل حضرت عائشہؓ کی شادی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے 11 نبوت میں ہوئی اس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر 51 سال اور عائشہ 6 برس کی تھی، اور جب 9 سال کی ہوئیں، تب رخصتی ہوئی۔

اعتراض یہ کہ اتنی کم عمر کی لڑکی سے شادی؟

تو اب ہمارا سوال یہ ہے کہ صغیر السن سے کیا مراد لیتے ہیں؟ کیا حضرت عائشہ

گاؤں محلہ میں صباحی و مسائی مکاتب قائم کیجئے اور مکاتب میں تجوید و تعلیم قرآن کریم کا اہتمام کیجئے!

حضرات! قرآن کریم بنوع انسان و جنان کے نام اللہ رب العالمین کا آخری پیغام ہے۔ جو نبی آخر الزماں حضرت محمد ﷺ پر نازل ہوا، جو ہدایت کا سرچشمہ، عبرت و موعظت کا ذریعہ اور دین و شریعت اور توحید و رسالت کا اولین مرجع و مصدر ہے، جس کا حرف علم و عرفان اور حکمت و موعظت کے موتیوں سے لبریز ہے، جس کی تعلیم و تعلم اور تلاوت باعث ثواب اور جس پر عمل فوز و فلاح اور سعادت دارین کا سبب اور ضمانت ہے اور قوموں کی عزت و ذلت اور عروج و زوال اسی سے مربوط ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں نے اول یوم سے اس کی تلاوت و قرأت اور اس پر عمل کا خصوصی اہتمام کیا، حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کے مکاتب و مدارس قائم کئے اور سوسائٹی میں اس کی تعلیم و اتباع کو خصوصیت کے ساتھ رواج دیا۔ نتیجتاً وہ اس اہتمام بالقرآن کی برکت سے ہر میدان میں اوج کمال تک پہنچے۔ لیکن بعد کے ادوار میں یہ روشن روایت دن بدن کمزور پڑتی گئی۔ خود برصغیر میں تعلیم و تفسیر قرآن کریم تو کجا تجوید و قرأت کا عرصہ تک کما حقہ اور مضبوط انتظام نہ ہو سکا اور نہ اس پر خصوصی توجہ مبذول کی گئی۔ حالانکہ تعلیم و تعلم قرآن میں علم تاویل و تفسیر اور غور و فکر کے ساتھ ساتھ تجوید بھی مقصود تھا اور ہمارے نبی کریم ﷺ نے اس کی بڑی تاکید بھی فرمائی تھی۔

مقام شکر ہے کہ چند دہائی قبل مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سمیت مختلف جہات سے تعلیمی بیداری مہم کے نتیجے میں مدارس و جامعات اور مکاتب و مساجد میں تجوید قرآن کریم کا مبارک سلسلہ شروع ہوا تھا جس کے ملکی سطح پر بہترین ثمرات سامنے آئے۔ پورے ملک میں مکاتب بڑے پیمانے پر قائم ہوئے اور بہت سی بستوں میں مکتب کی تعلیم کے زیر اثر بچوں کی ذہنی طور پر نشوونما ہونے لگی۔ لیکن روز بروز بدلتے حالات کے پیش نظر عصری تعلیم گاہوں اور کونٹس اور گاؤں میں مدارس کی وجہ سے مکاتب بہت متاثر ہوئے۔ لہذا مکاتب کو بڑے اور عمدہ پیمانے پر پروان چڑھانے کی ضرورت ہے تاکہ نئی نسل کو دین کی بنیادی باتوں اور قرآن کریم سے روشناس کرایا جاسکے۔

لہذا آپ حضرات سے دردمندانہ گزارش ہے کہ اس حوالے سے خصوصی توجہ مبذول کریں اور اپنے گاؤں اور محلوں میں صباحی و مسائی مکاتب کے قیام کو یقینی بنائیں، اگر قائم ہیں تو ان کی سرگرمی و فعالیت میں بہتری لائیں، قدیم نظام کا احیاء کریں، ان میں تجوید و تعلیم قرآن کا خصوصی اہتمام کریں تاکہ جماعت و ملت کے نو نہالوں کو دین و اخلاق سے آراستہ کر سکیں اور انھیں دین و عقیدہ پر قائم رکھ سکیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو ایک ہو کر دین حنیف، جماعت و جمعیت اور ملک و ملت کی مخلصانہ خدمت انجام دینے کی توفیق بخشے، ہر طرح کے فتنے اور آزمائش سے محفوظ رکھے اور عالمی مہلک و باکورونا وغیرہ سے سب کی حفاظت فرمائے۔ آمین

اپیل کنندگان

اصغر علی امام مہدی سلفی

امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند و دیگر ذمہ داران

ائمہ اربعہ اور سلفیت

اختلاف و افتراق امت کی نشاندہی ہے، انہیں میں یہ بات بھی درج ہے کہ ایسے اوقات میں معیار حق و باطل اشخاص نہیں بلکہ صحابہ کرام کی فہم و فقہ کی روشنی میں قرآن و سنت پر مبنی حقیقت و باطل ہے۔

پھر اگر اختلافات امت کی بنیادوں کو پڑھا جائے، ان کی وجوہ و علل تک رسائی کی کوشش کی جائے، تو نتیجہ یہ نکلے گا کہ امت کے یہ اختلافات دو نوعیت کے ہیں ایک فروعاتی اور دوسرے اصولی و عقائدی۔ ان دونوں نوعیت کے اختلافات کی جڑیں بڑی گہری ہیں البتہ عقیدتی نوعیت کے اختلافات بدترین اختلافات ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ کوئی فقہاء اربعہ کی شان میں غلو کرنے کی بنا پر رونما ہونے والے شدید اختلافات کو دیکھتے ہوئے یہ سمجھ لے کہ خود فقہاء اربعہ اس اختلافاتی منہج کے تابع تھے یعنی ہر امام نے اپنا الگ طریقہ استدلال و طریقہ فتویٰ اختراع فرمایا ہوا تھا، اس لئے چاروں کے راستے مختلف ہو گئے، لیکن یہ واہمہ حقیقت کی کسوٹی پر غلط ثابت ہوتا ہے، اور فطری وجوہات کی بنا پر فروعاتی اختلاف کے باوجود منہج و طریقہ کار اور معیار حق و باطل نیز مسئلہ ایمان کو چھوڑ کر عقیدہ و توحید میں یہ چاروں روشن منارات ہدیٰ ایک روش ہی کے راہی تھے، سب کا ماننا تھا کہ کوئی بھی مافوق القدر، و مافوق العصور نہیں ہو سکتا۔ کسی کا بھی یہ دعویٰ نہیں کہ حق میری آراء میں محصور ہے، کوئی بھی یہ نہیں کہتا تھا کہ میری باتیں ناقابل رد ہیں۔ سب کا ایک ہی موقف ہے کہ ہم سب انسان ہیں، ہم آج کچھ کہتے ہیں کل اپنی ہی باتوں سے رجوع بھی کر لیتے ہیں اس لئے بلا دلیل کے ہمارے فتوؤں کو نقل کرنا، ان پر عمل کرنا اور انہیں بطور فتویٰ بیان کرنا واہمی نہیں، مثلاً چند مثالیں ملاحظہ ہوں:

امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ فرماتے ہیں: "جب کوئی حدیث صحیح ثابت ہو جائے تو وہی میرا مذہب ہے۔" [حاشیہ ابن عابدین ۶/۱، وایقظ الہم ص ۲۶] مزید فرماتے ہیں: "جو میری کتابوں سے فتویٰ دیتا ہے اس کے لئے حلال نہیں کہ وہ یہ جانے بغیر فتویٰ دے کہ میں نے وہ بات کہاں سے کہی ہے۔" [الانقضاء لابن عبدالبر ۵۴۱ و المیزان الکبریٰ للمشرانی/۱ ۸۵]

امام مالک رحمہ اللہ فرماتے ہیں: "میں ایک انسان ہوں، خطا کرتا ہوں اور صحیح بھی کہتا ہوں، میری آراء پر غور و فکر کرو، جو ان میں قرآن و سنت کے موافق ہوں، اسے لے لو اور میری ہر اس بات کو ترک کر دو جو قرآن و سنت سے موافقت نہیں رکھتی

محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے مستقبل میں رونما ہونے والے اختلاف امت کی طرف نشاندہی کرتے ہوئے اس کے مختلف گروہوں میں بٹ جانے سے آگاہ کیا ہے لیکن ساتھ ہی ساتھ یہ بھی بتلایا ہے کہ ایسے اوقات میں رفع اختلاف کا پیمانہ سلف صالحین کا طریقہ کار و طریقہ فہم، نصوص و استدلال ہے چونکہ اہل سنت کے ائمہ اربعہ کو معیار حق و باطل بنا کر ان کی اندھی تقلید کرنے کی بنا پر امت بنیادی طور پر چار بڑے فرقوں میں تقسیم ہو گئی اور پھر عقیدتی بنیادوں پر تقسیم در تقسیم ہوتی چلی گئی یہاں تک کہ یہود و نصاریٰ سے بھی یہ امت دو قدم آگے چلی گئی۔ علامہ شہرستانی نے اہل سنت و اہل بیت میں ان فرقوں کی تعداد کو بہتر میں سمیٹنے کی کوشش کی ہے کہ چاروں اجتہادی نوعیت کی کوشش ہے جسے متفق علیہ اور ناقابل بحث نہیں مانا جاسکتا، البتہ اس حصر کی ایک دلالت تو متفق علیہ ہے، وہ یہ کہ امت میں فرقہ واریت کی کثرت موجود ہے جو ایسے جوہری اختلافات رکھتی ہے جس میں تطبیق کی کوششیں لایعنی ہیں۔ یہاں پر اگرچہ میری مراد یہ بیان کرنا نہیں ہے کہ امت کے اختلافات کے ساتھ مجاہدت کا رویہ اپنا کر مسلم امہ کی بھیڑ کو روڑ کی طرح ہانک کر ایک چھت تلے بند کرنے کی کوشش کی جائے، اور پھر رجوع الی الکتاب والسنۃ کی دعوت کو رافع اختلاف سمجھنے کے بجائے عین دعوت اختلاف سمجھا جائے۔ اگر کوئی اس مرض فکری کا شکار ہے تو واقعی یہ بڑی افسوس ناک بات ہے، کیونکہ یہ ایسے ہی ہے جیسا کہ مختلف قسم کے مریضوں کا ایک ہی دوا سے علاج کرنے کی کوشش کی جائے یا پھر مریض کے متعلق پہلے ہی یہ تصور قائم کر لیا جائے کہ یہ مریض ہی نہیں۔

عصر حاضر میں کوئی تاریخ اختلافات کا ابتدائی مرحلہ نہیں کہ اہل علم کو رفع اختلاف کا نسخہ تلاش کرنے کے لئے فقہ النوازل یا جدید فقہی فراست درکار ہوگی۔ بلکہ ان اختلافات کا سلسلہ تو اسلامی تاریخ میں قرن اول ہی سے شروع ہو گیا تھا اور ظاہری بات ہے کہ امت کے سرخیوں نے اس وقت یا بعد کے ادوار میں اس صورت حال سے نپٹنے کے لئے کوئی نہ کوئی سنت کا اجرا کیا ہوگا، بلکہ اس سے بھی آگے بڑھ کر ہدایات نبویہ پر اگر غور کیا جائے تو یہ سوال ابھر کر سامنے آئے گا کہ وہ نبی جس نے بیت الخلاء کے آداب بتائے، جس نے اختلافات و تفرقہ بازی سے خود آگاہ کیا، تفرقہ بازی کے مرض کی کوئی دوا تشخیص کر کے نہیں جائے گا یقیناً اپنی امت کے تین نبوی فکر مندی میں کہیں نہ کہیں اس موضوع کے لئے بھی کوئی نہ کوئی جگہ ضرور ہوگی اور آپ کی محیط وہمہ گیر تعلیمات میں اس اہم مسئلے کو یونہی نہیں چھوڑا گیا ہوگا اسی لئے جن روایات میں

اسی لئے امت کی گمراہیوں میں دو وجوہات ہمیشہ کار فرما دیکھیں گے: پہلی
ترک سنت، یا جہل بالسنت۔ دوم: شخصیت میں غلو یا شخصیت پرستی۔

قرآن کریم کی آیتیں جہاں راہ ہدایت کا آئینہ صاف بیان کرتی ہیں، وہاں
مفرد کے بجائے جمع کا صیغہ استعمال کرتی ہیں، مثلاً {وینتبع غیر سبیل
المؤمنین، صراط الذین انعمت علیہم پھر حدیثیں چونکہ قرآن کی تشریحی
حیثیت رکھتی ہیں، تو ان میں بھی صراط مستقیم کو ایک جماعت سے جوڑ کر بیان کیا ہے، نہ
کہ کسی فرد واحد سے، چاہے وہ وقت کے ابو بکر یا عمر ہی کیوں نہ ہوں۔ رضی اللہ عنہما۔
جس کا خلاصہ یہ ہے کہ چاروں ائمہ کرام کا منہج استنباط و اصول فتویٰ، وطریقہ فہم کر
قابل اقتداء ہے، نہ کہ کسی ایک کا گویا کہ راہ حق کے متلاشی کے لئے صرف حنفی، مالکی،
شافعی، یا حنبلی ہونا صحیح نہیں بلکہ بیک وقت منہج ان سب کی شاہراہ کتاب و سنت کو اختیار
کرنا ضروری ہے، یہی ان ائمہ کرام کے حق اقتداء اور حق خدمت دین کی ادائیگی ہے،
وگرنہ ان میں سے کسی ایک کو لے کر ڈھونا اور الگ الگ تعصبات کی محفلیں سجانا خود ان
اماموں کے حق میں کوتاہی اور ان کے بتائے ہوئے طریق سے انحراف ہے۔

پھر ہمیں یہ بات بھی بڑی عجیب اور ناقابل فہم لگتی ہے کہ خود ان ائمہ کے پلو
کو تھام کر جنت حصولی کا گمان رکھنے والے متقدمین و متاخرین میں اس بات پر
یکسانیت کیوں نہیں کہ یہ ائمہ آنکھ موند کر قابل تقلید ہیں، متقدمین کا اپنے ائمہ سے
بکثرت مسائل میں اختلاف کرنا کیا اس بات کی دلیل نہیں کہ خود ان عظیم ہستیوں کے
شاگردوں نے اس شے کو لازم نہیں مانا، جسے متاخرین نے اپنے اوپر بلا سوچے سمجھے
تھوپ لیا، پھر اگر ان ائمہ کے شاگردان کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اپنے اساتذہ سے ان
گنت مسائل میں اختلاف کر سکتے ہیں، تو متاخرین اس حق سے کس علمی نص کی بنا پر
دست بردار ہو گئے اور پھر اختلاف کا حق صرف شاگردان ہی کے لئے کیوں خاص کیا
گیا اور دوسرے مسالک کے تبعین کے لئے اس حق اختلاف کی نفی کیوں کی گئی؟ اور
پھر یہ بات بھی قابل غور ہے کہ حق کو کسی امام یا امام کے شاگردان یا مقلدین میں کیوں
محصور کر دیا گیا؟ کیا ایسا ممکن نہیں تھا کہ حق ان چاروں کے علاوہ کسی اور کی رائے میں
بھی رکھا ہو جبکہ امت میں اہل علم کی ہر زمانے میں بھر مار رہی ہے اور اگر حق اختلاف
ہے، تو دلیل کی بنا پر حق مخالفت کیوں نہیں؟ اگر اس طرح کے ڈھیر سارے سوالات پر
سنجیدگی سے غور کیا جائے تو کم از کم مذاہب کی بنا پر تعصبات و تنازعات کی کوئی جائز
تعلیل نہیں سمجھ آئے گی اور ان ائمہ میں سے کسی ایک کی پابندی کو خلاف مذاہب ائمہ
و منہج سلف منہج ماننے والے لوگوں کو مطعون کرنے اور انہیں مختلف بھونڈے القاب سے
ملقب کرنے کی عادت تعجب خیز اور فسوس ناک بھی ہوگی۔

پھر اس پر مستزاد بات یہ کہ قرآن کریم نے بوقت اختلاف امت رد الخلافات
الی القرآن والسنۃ کی بات کی ہے۔ فرد وہ الی اللہ والرسول... گویا سارے

امام شافعی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”جب تم میری کتاب میں سنت رسول سے
مخالفت پاؤ، تو سنت رسول کو اپناؤ اور میری بات کو ترک کر دو۔ ایک اور روایت میں یہ
ہے: تم سنت کی اتباع کرو اور کسی کی بات پر توجہ نہ دو“۔ [کتاب مسئلۃ الاحتجاج
بالشافعی ص ۲۷، مناقب الشافعی ۴/۱]۔

امام احمد رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”جو کسی حدیث رسول کو رد کرتا ہے، وہ ہلاکت
کے کنارے پر ہے۔“ [شرح اصول اعتقاد اہل السنۃ والجماعۃ ۳/۳۰۳]۔ مزید آپ
فرماتے ہیں: ”میری تقلید نہ کرو، نہ مالک کی، نہ شافعی کی، نہ اوزاعی کی، نہ ثوری کی۔
وہیں سے دین اخذ کرو جہاں سے انہوں نے اخذ کیا۔“ [اعلام الموقعین ۲/۱۰۲]۔

آپ ان ائمہ کے اقوال کو دیکھیں، سب نے مل یہی بات کہی ہے کہ سنت کی
اتباع ہونی چاہئے اور اس کی مخالفت کسی بھی صورت نہیں ہونی چاہئے پھر بھی ان کے
متعلق چوتھی صدی ہجری میں تعصب کی نہایت مقیت شکل ایجاد کی گئی، اور ان کی منشا
کے خلاف انہیں معیار حق و باطل قرار دیا گیا، بلکہ جو انہیں یہ مقام نہیں دیتا، جس کا خود
انہیں نہ اعتراف تھا نہ علم، اسے مطعون کیا جاتا ہے، بالخصوص ان میں سے امام ابوحنیفہ
رحمہ اللہ کے متعلق تو بڑی مبالغہ آرائیاں آپ کے مقلدین کی ملتیں ہیں۔ بسا اوقات تو
ایسا لگتا ہے کہ آپ کا مقام کتنا یہ کسی نبی سے کم نہیں دکھایا جا رہا، چنانچہ کسی نے آپ کے
متعلق یہ دعویٰ کیا کہ توریت میں آپ کی بشارت موجود ہے، [المکی فی مناقب ابی
حنیفہ ص ۱۰۲]، کسی نے کہا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے نام کے ساتھ آپ کو
امت کا چراغ قرار دیا ہے [تاریخ بغداد للبغدادی ۳/۵۵۳، ۶۳۳، منقب المکی ص
۱۵۱]، آپ کو ایسی صفات سے یاد کیا گیا جن سے آپ کا رتبہ حد سے زیادہ بڑھ گیا،
اور آپ کی شان کو بھی حد سے آگے بڑھا دیا گیا اور تعصب سے کام لیا گیا۔

جب آپ ان باتوں پر اور اس طرح کی ڈھیر ساری منقولات پر غور کریں
گے، اور سر جوڑ کر بیٹھیں گے، تو بڑی آسان سی بات سمجھ آئے گی کہ آخر ان کے
مقلدین نے ان کی منشا کے خلاف انہیں کیوں حق و باطل کا پیمانہ مان لیا اور کیسے یہ
عادت سیر امت میں درآئی؟ تھوڑا سا عقل پر زور دینے سے یہ بات سمجھی جاسکتی ہے
کہ کوئی بھی وہ شخص جو معصومیت سے متصف نہیں اور نہ ہی علم کلی کا دعوے دار ہے،
کیسے ولاء و براء، محبت و بغض کا معیار ہو سکتا ہے، جب ایسا صحابہ کے واسطے روا نہیں،
تو عام امتیوں کے متعلق کیسے روا قرار دیا جاسکتا ہے؟ حتیٰ کہ عہد نبوی میں صحابہ کرام
بھی شرعی امور میں بعض انسانی تقاضوں، عدم علم، عدم تذکر، یا قلت فہم، یا عدم
وصول حدیث جیسی کثیر وجوہات کی بنا پر غلطیوں سے محفوظ نہیں رہتے تھے، تو پھر اس
زمانے اور ائمہ کے زمانے میں ایک لمبے مرحلے کی خلاء کے بعد کیسے کوئی شخص من کل
الوجوہ حق و صواب ہی پر قائم رہ سکتا ہے۔

یہ دونوں طریقہ فہم ان گنت اصولی و فروعی مسائل میں قرآن و سنت سے انحراف کی وجہ ہیں، اسی لئے ان دونوں منہج کے حامل گروہوں کے فقہی و عقیدتی اختیارات میں متعدد جگہوں پر ترک نص یا اعراض عن صراحت النص و دلالت النص جیسے مہلک امور ملتے ہیں، کیونکہ ایک جماعت کے فقہی و عقیدتی اختیارات کسی ایک شخص سے وابستہ ہیں، تو دوسری جماعت کے یہاں ان اختیارات میں بے لگام عقلیت کا فرما ہے، اس لئے ادھر تاویل سے نصوص کا آپریشن ہوتا ہے، تو ادھر عقل پرستی کی بنا پر بہت ساری نصوص کو ناقابل اعتناء مان لیا جاتا ہے، ان دونوں طرز فکر کی منہجی مجبوری کبھی صحابہ میں فقیہ و غیر فقیہ کی تقسیم کراتی ہے، تو کبھی احادیث مبارکہ کو عقل کے معیار پر تول کرنا قابل عمل یا قابل رد بنا دیتی ہے، عصر حاضر ہی میں نہیں ہرزمانے میں یہ خلل پایا گیا ہے، لیکن عصر حاضر میں اس خلل کی نئی نئی شکلیں ایجاد ہو گئیں ہیں، یہ دونوں منہج اور طرق فہم نہایت مہلک اور ذہنی بر انحراف ہیں، ان اختلافات اور تفرقات کے جوش مارتے ہوئے سمندر میں جو منہج ہمیں نجات دلا سکتا ہے، وہ ہے کتاب و سنت کو فہم صحابہ و منہج صحابہ کے طریقے پر سمجھنے کی کوشش کرنا، اپنے تفرقات کو اسی راستے پر چل کر ختم کرنے کی کوشش کرنا، اختلاف بالدلیل، یا نقد بالدلیل کو کسی امام کی شان میں گستاخی نہیں سمجھنا، بلکہ اس امام کی تعلیمات کا حصہ سمجھنا، جہاں فروعی مسائل میں قرآن و سنت کی طرف رجوع کیا جانا، تو وہیں عقیدتی مسائل کو قرآن و سنت کے ظاہری نصوص پر تول کر دیکھنا، اور جدھر وہ لے جائیں، بلا سابقہ کسی اختیار یا پسند کے ادھر ہی چلتے چلے جانا، یہی منہج ائمہ تھا اور یہی طریقہ صحابہ اللہ ہمیں راہ حق کا راہی بنائے۔

☆☆☆

مکتبہ ترجمان کی تازہ پیشکش

نکاح نامہ رجسٹر

- ☆ کتاب و سنت کی روشنی میں تیار شدہ
- ☆ مارکیٹ میں دستیاب تمام نکاح ناموں سے منفرد۔
- ☆ نکاح سے متعلق بنیادی احکام و مسائل سے آراستہ
- ☆ نہایت دیدہ زیب اور آرٹ پیپر پر طباعت
- ☆ ہر مسجد و مدرسہ کی بڑی ضرورت۔

اوراق: 150 قیمت: Net:-Rs.200

اختلافات برحق نہیں ہو سکتے، نہ ہی اختلافات رحمت ہو سکتے ہیں، چہ جائیکہ یہ کہہ کر کہ سارے مختلف فیہ مسالک مبنی برحق ہیں، بقائے اختلافات کو رفع اختلافات سمجھ لیا جائے، ہاں اگر نصوص میں کہیں مختلف اختیارات ہیں، تو انہیں اختلافات نہیں کہا جا سکتا، جب کبھی اس طرح کی منہجی گفتگو کی جاتی ہے، تو وہاں پر اختلافات سے مراد اختلاف عن النصوص ہوتا ہے، جن پر بہر صورت قرآن و سنت کا پیمانہ نافذ ہونا چاہئے، لیکن افسوس ناک بات یہ ہے کہ ایسا نہیں ہوتا، یا ہوتا ہے، تو سابقہ اس ذہنیت کے ساتھ جس کی بنا پر استدلال لمدھب کی کوشش ہوتی ہے، نہ استدلال لصیغۃ الرائے والمذہب کی بات ہوتی ہے، یہ ایک لمحہ فکر یہ ہے، جس پر سنجیدگی سے غور کر تو سع کی ضرورت ہے۔

بعض لوگوں سے یہ بھی سننے کو ملا کہ اللہ نے خود اس بات کا حکم دیا ہے کہ ہم مؤمنین کے راستے کی اتباع کریں، اس لئے ہم کسی بھی ایک امام سے مقید ہو کر اس آیت کے اطلاق کی تنفیذ کرتے ہیں، اور ہماری تقلید بھی دائرہ نص میں آجاتی ہے، لیکن اس فہم کو یا تو سادگی کہئے، یا پھر نص کے مفہوم میں کھینچا جانی کیونکہ خود اس نص میں حق کو ایک شخص کی فہم میں محصور کرنے کی ممانعت موجود ہے بلکہ اس آیت کو دوسری آیتوں اور احادیث مبارکہ سے جوڑ کر دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے، حق افراد میں نہیں جماعت میں محصور ہے اور وہ جماعت صحابہ کرام کی جماعت ہے، گویا کسی بھی متلاشی حق جماعت کا شیوہ صحابہ کرام کی فہم ہونی چاہئے، نہ کہ بعد کے ادوار کے کسی فرد واحد کی فہم اور صحابہ کو لاء و براء کا معیار بنانا چاہئے، نہ کہ کسی فرد واحد کو حب و بغض کا معیار بنانا چاہئے، امت کے یہ عظیم ائمہ خادم دین تھے، لیکن غلطی سے ورے نہیں تھے، معصوم عن الخطا نہیں تھے، علم کلی کے مالک نہیں تھے اور اپنے اجتہادات میں خطاؤں کے امکان سے بالاتر نہیں تھے، یقیناً یہ اور ان کے ساتھ دوسرے ائمہ حدیث و فقہ سارے مل کر ایک منہج تکوین دیتے ہیں، جسے منہج سلف کہتے ہیں اور اسی سے سلفیت ہے، اس لئے ان اسلاف سے محبت کرنے والے کسی بھی فرد مؤمن کو سلفی اور متبع کتاب و سنت ہونا ضروری ہے، نہ کہ کچھ اور...

یوں تو ہر مسلمان ظاہری طور پر دعویٰ اتباع کتاب و سنت کرتا ہے، ہر بازار میں یہی بولی بول کر اپنے اپنے سامان فروخت کرنے اور اس کی تشہیر کرنے کی کوشش کی جاتی ہے لیکن عملی طور پر سنی مسالک و مذاہب میں اس دعوے کی واقعی کارفرمائی کو دیکھا جائے تو نتیجتاً دو باتیں سامنے آتیں ہیں:

- ۱- بعض احباب یہ سمجھتے ہیں کہ اتباع قرآن و سنت فلاں امام یا شخص کی تقلید میں محصور ہے۔
- ۲- بعض احباب اس دھوکے میں ہیں کہ اتباع قرآن و سنت میں فہم سلف کو کوئی مرجعیت حاصل نہیں۔

حقوق العباد کی اہمیت

مولانا محمد ثمامہ رحمت اللہ عمری

دارمی وغیرہم نے روایت کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ”امانت ادا کرو اور جو خیانت کرے، اس کے ساتھ خیانت نہ کرو“۔ حافظ ابن کثیر لکھتے ہیں کہ کلمہ ”امانت“ تمام قسم کی امانتوں کو شامل ہے، چاہے وہ اللہ کے حقوق ہوں جیسے نماز، زکاۃ اور روزہ وغیرہ اور چاہے بندوں کے آپس کے حقوق ہوں جو انہیں ادا نہیں کرے گا تو مسلم واحد کی روایت کردہ ایک صحیح حدیث کے مطابق انہیں قیامت کے دن ادا کرے گا یہاں تک کہ بے سیگ کی بکری کا قصاص سیگ والی بکری سے لیا جائے گا۔ ”لسودن ا لحقوق الی اہلہا یوم القیامہ حتی یقاد للشاة الجلحاء من الشاة القرناء“ [مسلم]۔ ترجمہ: ”تم حقداروں کے حقوق ادا کرو گے یہاں تک کہ قیامت کے دن بے سیگ والی بکری کا بدلہ سیگ والی بکری سے لیا جائے گا۔“ بلکہ روز قیامت مظلوم کا حق دلوانے کے لیے اللہ تعالیٰ خود ان کی جانب سے مدعی بنیں گے جیسا کہ حدیث قدسی کے اندر فرمایا ”ثلاثة انا خصمهم یوم القیامہ رجل اعطی بی ثم غدر ورجل باع حرا فاکل ثمنه ورجل استاجر اجیرا فاستوفی منه ولم یعطه اجرہ“ [صحیح البخاری ۲۲۲۷] ترجمہ: ”تین طرح کے لوگ ایسے ہوں گے جن کا قیامت کے دن میں مدعی بنوں گا، ایک وہ شخص جس نے میرے نام پر عہد کیا اور وہ توڑ دیا، وہ شخص جس نے کسی آزاد انسان کو بیچ کر اس کی قیمت کھائی اور وہ شخص جس نے کوئی مزدور اجرت پر رکھا، اس سے پورا کام لیا، لیکن اس کی مزدوری نہیں دی۔“

یہ دونوں حقوق اپنی جگہ بڑی اہمیت کے حامل ہیں، بلکہ شریعت مطہرہ کی پوری تعلیمات انہی دو حقوق کے ارد گرد گھومتی ہیں، لیکن اخروی زندگی کے اعتبار سے دیکھا جائے تو حقوق العباد کا معاملہ زیادہ سخت اور سنگین ہے۔ بلکہ اس میں کوتاہی حقوق اللہ میں بھی کمی کا سبب بن جاتی ہے، جیسا کہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے: ”ان رسول اللہ ﷺ قال: اتدرون ما المفلس؟ قالوا المفلس فینا من لا درہم له ولا متاع، فقال ان المفلس من امتی من یاتی یوم القیامہ بصلاة وصیام وزکاۃ، ویاتی قد شتم هذا، وقذف هذا، واکل مال هذا، وسفک دم هذا، وضرب هذا، فیعطی هذا من حسناتہ، وهذا من حسناتہ، فان فنیست حسناتہ قبل ان یقضی ماعلیہ، اخذ من خطایا ہم فطرح علیہ، ثم طرح فی النار“ [صحیح مسلم: ۲۵۸۱]۔ ترجمہ: ”رسول اللہ ﷺ نے فرمایا، کیا تم جانتے ہو مفلس کون ہے؟ صحابہ نے عرض کی، ہم میں تو مفلس وہ

بنیادی طور پر ایک انسان پر عائد ہونے والے حقوق دو طرح کے ہیں: ایک جو اللہ اور بندوں کے مابین ہے، ان میں سب سے اہم حق توحید ہے، نبی کریم ﷺ نے معاذ رضی اللہ عنہ سے فرمایا: ”یا معاذ! أتدری ما حق اللہ علی العباد؟ قال: اللہ ورسولہ اعلم، قال: ان یعبودہ ولا یشرکوا بہ شعیاً“ [صحیح بخاری ۷۳۷۳]۔ ترجمہ: ”نبی کریم ﷺ نے فرمایا: اے معاذ! تجھے معلوم ہے کہ اللہ کا اپنے بندوں پر کیا حق ہے؟ عرض کیا، اللہ اور اس کے رسول بہتر جانتے ہیں، فرمایا: ”اللہ تعالیٰ کا حق اپنے بندوں کے ذمہ یہ ہے کہ وہ اس کی عبادت کرے اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرے۔“ توحید کے بعد اہم حقوق نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ وغیرہ ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”روز قیامت حقوق اللہ کے بارے میں پہلا سوال نماز کے متعلق کیا جائے گا“ فرمایا: ”ان اول ما یحاسب الناس بہ یوم القیامہ من أعمالہم الصلاة“ [ابوداؤد] ترجمہ: ”قیامت کے دن لوگوں سے ان کے اعمال میں سے جس چیز کے بارے میں سب سے پہلے پوچھا جائے گا وہ نماز ہوگی۔“

دوسرے وہ حقوق ہیں جو ایک بندہ کا دوسرے بندوں پر عائد ہوتے ہیں، ان میں سب سے اہم حق جان کی حفاظت ہے۔ اسی لئے ناحق قتل کو شرک کے بعد سب سے بڑا گناہ بتلایا گیا ہے: ”الکبائر: الاشراک باللہ وحقو الوالدین وقتل النفس والیمین الغموس“ [صحیح البخاری]۔ ترجمہ: ”کبائر، اللہ کے ساتھ شریک کرنا، کسی کی ناحق جان لینا، والدین کی نافرمانی کرنا اور چھوٹی قسم کھانا ہے۔ روز قیامت حقوق العباد سے متعلق سب سے پہلا فیصلہ خون کے متعلق کیا جائے گا: ”اول ما یقضی بین الناس یوم القیامہ فی الدماء [متفق علیہ واللفظ لمسلم]۔ ترجمہ: ”سب سے پہلے قیامت کے دن لوگوں کے درمیان خون خرابے کے فیصلے کیے جائیں گے۔“

قرآن مجید میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے متعدد مقامات پر ان دونوں حقوق کو ادا کرنے اور امانت کو حقدار تک پہنچانے کا حکم دیا ہے فرمایا: ﴿ان اللہ یمرکم ان تودوا الامانات الی اہلہا﴾ [۵۸]۔ ترجمہ: ”بے شک اللہ تمہیں حکم دیتا ہے کہ امانتیں ان کے مالکوں تک پہنچا دو۔“ علامہ ڈاکٹر لقمان السلفی رحمہ اللہ اس آیت کی تفسیر میں رقمطراز ہیں: ”اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تاکید کی ہے کہ وہ امانتوں کی سختی سے حفاظت کریں، اور ان کی ادائیگی میں ذرا بھی کوتاہی نہ کریں۔ ابوداؤد، ترمذی اور

حق دلا یا جائے گا اور اگر اس کے پاس نیکیاں نہ ہوں گی تو (مظلوم) بھائی کی برائیاں اس پر ڈال دی جائیں گی۔“

نبی اکرم ﷺ نے خود عملی طور پر اپنی امت کو اس جانب توجہ دلا یا ہے، فرمایا: ”اللہم انما أنا بشر فایما رجل من المسلمین سبته أو لعنته أو جلدته فاجعلها لها زکاة ورحمة“ [صحیح مسلم]۔ ترجمہ: ”یا اللہ میں (ایک) انسان ہوں تو جس مسلمان کو میں برا کہوں یا لعنت کروں یا ماروں، تو اس کو پاک کر دے اور اس پر رحم کر۔“

معلوم ہوا کہ صرف حقوق اللہ کی ادائیگی آخرت میں نجات کے لیے کافی نہیں ہے بلکہ حقوق اللہ میں کمی کوتاہی کو اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے بخش بھی سکتا ہے جب کہ حقوق العباد میں کمی کوتاہی کا روز قیامت ہر حال میں بدلہ چکانا ہوگا۔ یہ انسان کے گلے کی ہڈی بننے والی ہے، اس لیے ہر مسلمان کو حقوق العباد کے معاملے میں محتاط رہنے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم تمام مسلمانوں کو حقوق العباد میں کمی کوتاہی سے بچائے۔ آمین

☆☆☆

ہوتا ہے جس کے پاس نہ روپیہ پیسہ ہو اور نہ سامان تجارت وغیرہ، آپ ﷺ نے فرمایا، درحقیقت میری امت میں سے مفلس وہ ہے جو قیامت کے دن نماز، روزہ اور زکوٰۃ لے کر آئے گا، لیکن اس طرح آئے گا کہ اس نے کسی کو گالی دی ہوگی، کسی پر تہمت لگائی ہوگی، کسی کا مال کھایا ہوگا، کسی کا خون بہایا ہوگا اور کسی کو مارا ہوگا، اس کی نیکیاں اسے بھی دے دی جائیں گی اور اسے بھی، اگر اس کی نیکیاں حقوق کی ادائیگی سے پہلے ختم ہو گئیں تو حق لینے والوں کی برائیاں اس پر ڈال کر اسے جہنم میں پھینک دیا جائے گا۔“

عام طور پر حق تلفی تین چیزوں میں پائی جاتی ہے انسان کی جان، مال اور عزت و آبرو۔ جو معاشرہ ان چیزوں سے پاک ہوتا ہے پر امن معاشرہ کہلاتا ہے اسی لیے نبی کریم ﷺ نے حجۃ الودع کے موقع پر ان کی نشاندہی کرتے ہوئے فرمایا: ”ان دماءکم و اموالکم و اعراضکم حرام علیکم کحرمۃ یومکم هذا فی شہرکم هذا فی بلدکم هذا“۔ ترجمہ: ”اللہ تعالیٰ نے تمہارا خون، تمہارا مال اور عزت ایک دوسرے پر (ناحق) اس طرح حرام کر دی ہیں جیسے اس کی حرمت اس مہینہ اور اس شہر میں ہے۔“

حقوق العباد سے کھلوڑ کرنا، دوسروں کے مال و جائداد پر ناحق قبضہ جمانا، ظلم و زیادتی کرنا اتنا سنگین گناہ ہے کہ روز قیامت ظالم انسان اللہ کے حضور معافی کی امید لگائے کھڑا ہوگا، لیکن انہیں معافی نہیں دی جائے گی، کیونکہ رب العالمین کا عام قانون ہے کہ ظالم کو مظلوم کی معافی کے بغیر معاف نہیں کرے گا۔ جیسا کہ قرض کے متعلق فرمایا: شہادت جیسا عظیم عمل بھی اس کی معافی کا سبب نہیں بن سکے گا۔ ”یغفر للشیء کل ذنب الا الدین“ [صحیح مسلم]۔ ترجمہ: ”شہید کے تمام گناہ معاف کر دئے جائیں گے سوائے قرض کے“۔ اور دوسری حدیث میں نبی کریم ﷺ نے دوسرے کی زمین کو ناحق ہڑپنے اور قبضہ جمانے پر سخت وعید سنائی ہے، فرمایا: ”من أخذ شبرا من الارض ظلما فانه یطوقه یوم القیامہ من سبع أرضین“ [صحیح البخاری: ۳۱۹۸]۔ ترجمہ: ”جس نے ایک بالشت زمین بھی ظلم سے کسی کی دبا لی تو قیامت کے دن ساتوں زمینوں کا طوق اس کی گردن میں ڈالا جائے گا۔“ اسی وجہ سے حدیث میں حقوق العباد سے متعلق ہر مسلمان کو محتاط رہنے اور آخرت سے پہلے دنیا ہی میں معاملات کو رفع دفع کرنے کی تلقین کی گئی ہے فرمایا: ”من کان له مظلمة لأخیه من عرضة أو من شیئی فلیتحللہ منه الیوم قبل أن لا یكون دینار ولا درہم، ان کالہ عمل صالح أخذ منه بقدر مظلمتہ وان لم یکن له حسنات أخذ من سینات صاحبه فحمل علیہ“ [صحیح البخاری]۔ ترجمہ: ”جس نے اپنے کسی بھائی پر ظلم کیا ہو تو اسے چاہیے کہ اس سے (اس دنیا میں) معاف کرا لے۔ اس لیے کہ آخرت میں روپے پیسے نہیں ہوں گے، اس سے پہلے (معاف کرا لے) کہ اس کے بھائی کے لیے اس کی نیکیوں میں سے

مضمون نویسوں سے گزارش

- ۱۔ مضمون صاف، خوشخط یا کمپیوٹرائزڈ بھیجیں۔
- ۲۔ مضمون کی اصل کاپی روانہ کریں۔ شائع شدہ مضامین ارسال نہ فرمائیں۔
- ۳۔ مضمون کی نوٹو کاپی دفتر کو ارسال نہ کریں، نوٹو کاپی میں بعض حروف مٹ جاتے ہیں جس کی وجہ سے ایسے مضامین کی اشاعت روک دی جاتی ہے۔
- ۴۔ مضمون نگار حضرات اپنا پورا پتہ اور موبائل نمبر ضرور لکھیں۔
- ۵۔ کسی مضمون میں اقتباس نقل کرتے وقت کتابوں کا حوالہ ضرور دیں۔
- ۶۔ قرآنی آیات اور احادیث کی پوری تخریج اور مصادر کا حوالہ ذکر کریں۔
- ۷۔ کسی دینی مسئلہ پر کوئی مضمون ہو تو اس پر ہرناجیے سے بحث کرنے کے بعد راجح موقف بیان کریں۔
- ۸۔ اپنے مضامین میں پر جوش خطیبانہ یا منافرت پھیلانے والے اسلوب سے گریز کریں۔

(ادارہ جریدہ ترجمان)

بچوں کی تربیت اہم ذمہ داری

بنادیتے ہیں۔“ بچے یا تو اپنے ماں باپ کے لیے لائق فخر و باعث عزت و شرف ہوتے ہیں یا موجب مصیبت و فضیحت بنتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: **الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْبَاقِيَةُ الصَّالِحَةُ خَيْرٌ** عِنْدَ رَبِّكَ ثَوَابًا وَخَيْرٌ أَمَلًا (الکھف: ۳۶) ترجمہ: ”مال و اولاد تو دنیا کی زینت ہے اور (ہاں) البتہ باقی رہنے والی نیکیاں۔ تیرے رب کے نزدیک از روئے ثواب اور (آئندہ کی) اچھی توقع کے بہت بہتر ہیں۔“ دوسری جگہ فرمایا: **انما اموالکم و اولادکم فتنۃ**۔ (التغابن: ۱۵) ترجمہ: ”تمہارے مال اور اولاد تو سراسر تمہاری آزمائش ہیں۔“ اگر انہیں اچھی تربیت دی گئی تو وہ والدین و خاندان کے لیے اچھے ثابت ہوں گے اور نیک نامی کا سبب بنیں گے۔ اس کے برعکس ان کی تربیت کے سلسلے میں لاپرواہی برتی گئی تو وہ فساد و بگاڑ کا شکار ہو جائیں گے اور آپ کے لیے مصیبت بن جائیں گے۔

آج کتنے ہی بچے اپنے ماں باپ کے لیے مصیبت و پریشانی کا سبب بن رہتے ہیں اور کتنے ہی ماں باپ اپنی اولاد کی ناساختہ اور بیہودہ حرکتوں کی بنا پر روتے بلکتے پھرتے ہیں کیونکہ انہوں نے بچپن میں ان کی صحیح تربیت نہیں کی۔ جس کے نتیجے میں بڑھاپے کے اندر تکلیف کا سبب بننا ایک فطری امر ہے۔ پرانی کہاوٹ ہے: ”پیڑ بوئے ببول کے، آم کہاں سے کھائے۔“ بیوی بچے بسا اوقات انسان کے دشمن ثابت ہوتے ہیں جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ مِنْ أَرْوَاحِكُمْ وَأَوْلَادِكُمْ عَدُوًّا لَكُمْ فَاحْذَرُوهُمْ وَإِنْ تَعَفَوْا وَتَصَفَّحُوا وَتَغْفِرُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ** (التغابن: ۱۳) ترجمہ: ”اے ایمان والو! تمہاری بعض بیویاں اور بعض بچے تمہارے دشمن ہیں۔ پس ان سے ہوشیار رہنا۔ اور اگر تم معاف کر دو اور درگزر کر جاؤ اور بخش دو تو اللہ تعالیٰ بخشنے والا مہربان ہے۔“ یہی وجہ ہے کہ انبیاء کرام علیہم السلام اللہ تعالیٰ سے محض اولاد کی دعا نہ کر کے نیک و پاکباز اولاد کی دعا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر فرمایا کہ انہوں نے بائیں الفاظ دعا کی: **رَبِّ هَبْ لِي مِنَ الصَّالِحِينَ** (الصافات: ۱۰۰) ترجمہ: ”اے میرے رب مجھے نیک بخت اولاد عطا فرما۔“ اور حضرت زکریا علیہ السلام سے متعلق فرمایا کہ انہوں نے دعا کی: **قَالَ رَبِّ هَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً إِنَّكَ سَمِيعُ الدُّعَاءِ** (آل عمران: ۳۸) ترجمہ: ”کہا کہ اے میرے پروردگار! مجھے اپنے پاس سے پاکیزہ اولاد عطا فرما، بیشک تو دعا کا سننے والا ہے۔“

کتنے ہی ماں باپ اپنی اولاد کو نماز ضائع کرتے ہوئے یا نماز کے اوقات میں

اولاد انسان کی زندگی کی خوبصورتی، زیب و زینت اور اس کی تمام تر توجہ کا مرکز ہوتی ہے۔ اس کے روشن مستقبل اور عیش و نعم کی خاطر اپنی قیمتی سے قیمتی دولت اس پر نچھاور کرتا ہے اور اس کی خاطر خطرناک سے خطرناک اقدام کرنے سے بھی گریز نہیں کرتا۔ کیونکہ وہ اولاد اللہ تعالیٰ کا بیش بہا تحفہ و ہدیہ ہے اس کی نگہداشت اور پرورش و پرداخت اس بات کی متقاضی ہے کہ اللہ کی اس بیش بہا دولت پر اسی کے بتائے ہوئے اصول و ضوابط کے مطابق خاطر خواہ توجہ مرکوز کی جائے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: **الْمَالُ وَالْبَنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْبَاقِيَةُ الصَّالِحَةُ خَيْرٌ** عِنْدَ رَبِّكَ ثَوَابًا وَخَيْرٌ أَمَلًا (الکھف: ۳۶) ترجمہ: ”مال و اولاد تو دنیا کی زینت ہے اور (ہاں) البتہ باقی رہنے والی نیکیاں تیرے رب کے نزدیک از روئے ثواب اور (آئندہ کی) اچھی توقع کے بہت بہتر ہیں۔“ اسلام نے اولاد کی بہتر تربیت کا روز اول ہی سے بھر پور اہتمام کیا ہے اور نیک اولاد کی خاطر پہلے قدم کے طور پر شادی کے لیے نیک عورت کے انتخاب کی ترغیب دی ہے جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: عورت سے چار سبب کی وجہ سے نکاح کیا جاتا ہے۔ اس کے مال کے لیے، اس کی خوبصورتی کے لیے، حسب و نسب کے لیے اور دین کے لیے تو تو دین دار کے ساتھ (نکاح کر کے) کامیابی حاصل کر۔ تیرے ہاتھ خاک آلود ہوں۔ (مسلم)

موجودہ دور اس ناچے سے بہت ہی پر آشوب اور خطرناک ہے کہ اس میں بگاڑ و فساد کے بے شمار وسائل و ذرائع وجود پذیر ہو گئے ہیں۔ فتنوں کا ٹھکانہ مارٹا سمندر ہر کسی کے لیے چیلنج بنا ہوا ہے۔ نفسانی خواہشات کے فتنے، بازاروں اور عورتوں کے فتنے بے شمار ٹی وی چینلز اور موبائل کے فتنے، غلط قسم کے دوستوں کے فتنے وغیرہ وغیرہ۔ ایسے میں ماں باپ پر بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ بڑی ہی متانت و سنجیدگی سے سوجھ بوجھ کا مظاہرہ کرتے ہوئے فساد و بگاڑ اور سطحی قسم کی لائین فٹش و بیجا گفتگو، گھٹیا و بیہودہ حرکتوں اور اخلاق باختہ پروگراموں سے بچوں کی حفاظت، ان کے ذہن و دماغ میں اعلیٰ اخلاق و کردار کی تخم ریزی اور انہیں باادب، سلیقہ مند اور مہذب بنانے کی کوشش کریں۔

بچے کو رے کاغذ کی طرح ہوتے ہیں جس پر آپ جو چاہیں لکھیں، بچوں کو بھی جس قالب میں ڈھالنا چاہیں ڈھال سکتے ہیں۔ فطرتاً وہ نیک ہوتے ہیں بس انہیں اچھے ماحول کی ضرورت ہوتی ہے۔ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے: ہر بچہ فطرت (اسلام) پر پیدا ہوتا ہے پھر اس کے ماں باپ اسے یہودی، نصرانی یا مجوسی

ہونے پر مارنے اور بستر الگ کرنے کا حکم دیا تاکہ بچے بچپن ہی سے عفت و پاکدامنی اور دینداری کے ماحول میں تربیت پائیں۔ ذمہ داری ہی کے سلسلے میں ارشاد باری تعالیٰ ہے: ان السمع والبصر والفؤاد كل اولئك كان عنه مسؤولا. (الاسراء: ۳۶) ترجمہ: ”کان اور آنکھ اور دل ان میں سے ہر ایک سے پوچھ گچھ کی جانے والی ہے۔“

حضرت لقمان علیہ السلام نے اپنے بیٹے کو کتنی پیاری اور قیمتی نصیحتیں کیں ان سنہری نصیحتوں اور الہی وصیتوں کو ملاحظہ کیجیے اور گرہ لگا لیجیے کہ ہر باپ اپنی اولاد کو اور ہر بیٹا اپنے بیٹے کو ان کی نصیحت کرے اور اولاد کے بگاڑ و فساد کو روکنے میں اپنا اہم کردار ادا کرے۔ قرآن کریم نے ان نصیحتوں کو بایں الفاظ بیان فرمایا ہے: وَادِّ قَال لُقْمٰنَ لَا يَنْبَغُ لَكَ بِهٖ عِلْمٌ وَهُوَ يَعِظُكَ يٰبُنَيَّ لَا تُشْرِكْ بِاللّٰهِ اِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيْمٌ وَوَصَّيْنَا الْاِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَمَلَتْهُ اُمُّهُ وَهْنًا عَلٰى وَهْنٍ وَفِصْلَهُ فِى عَامٍ اِمٍ اَنْ اَشْكُرْ لِيْ وَلِوَالِدَيْكَ اِلَى الْمَصِيْرِ وَاِنْ جَاهَدَاكَ عَلٰى اَنْ تُشْرِكَ بِيْ مَا لَيْسَ لَكَ بِهٖ عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا وَصَاحِبُهُمَا فِى الدُّنْيَا مَعْرُوْفًا وَاَتَّبِعْ سَبِيْلَ مَنْ اَنَابَ اِلَىٰ تَمَّ اِلَىٰ مَرْجِعِكُمْ فَاَتَّبِعْكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ يٰبُنَيَّ اِنَّهَا اِنْ تَكَ مِثْقَالَ حَبَّةٍ مِنْ خَرْدَلٍ فَتَكُنْ فِى صَخْرَةٍ اَوْ فِى السَّمٰوٰتِ اَوْ فِى الْاَرْضِ يٰٓاْتِ بِهَا اللّٰهُ اِنَّ اللّٰهَ لَطِيْفٌ خَبِيْرٌ يٰبُنَيَّ اَقِمِ الصَّلٰوةَ وَاْمُرْ بِالْمَعْرُوْفِ وَاَنْهَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَاصْبِرْ عَلٰى مَا اَصَابَكَ اِنَّ ذٰلِكَ مِنْ عَزْمِ الْاُمُوْر وَلَا تُصَعِّرْ خَدَّكَ لِلنَّاسِ وَلَا تَمْشِ فِى الْاَرْضِ مَرْحًا اِنَّ اللّٰهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخْتَالٍ فَخُوْرٍ وَاَقْصِدْ فِى مَشِيْكَ وَاغْضُضْ مِنْ صَوْتِكَ اِنَّ اَنْكَرَ الْاَصْوَاتِ لَصَوْتُ الْحَمِيْرِ (لقمان: ۱۳-۱۹) ترجمہ: ”اور جبکہ لقمان نے نصیحت کرتے ہوئے اپنے لڑکے سے فرمایا کہ میرے پیارے بچے! اللہ کے ساتھ شریک نہ کرنا۔ بیشک شرک بڑا بھاری ظلم ہے۔ ہم نے انسان کو اس کے ماں باپ کے متعلق نصیحت کی ہے، اس کی ماں نے دکھ پر دکھا اٹھا کر اسے حمل میں رکھا اور اس کی دودھ چھڑائی دو برس میں ہے کہ تو میری اور اپنے ماں باپ کی شکر گزاری کر، (تم سب کو) میری ہی طرف لوٹ کر آنا ہے۔ اور اگر وہ دونوں تجھ پر اس بات کا دباؤ ڈالیں کہ تو میرے ساتھ شریک کرے جس کا تجھے علم نہ ہو تو تو ان کا کہنا نہ ماننا، ہاں دنیا میں ان کے ساتھ اچھی طرح بسر کرنا اور اس کی راہ چلنا جو میری طرف جھکا ہو۔ تمہارا سب کا لوٹنا میری ہی طرف ہے۔ تم جو کچھ کرتے ہو اس سے پھر میں تمہیں خبردار کر دوں گا۔ پیارے بیٹے! اگر کوئی چیز رانی کے دانے کے برابر ہو پھر وہ (بھی) خواہ کسی چٹان میں ہو یا آسمانوں میں ہو یا زمین میں ہو اسے اللہ تعالیٰ ضرور لائے گا۔ اللہ تعالیٰ بڑا باریک بین اور خبردار ہے۔ اے میرے پیارے بیٹے! تو نماز قائم رکھنا۔ اچھے کاموں کی نصیحت کرتے رہنا، برے کاموں سے منع کیا کرنا اور جو مصیبت تم پر آئے

سڑکوں پر اور بازاروں میں ٹہلتے ہوئے دیکھتے رہتے ہیں پھر بھی انہیں نہیں سمجھاتے، نہ ہی پابندی کے ساتھ نماز کی ادائیگی کا حکم دیتے ہیں اور نہ ان پر دباؤ ڈالتے ہیں۔ جبکہ شریعت میں اس کی بڑی تاکید آئی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَامْرُ اَهْلَكَ بِالصَّلٰوةِ وَاَصْطَبِرْ عَلَيْهَا (طہ: ۱۳۲) ترجمہ: ”اپنے گھرانے کے لوگوں پر نماز کی تاکید رکھ اور خود بھی اس پر مجاہدہ۔“ جبکہ یہ ان کی بہت ہی اہم ذمہ داری ہے اور اچھی تربیت کا بہت بڑا حصہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی حضرت اسماعیل علیہ السلام کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا: وَكَانَ يٰمُرُ اَهْلَهُ بِالصَّلٰوةِ وَالزَّكٰوةِ وَكَانَ عِنْدَ رَبِّهٖ مَرْضِيًّا (مریم: ۵۵) ترجمہ: ”وہ اپنے گھر والوں کو برابر نماز اور زکوٰۃ کا حکم دیتا تھا اور تھا بھی اپنے پروردگار کی بارگاہ میں پسندیدہ اور مقبول۔“ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا: رَبِّ اجْعَلْنِيْ مُقِيْمَ الصَّلٰوةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِيْ رَبَّنَا وَتَقَبَّلْ دُعَاۗءِ (ابراہیم: ۴۰) ترجمہ: ”اے میرے پالنے والے! مجھے نماز کا پابند رکھ اور میری اولاد کو بھی، اے ہمارے رب میری دعا قبول فرما۔“ اچھی تربیت کے بہت ہی اہم گوشے کی جانب رہنمائی کرتے ہوئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اپنے بیٹوں کو جب وہ سات سال کے ہو جائیں تو نماز کا حکم دو اور دس سال کے ہو جائیں تو انہیں نماز کی بنا پر سزا دو اور ان کے بستر علیحدہ کر دو۔ (ابوداؤد)

گھروں میں ٹیلی ویزن کی خرابیاں پہلے ہی کچھ کم نہ تھیں لیکن اب موبائل ایک بہت بڑے فتنے کی شکل میں ظہور پذیر ہوا ہے جو آج سب کے ہاتھوں میں ہے اور جس کے ذریعے فحاشی، بے حیائی اور اباحت پسندی کو خوب بڑھاوا مل رہا ہے۔ نئی نسلیں تباہ و برباد ہو رہی ہیں، اخلاقیات کا جنازہ نکل رہا ہے اور اقدار مفقود ہوتی جا رہی ہیں۔ ماں باپ کے لیے یہ سب کسی بڑی آزمائش سے کم نہیں ہیں۔ لیکن اس کی سنگینی کے باوجود کتنے ہی ماں باپ ہیں جنہیں اس بات کا بخوبی علم ہے کہ ان کے بچے گندی فلمیں اور بگاڑ پیدا کرنے والے جیاسوز سیریلز دیکھتے ہیں جن میں فاحشہ اور نیم عریاں عورتوں کی تصویریں و مناظر ہوتے ہیں۔ ایسی گندی فحش فلمیں جن سے اخلاق میں بگاڑ اور عقل میں فتور پیدا ہوتا ہے اور بصیرت و بصارت دونوں کا جنازہ نکل جاتا ہے۔ یاد رکھیے اور ہوش کے ناخن لے لیجیے کہ ایسے ماں باپ کے لیے ویل ہے، بربادی ہے اور ہلاکت ہے جو اپنی اولاد کو ان سب کی کھلی چھوٹ دیتے ہیں یا ان پر شکنجہ نہیں کستے۔ اولاد کی اچھی تربیت اس کی نگرانی، دیکھ بھال ماں باپ یا سرپرستوں کی اہم ذمہ داری ہے جیسا کہ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے: کوئی بھی بندہ ایسا نہیں جس کو اللہ تعالیٰ رعیت دے پھر وہ اس حال میں مرے کہ وہ اپنی رعیت کے حقوق میں خیانت کرتا ہو مگر اللہ تعالیٰ اس پر جنت کو حرام کر دے گا۔ (مسلم) اسی لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بچے کے سات سال کا ہونے پر نماز پڑھنے اور دس سال کا

صبر کرنا۔ (یقین مان) کہ یہ بڑے تاکید کی کاموں میں سے ہے۔ لوگوں کے سامنے اپنے گال نہ پھلا اور زمین پر اکڑ کر نہ چل کسی تکبر کرنے والے شیخی خورے کو اللہ پسند نہیں فرماتا۔ اپنی رفتار میں میانہ روی اختیار کر اور اپنی آواز پست کر یقیناً آوازوں میں سب سے بدتر آواز گدھوں کی آواز ہے۔“

بہت سے ماں باپ اپنے بچوں پر ضرورت سے زیادہ سختی کرتے ہیں اور بہت سے ایسے بھی ہیں جو ضرورت سے زیادہ نرمی کرتے ہیں، ان دونوں کے درمیان والا راستہ اختیار کرنا چاہیے اور افراط و تفریط سے پرہیز کرنا چاہیے۔ بچوں کو پیار و محبت سے اپنے قریب کر کے جذباتی تعلق استوار کرنا چاہیے۔ وہ آپ سے محبت کریں گے تو آپ کی بات ماننے میں انہیں ذرا بھی ہچکچاہٹ نہ ہوگی اور آپ کی خوشی میں اپنی خوشی محسوس کریں گے۔ لہذا سرپرست کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے بچوں کی تربیت کے سلسلے میں سختی اور نرمی کے درمیان والا یعنی اعتدال کا راستہ اختیار کرے، نہ اتنا نرم بن جائے کہ اس کی کوئی اہمیت ہی نہ رہ جائے اور اس کے ماتحت لوگ اس کی کسی بات کا وزن ہی محسوس نہ کریں۔ اور نہ اتنا سخت کہ اس کی بات سننا تو درکنار اس سے کتراتے پھریں۔

رحم دلی بہت ہی اعلیٰ صفت ہے جس سے ہر مؤمن کو متصف ہونا چاہیے۔ اچھی تربیت میں اس کا اہم کردار ہوتا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اقرع بن حابس رضی اللہ عنہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت حسن رضی اللہ عنہ کو بوسہ لیتے دیکھا تو کہا میرے دس بیٹے ہیں لیکن میں نے ان میں سے کسی کا بوسہ نہیں لیا ہے۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جو رحم نہیں کرتا اس پر بھی رحم نہیں کیا جاتا۔“

باپ کے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ وہ خود اچھا بن کر اپنے بچوں کے لیے اخلاق و کردار کا اچھا نمونہ پیش کرے۔ انسان خود اچھا ہوگا تو اسے دیکھ کر اس کے بچے اچھے بنیں گے اور یہ اس کی نیک نامی کا ذریعہ بھی ہوگا۔ اس کا ذکر اچھے الفاظ میں کیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے ایک نیک شخص کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا: وکان ابوہما صالحا۔ (اور ان دونوں کا باپ نیک انسان تھا۔) اسی طرح ہر باپ کو اس بات سے احتراز کرنا چاہیے کہ اس کی بدزبانی اس کی اولاد کے لیے بدنامی کا باعث بن جائے اور انہیں اس کی وجہ سے طعنے سننے پڑیں کہ تمہارا باپ بڑا چھوٹا، بدزبان، بیہودہ، شرابی، جواری اور جھوٹا انسان ہے۔ یاد رکھیے آپ کے بچے وہی کریں گے جو آپ کو کرتے ہوئے دیکھیں گے اور اس طرح ان کے اندر آپ کا عکس نظر آئے گا۔ لہذا آپ کی ذمہ داری ہے کہ آپ ان کے لیے اپنے اخلاق و کردار سے اچھا نمونہ پیش کریں اور ان کو بری عادتوں سے محفوظ رکھنے میں اپنی ذمہ داری نبھائیں۔ اسی طرح ماں کے لیے بھی ضروری ہے کہ وہ اپنی بیٹیوں کے لیے عفت و پاکدامنی، شرم و حیا اور گفتار و کردار میں نمونہ بن کر دکھائے تاکہ ان کی پرورش ایک اچھے ماحول میں ہو

اور وہ معاشرے کے لیے نیک نامی کا باعث بنیں۔

والدین کو چاہیے کہ وہ اولاد کی اچھی تربیت، ان کے روشن مستقبل کے لیے دعا کا بھی اہتمام کریں۔ دعا مومن کا ہتھیار، اس کی پہچان اور اس کی بہترین صفت ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ اَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّتِنَا قُرَّةَ اَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ اِمَامًا (الفرقان: ۷۴)

ترجمہ: ”اور یہ دعا کرتے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار! تو ہمیں ہماری بیویوں اور اولاد سے آنکھوں کی ٹھنڈک عطا فرما اور ہمیں پرہیزگاروں کا پیشوا بنا۔“

بچوں کی اچھی تربیت جہاں ایک بڑی بھاری ذمہ داری اور بے حد مشکل مشن ہے، وہیں اس میں کامیابی، زندگی کے ایک بڑے مقصد کا حصول اور اجر و ثواب کا موجب بھی ہے۔ بچے نیک ہوں گے تو مرنے کے بعد وہ والدین کے لیے اجر و ثواب کا ذریعہ اور صدقہ جاریہ بنیں گے جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جب انسان مرجاتا ہے تو اس کے اعمال کا سلسلہ منقطع ہو جاتا ہے، سوائے تین چیزوں کے۔ ایک صدقہ جاریہ، دوسرا ایسا علم جس سے فائدہ اٹھایا جاتا رہے، تیسرا نیک لڑکا (اولاد) جو اس کے لیے دعا کرے۔“ اس میں اجر و ثواب کا تیسرا ذریعہ نیک اولاد ہے اور وہ اسی وقت کارآمد ہو سکتی ہے جب اس کی تربیت اچھی کی جائے گی۔ ایک دوسرے موقع پر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس کے پاس تین لڑکیاں ہوں اور وہ ان کے ہونے پر صبر کرے، انہیں اپنی کمائی سے کھلائے پلائے اور پہنائے تو وہ اس شخص کے لیے قیامت کے دن جہنم سے آڑھ ہوں گی۔ (ابن ماجہ)

یاد رکھیے! اللہ کے حضور ہر شخص اپنی ذمہ داری کی ادائیگی کے لیے جواب دہ ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تم میں سے ہر ایک نگہبان ہے اور ہر ایک سے اس کی رعایا کے بارے میں باز پرس ہوگی۔ امام لوگوں پر نگہبان ہے اور اس سے اس کی رعایا کے بارے میں سوال ہوگا، مرد اپنے گھر والوں کا نگہبان ہے اور اس سے اس کی رعایا کے بارے میں سوال ہوگا، عورت اپنے خاوند کے گھر والوں کی نگہبان ہے، اس سے ان کے بارے میں سوال ہوگا اور کسی شخص کا خادم اپنے سردار کے مال کا نگہبان ہے اور اس سے اس کے بارے میں سوال ہوگا۔ آگاہ ہو جاؤ کہ تم میں سے ہر ایک نگہبان ہے اور ہر ایک سے اس کی رعایا کے بارے میں پرسش ہوگی۔ (بخاری)

لہذا ہر قسم کے فتنوں، عادات بد اور خصائل رذیلہ سے اولاد کی حفاظت کرنا ہماری ذمہ داری ہے اور اس بات کو اپنی زندگی کے اہم مقاصد میں شامل کر کے اس کے لیے جدوجہد کرنا اپنے لیے لازم و ضروری قرار دینا ہے سچی ہم اپنے اس فرض و ذمہ داری سے عہدہ برآ اور عند اللہ جواب دہی سے بچ سکتے ہیں اور پھر دنیا و آخرت میں اس کے ثمرات و فوائد سے فیضاب ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق دے۔ آمین

☆☆☆

جدید اردو نثر کے ارتقاء میں مکاتیب سرسید کا کردار

سرسید کے بار احسان سے گردن اٹھا سکتا ہو۔ بعض بالکل ان کے دامن تربیت میں پلے ہیں۔ بعضوں نے دور سے فیض اٹھایا ہے، بعض نے مدعیانہ اپنا لگ راستہ نکالا ہے۔ تاہم سرسید کی فیض پذیری سے بالکل آزاد کیوں کر رہ سکتے تھے۔“ (۲)

سرسید نے جدید اردو نثر کی داغ بیل ہی نہیں ڈالی بلکہ اسے اس اوج تک پہنچا دیا جس سے آگے ایک قدم بھی بڑھنا ممکن نہیں ہے۔ انہوں نے اردو نثر کو سنجیدہ علمی مسائل کے اظہار کے قابل بنایا اور عملاً خود ایسی نثر نگاری کی کہ جس میں نازک سے نازک مسائل باتوں باتوں میں بیان ہوئے اور جس کی پیروی کر کے محسن الملک، وقار الملک، چراغ علی، نذیر احمد، شبلی، حالی، ذکاء اللہ، وحید الدین سلیم، عبدالحق، سجاد حیدر، ظفر علی خان، شیخ محمد عبداللہ، طفیل احمد، خواجہ غلام الثقلین جیسے اساطین جدید اردو نثر علمی و ادبی افق پر صورت خورشید بن کر چمکے۔ اس حقیقت کا اعتراف و احساس خود سرسید کو بھی تھا چنانچہ انہوں نے لکھا کہ:

”جہاں تک ہم سے ہو سکا ہم نے اردو زبان کے علم و ادب کی ترقی میں اپنے ان ناچیز پرچوں کے ذریعہ سے کوشش کی۔ مضمون کے ادا کا ایک سیدھا اور صاف طریقہ اختیار کیا۔ جہاں تک ہماری کج گج زبان نے یاری دی الفاظ کی درستی، بول چال کی صفائی پر کوشش کی، رنگینی عبارت سے جو تشبیہات اور استعارات خیالی سے بھری ہوئی ہے اور جس کی شوکت صرف لفظوں ہی میں رہتی ہے اور دل پر اس کا کچھ اثر نہیں ہوتا پرہیز کیا۔ تک بندی سے جو اس زمانے میں مقفی عبارت کہلاتی تھی ہاتھ اٹھایا۔ جہاں تک ہو سکا سادگی عبارت پر توجہ کی۔ اس میں کوشش کی کہ جو لطف ہو وہ صرف مضمون کے ادا میں ہو، جو اپنے دل میں ہو وہی دوسروں کے دل میں پڑے۔ تاکہ دل سے نکلے اور دل میں بیٹھے۔“ (۳)

جدید نثر کے حوالے سے سرسید کی یہ کوششیں اکارت نہیں گئیں، بلکہ بار آور ثابت ہوئیں۔ سرسید کے بقول:

”ہم کچھ نہیں کہہ سکتے کہ ہماری یہ کوشش کہاں تک کارگر ہوئی اور ہمارے ہم وطنوں نے اس کو کس قدر پسند کیا۔ مگر اتنی بات ضرور دیکھتے ہیں کہ لوگوں کے خیالات میں ضرورت تبدیلی آگئی ہے اور اس کی جانب لوگ متوجہ بھی معلوم ہوتے ہیں۔ وہ پہلا ناپسند طریقہ ادا بالکل چھوٹا جاتا ہے۔ ہماری بھر کم لفظوں اور موٹے موٹے لفظوں سے اردو زبان کا خون نہیں کیا جاتا۔ صفائی اور سادگی روز بروز بڑھتی جاتی ہے۔ خیالات بھی بالکل بدلے ہوئے ہیں۔“ (۴)

اس میں کوئی شک نہیں کہ سرسید جدید اردو نثر کے بانی و موجد تھے۔ انہوں نے اردو نثر کو نیا رنگ و آہنگ عطا کیا۔ جس میں بلا کی سادگی و اثر آفرینی تھی، زندگی کے ٹھوس حقائق کی ترجمانی تھی، جذبہ صادق کی فراوانی تھی، تازہ فکر و نظر کی تابانی تھی۔ سنجیدگی و شکستگی کا بہاؤ تھا، موضوعات کا تنوع تھا، مقصدیت و افادیت کی گل کاری تھی اور آورد، تکلف بناوٹ، تنگ بندی، مبالغہ آمیزی اور ماورائی خیالات سے بیزاری تھی۔ سرسید نے اردو نثر کی قدیم روایت سے بغاوت کر کے نہ صرف یہ کہ اسے ایک نئے موڑ پر ڈالا بلکہ اس میں بیش بہا اضافہ کر کے ترقی کے امکانات پیدا کر دیے۔ اس سلسلے میں فورٹ ولیم کالج کے ادیبوں اور غالب کے تجدیدی کارناموں کو فراموش نہیں کیا جاسکتا، کیوں کہ روش قدیم کو ترک کرنے کی جرأت بہت پہلے انہوں نے ہی کی تھی۔ لیکن جدید اردو نثر کے حوالے سے ان کی مساعی کو محض چند ابتدائی نقوش تو کہا جاسکتا ہے لیکن مضبوط اور ٹھوس اقدام نہیں۔ سرسید نے جدید اردو نثر کو جدید تقاضوں سے روشناس کراتے ہوئے بڑی مہارت سے اسے مضبوط و مستحکم اور قابل تقلید بنیادوں پر استوار کیا۔ چنانچہ ڈاکٹر قدسیہ خاتون لکھتی ہیں:

”سرسید ماہر نثر تھے۔ انہیں زبان و بیان پر پوری مہارت حاصل تھی۔ وہ اسلوب و زبان پر حاوی ہی نہ تھے بلکہ انکا اصل کمال یہ تھا کہ تجدیدی نئی راہیں متعین کرنے میں ان کی حیثیت مجدد کی تھی۔ سرسید کا نقطہ نظر اور طرز عمل جدید ادبی ترقیوں کا حرف اول، نئے ادبی رجحانات کا نقطہ آغاز اور عصری تقاضوں کا حرف آخر تھا۔ جو نقوش انہوں نے بنائے اور جو زاویے ایجاد کیے وہی اس دور کے نئے علمی شعور اور ادبی ترقیوں کا مامن و ماخذ تھے۔ اس دور کے تمام ادباء و شعراء اور محققین نے ان سے پوری روشنی حاصل کی۔ انہیں رجحانات کو اپنا کر وہ اردو ادب میں گراں قدر سرمایے کا اضافہ کر سکے۔“ (۱)

شبلی اسی حقیقت کو بایں الفاظ بیان کرتے ہیں:

”سرسید کے جس قدر کارنامے ہیں اگرچہ فارمیشن اور اصلاح کی حیثیت ہر جگہ نظر آتی ہے، لیکن جو چیزیں خصوصیت کے ساتھ ان کی اصلاح کی بدولت ذرہ سے آفتاب بن گئیں ان میں ایک اردو لٹریچر بھی ہے۔ سرسید ہی کی بدولت اردو اس قابل ہوئی کہ عشق و عاشقی کے دائرہ سے نکل کر ملکی، سیاسی، اخلاقی، تاریخی ہر قسم کے مضامین اس زور و اثر، وسعت و جامعیت اور سادگی اور صفائی سے ادا کر سکتی ہے کہ خود اس کے استاد یعنی فارسی زبان کو آج تک یہ بات نصیب نہیں۔ ملک میں بڑے بڑے انشاء پرداز موجود ہیں جو اپنے اپنے مخصوص دائرہ مضمون کے حکمراں ہیں لیکن ان میں سے ایک شخص بھی نہیں جو

بے مقصد سے احتراز کرتے ہیں۔ ان کے خطوط عام نثر کے مقابلے میں زیادہ شگفتہ ہیں۔ ان میں قدرے ایجاز بھی مدنظر رہتا ہے... تفصیل کو پسند کرتے ہیں اور اپنی تحریک کے معاملات میں اسی جوش و خروش اور طول کلام کو روا رکھتے ہیں جو مثلاً تہذیب الاخلاق کے مضامین میں ہے۔“ (۷)

اس لیے سرسید کے خطوط کو ان کی عام نثر سے الگ کر کے نہیں دیکھا جاسکتا۔ جدید اردو نثر کی تعمیر و ترقی میں جس طرح مضامین تہذیب الاخلاق کا بڑا حصہ ہے اسی طرح ان کے خطوط کا بھی۔ نثر کی دیگر اصناف مثلاً سوانح، تاریخ، مذہب، تمدن، صحافت اور قصے وغیرہ میں مقصدیت و افادیت اور فطرت کی وکالت و تبلیغ اور اصلاح کی کوشش جس طرح مضامین تہذیب الاخلاق میں پائی جاتی ہے اسی طرح خطوط کے اندر بھی یہ مبارک عناصر بدرجہ اتم موجود ہیں۔ جس طرح تہذیب الاخلاق میں مضامین نو کے انبار لگائے گئے ہیں اسی طرح خطوط میں بھی جدید موضوعات کا تہنوع پایا جاتا ہے۔ خطوط میں سیرت و سوانح بھی ہے اور تاریخی حقائق بھی۔ ادب و انشاء بھی ہے اور تحقیق و مباحثہ بھی اور صحافت و خطابت بھی ہے اور تنقید و تبصرہ بھی، غرضیکہ سرسید کے خطوط میں وہ تمام خصوصیات موجود ہیں جو کہ جدید اردو نثر کا خاصہ اور امتیاز ہیں۔ ان کے خطوط نے جدید اردو نثر کی نشرو اشاعت میں وہی کردار ادا کیا ہے جو کہ مضامین تہذیب الاخلاق اور اس کی سادہ و سلیس نثر نے۔ سرسید ایک خط میں سوانح نگاری کے اصول کی وضاحت کرتے ہوئے مولوی ممتاز علی کو لکھتے ہیں:

”لیف (لائف) ایک مدح نامہ نہیں ہوتی بلکہ ایسی ہونی چاہیے کہ اس شخص کی بھلائی بڑائی سب کا نمونہ ہوں اور الفاظ مدح و ذم اس سے زائد معنوں پر دلالت کرنے والے نہ ہوں جو درحقیقت اس میں ہو۔ میری نسبت لکھ دینا کہ بہت ذی علم و فاضل و اکمل آدمی ہیں کیسی غلط بات ہے۔“ (۸)

صحافت کے سلسلے میں سرسید کا نظریہ یہ تھا کہ اس میں حقیقت بیانی ہونی چاہیے اور جن مسائل کی جزئیات سے صحافی کو واقفیت تامہ حاصل نہ ہو ان پر اسے خامہ فرسائی نہیں کرنی چاہیے۔ پاپونیر کے ایک مراسلہ نگار نے مذہب اسلام سے متعلق غیر مسلمہ حقائق کو سامنے رکھ کر مذہب اسلام کے سلسلے میں غلط فہمی پیدا کرنے کی کوشش کی تھی۔ چنانچہ سرسید نے اس کا جواب دیا اور ایڈیٹر کو لکھا کہ:

”مجھ کو اس بات کے معلوم کرنے سے حیرت ہوتی ہے کہ وہ لوگ جو مذہب اسلام کے حقائق سے واقف نہیں ہیں ان مسائل پر بحث کرنے میں کیوں حصہ لیتے ہیں۔ مجھ کو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے کارسپانڈنٹ مسیحی بہڑو تھ کو مذہب اسلام کے مسائل سے بہت کم واقفیت ہے۔“ (۹)

سرسید نے اردو نثر میں کلامی بحث و مباحثہ کو بھی مقام دلایا اور انہوں نے جس علم کلام کی داغ بیل ڈالی تھی اس کی اساس نیچر کے اصول پر رکھی تھی۔ سرسید نے اپنے خطوط میں بھی کلامی مباحثہ کو شامل کیا اور اس کے اصول و ضوابط بیان کیے۔ چنانچہ ایک خط میں لکھتے ہیں:

بلاشبہ سرسید نے جدید اردو نثر کو نئی وسعتوں، نئے علمی موضوعات، سائنٹفک اسلوب، حقیقت، سچائی اور فطرت کے اصول سے متعارف کرایا۔ چنانچہ اردو دائرہ معارف کا مضمون نگار لکھتا ہے:

”سرسید کا اردو ادب کی ترقی میں بھی بڑا حصہ ہے۔ وہ جدید اردو نثر کے بانی ہیں۔ انہوں نے سادہ و سلیس طرز بیان کو مقبول بنا دیا۔ اگرچہ ان کی تحریر میں نامواری بھی ہوتی ہے اور وہ الفاظ کے انتخاب اور ترتیب میں احتیاط سے کام نہیں لیتے، تاہم ان کے بیان کی تاثیر اور دلکشی سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ انہوں نے طرز ادا میں سادگی کی حمایت میں اور منشیانہ تکلفات کے خلاف آواز بلند کی اور اردو نثر کو قصوں اور کہانیوں کی حد سے نکال کر سنجیدہ علمی خیالات کے اظہار کا آکاہ بنا دیا۔ سرسید کے طرز بیان سے آئندہ دور کا اردو ادب بے حد متاثر ہوا۔ اس میں شک نہیں کہ انہوں نے نثر نگاری کے بعض انداز مرزا غالب سے سیکھے، مگر حقیقت میں اردو میں علمی اور سنجیدہ نثر نگاری کے بانی وہ خود ہی تھے۔ جسے ان کے رفقاء اور ان کے تبعین نے بہت کچھ ترقی دی اور اسالیب اور مباحث کے اعتبار سے بعد کے سارے ادب نے ان کا گہرا اثر قبول کیا۔ ادب میں حقیقت، سچائی اور فطرت کی تحریک صحیح معنوں میں انہوں نے ہی اٹھائی۔“ (۵)

جدید اردو نثر کے فروغ میں ان کی مضمون نگاری ہی نے غیر معمولی کردار ادا نہیں کیا بلکہ ان کے خطوط نے بھی کلیدی رول نبھایا۔ ان کے خطوط جہاں تاریخ و تہذیب کے ماخذ ہیں وہیں وہ جدید اردو نثر کے شہ پارے بھی ہیں۔ جو مضامین انہوں نے تہذیب الاخلاق میں رقم کیے وہی مضامین خطوط میں بھی بیان ہوئے ہیں۔ جو سادہ و سلیس اور فطری اسلوب ان کے انشائیوں کا ہے وہی سادگی، سچائی اور فطرت خطوط سرسید کا خاصہ ہے۔ جدید علمی نثر کی جس روایت کو انہوں نے تہذیب الاخلاق کے ذریعہ فروغ دیا اسی علمی و سائنٹفک روایت کی پرورش و پرداخت خطوط کے ذریعہ بھی کی۔ غرضیکہ جس طرح سرسید کی شخصیت کا ایک ہی رنگ و آہنگ ہے اسی طرح ان کی نثر کا بھی ایک ہی لب و لہجہ اور یکساں مضمون و اسلوب ہے۔ اس لیے سرسید کی عام اردو نثر اور خطوط نگاری کو الگ الگ خانوں میں نہیں رکھا جاسکتا۔ بقول آل احمد سرور:

”سرسید کے یہاں ایک ہی رنگ، ایک ہی سر، ایک ہی جذبہ ملتا ہے۔ اس وجہ سے ان کے مضامین میں ایک تاثیر اور خطوں میں ایک رفعت ملتی ہے۔ خطوں میں وہی شخصیت جھلکتی ہے جو تہذیب الاخلاق کے کالموں میں۔“ (۶)

بلکہ سرسید کی نثر کا جدید رنگ عام مضامین کے مقابلے میں خطوط کے اندر زیادہ شوخ نظر آتا ہے۔ چنانچہ سید عبداللہ لکھتے ہیں:

”سرسید جس طرح نثر میں مدعا اور مقصد کے داعی ہیں اسی طرح خط نگاری میں بھی مقصد کے علمبردار ہیں۔ انہوں نے مضامین تہذیب الاخلاق میں بھی اس کا ذکر کیا ہے۔ وہ صرف کام کی باتیں کہنا جانتے ہیں اور عبارت آرائی، تکلف اور اطنا ب

نگاری کی وجہ سے زندہ جاوید ہو گئے۔ اگر ان کے خطوط نہ ہوتے تو وہ کچھ نہ ہوتے۔ محسن الملک کی مضمون نگاری، حالی کی سوانحی و تنقیدی بصیرت، شبلی کا فلسفہ تاریخ و ادب، نذیر احمد کے اصلاحی ناول، مولوی چراغ علی کا علم کلام، مولوی ذکاء اللہ، شرکات تاریخی و ادبی شعور، سرسید ہی کے مکتب فیض اثر کے رہن کرم ہیں۔ سرسید کے خطوط نہ صرف عہد ماضی کے ادباء کے لیے مشعل راہ بنے بلکہ آج بھی جدید اردو نثر کے حوالے سے ان کی معنویت مسلم ہے۔ اگر سرسید نہ ہوتے تو جدید ترقی یافتہ ادب بھی وجود میں نہیں آتا۔ جس طرح اس نے ماضی میں متعدد ادبی تحریکات اور ترقی پسند رجحانات کو مضبوط اساس فراہم کی ہے اسی طرح آئندہ نسل اور تحریکات بھی اکتساب فیض کر کے جدید اردو نثر کے گیسو و کا کل کو سنوارنے اور اس کی سنہری روایت کے تسلسل کو آگے بڑھا کر چراغ سے چراغ جلانے کا کارنامہ انجام دیتی رہیں گی۔

مراجعت و مصادر: (۱) قدسیہ خاتون، سرسید کی ادبی خدمات، ص ۲۳۵ (۲) آل احمد سرور، انتخاب مضامین سرسید، ص ۱۷ (۳) مقالات سرسید مرتبہ خوشیگی، ص ۲۲ (۴) ایضاً ص ۲۲۸ (۵) اردو دائرہ معارف اسلامیہ، مادہ احمد خان (۶) آل احمد سرور، تنقیدی اشارات، ص ۵۶ (۷) نقوش مکتبہ نمبر، ص ۲۸ (۸) مکتوبات سرسید مرتبہ شیخ محمد اسماعیل پانی پتی، جلد دوم، ص ۱۷ (۹) مکتوبات سرسید احمد خان مرتبہ مشتاق حسین، جلد اول، ص ۷۷ (۱۰) ایضاً، جلد دوم، ص ۲۸۸-۲۸۹ ☆☆

”تمام علوم گوہم میں نہ سہی مگر دوسری قوموں میں بدرجہ اعلیٰ پہنچ گئے اور پہنچ جاتے ہیں۔ حقائق اشیاء روز بروز واضح ہوتی جاتی ہیں اور جہاں تک بغیر شک کے معلوم ہوگی ہیں وہ بدرجہ یقین پہنچ گئی ہیں۔ پس اس زمانے کی کسی بات کے مدعی کو دعویٰ کرنا اور پھر لا اداری کہہ دینا کافی نہیں۔ ایسا کرنا خود اپنی ہنسی اڑانا ہے۔ بلکہ ہر بات کا ثبوت اور کافی تسلی بخش جواب چاہیے۔ پس اس زمانہ میں ضرور ہے کہ دھوکہ کی ٹٹی کو اٹھا ڈالا جاوے اور تمام مسائل اسلام کی حقیقت اعلانیہ بیان کی جاوے تاکہ اس کی روشنی آفتاب کی طرح چمکے اور اسرار دین سب کو معلوم ہوں۔ اور یوں لوگ کہنے لگیں۔

سر خدا کہ عارف و عابد بکس نہ گفت
در چرخ کہ بادہ فروش از کجا شنید“ (۱۰)

معلوم یہ ہوا کہ سرسید احمد خان کے خطوط نے جدید اردو نثر کے ارتقاء میں مجددانہ ہی نہیں بلکہ مؤسسائے کردار بھی ادا کیا، جس کی پیروی ان کے احباب محسن الملک، نواب وقار الملک، مولانا حالی، مولانا چراغ علی، مولانا نذیر احمد، مولوی ذکاء اللہ، مولانا شبلی، و دیگر ادباء مثلاً شرر، مہدی افادی اور ترقی پسند مصنفین سجاد حیدر، پریم چندر وغیرہ نے کی۔ اور سرسید کے جلانے ہوئے چراغ سے روشنی حاصل کر کے متعدد اصناف نثر میں جدید فکر و فن کی دنیا کو منور کیا اور اپنے فکر و فن کی عطربیزیوں سے مشام عالم کو معطر کیا۔ شبلی و حالی نے تو خطوط نگاری کے ساتھ ساتھ دیگر اصناف نثر میں بھی کمال حاصل کیا اور اور پیشوائی کے درجے تک پہنچے، لیکن تحریک علی گڑھ کے فیض یافتہ مہدی افادی اپنی خطوط

تاریخ ردقادیانیت اور خدمات اہل حدیث کے سلسلہ میں معلومات کا خزانہ

ڈاکٹر بہاء الدین حفظہ اللہ کے قلم سے

تحریک ختم نبوت (1 تا 25 جلدیں)

تاریخ اہل حدیث (1 تا 9 جلدیں)

مکتبہ ترجمان کی مطبوعات پر 50% کی رعایت، مدارس، جامعات، مکتبات اور تاجران کتب درج ذیل پتہ سے طلب کریں۔

ملنے کا پتہ

مکتبہ ترجمان

اہل حدیث منزل، 4116، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ 110006

فون: 011-23273407، فیکس: 011-23246613

خواہش رکھتا ہے لیکن ایک بات ذہن نشین کر لیجیے کہ اللہ کے ہاں سب سے بڑا اور معزز وہ شخص ہے جو لوگوں کو اللہ کی طرف بلاتا ہے، نیک عمل کرتا ہے اور کہتا ہے کہ میں مسلمان ہوں، اور اس کا آسان طریقہ یہ ہے کہ سب سے پہلے آدمی اپنے گھر سے دعوت کا کام شروع کرے، اپنی بیوی، بچے اور قریبی رشتے داروں کو اللہ کی طرف بلائے، گناہ کے کام کرنے سے روکے، اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی سے روکے، جہنم کے عذاب سے ڈرائے اور صوم و صلاۃ کا پابند بنائے، نیکی کے کاموں پر ابھارے اور خود بھی اس پر عمل کر کے دکھائے، پھر جا کر پڑوسیوں کو اور دیگر لوگوں کو جہاں تک ممکن ہو سکے اللہ کی طرف بلائے اور انہیں اللہ کا پیغام سنائے، اس طرح سے ایک مومن کو اللہ کی طرف سے بڑا مقام ملتا ہے اور وہ دنیا و آخرت کی کامیابی سے ہمکنار ہوتا ہے۔

اس مناسبت سے وہاں موجود ڈاکٹر جلال الدین صاحب ناظم ضلعی جمعیت اہلحدیث بردوان، ضلعی خزانچی جناب شیخ قمر الزماں صاحب، جناب ابو القاسم صاحب، جناب حبیب اللہ صاحب، مولانا ذکریا صاحب، جناب ابو تراب صاحب، جناب شیخ سراج صاحب اور ۲۱ مقامی جمعیتوں کے امراء و نظماء سے مختلف موضوعات پر گفت و شنید بھی ہوئی۔ اس طرح سے یہ دعوتی و تنظیمی پروگرام الحمد للہ بڑی کامیابی سے ہمکنار ہوا۔ (وجید الزماں تہمی، نائب ناظم صوبائی جمعیت اہل حدیث مغربی بنگال)

☆☆☆

صوبائی جمعیت اہلحدیث مغربی بنگال کے زیر نگرانی اور ضلعی جمعیت اہلحدیث بردوان کے زیر اہتمام دعوتی و تنظیمی پروگرام کا انعقاد:

صوبائی جمعیت اہلحدیث مغربی بنگال کے زیر نگرانی اور ضلعی جمعیت اہلحدیث بردوان کے زیر اہتمام ناظم اعلیٰ صوبائی جمعیت اہل حدیث مغربی بنگال شیخ ذکی احمد مدنی کے زیر صدارت عالی شان جامع مسجد چوک پور باپاڑہ، تھانہ منگل کوٹ، ضلع بردوان میں یک روزہ دعوتی و تنظیمی پروگرام مورخہ ۱۷ ستمبر ۲۰۲۲ء کو نہایت تزک و احتشام کے ساتھ منعقد ہوا، مولانا شمس العالم صاحب ضلعی نائب امیر کی تلاوت کلام پاک سے پروگرام کا آغاز ہوا، سب سے پہلے ناظم اعلیٰ صوبائی جمعیت اہل حدیث مغربی بنگال شیخ ذکی احمد مدنی نے تمام حاضرین کا استقبال کرتے ہوئے تنظیمی امور پر مقامی جمعیتوں کے ذمہ داران سے باری باری رائے مشورہ کیا اور ایک دوسرے کا تعارف پیش کیا، پھر دوسری نشست کے پہلے مقرر مولانا محمد فاروق ریاضی صاحب



نے ”توحید کی اہمیت و فضیلت“ کے عنوان سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ توحید کے بنا کوئی بھی عمل اللہ کے ہاں قابل قبول نہیں۔ اس کے بعد مولانا رفیق الاسلام سلفی صاحب نے ”اقامت دین“ کے عنوان سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ اللہ پر ایمان لانا، نیک عمل کرنا، حق کی دعوت

دینا، صبر کی تلقین کرنا وغیرہ کے ذریعہ اقامت دین ممکن ہے، اس کے بعد مولانا انعام الحق صاحب نے ”جمعیت اہلحدیث“ کے عنوان سے اپنی بات پیش کی جس میں انہوں نے بتایا کہ اس تنظیم کے ذریعہ ہی صحیح عقائد لوگوں تک پہنچایا جاتا ہے، اسی طرح مولانا وجید الزماں تہمی صاحب نائب ناظم صوبائی جمعیت نے ”فتنوں کے دور میں مسلمانوں کا کردار“ کے عنوان سے اپنی تقریر پیش کی جس میں انہوں نے بتایا کہ فتنوں سے اللہ تعالیٰ کی پناہ طلب کرنا، عقیدہ توحید پر ثابت قدم رہنا، کتاب و سنت کو مضبوطی سے تھامنا، دینی علم حاصل کرنا وغیرہ امور کے ذریعہ فتنوں سے بچنا ممکن ہوگا۔ سب سے اخیر میں صدر مجلس، ناظم اعلیٰ مولانا ذکی احمد مدنی صاحب نے ”دنیا میں سب سے بڑا اور معزز کون ہے؟“ کے عنوان سے سامعین کو مخاطب کیا اور کہا کہ دنیا کے ہر میدان میں ہر شخص اپنے آپ کو سب سے بڑا دیکھنا چاہتا ہے، کوئی شخص سب سے بڑا تاجر بننا چاہتا ہے، کوئی بڑا ڈاکٹر بننا چاہتا ہے، کوئی بڑا سائنسدان بننا چاہتا ہے، کوئی بڑا سیاستدان بننا چاہتا ہے اسی طرح ہر انسان اپنے اپنے حساب سے بڑا اور معزز بننے کی

مکتبہ ترجمان کی تازہ پیشکش

کتاب الآداب

مؤلف: فؤاد بن عبدالعزیز الشلوب

مترجم: محمد نعیم محمد شفیع سلفی

تقدیم

مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی

صفحات: 665 قیمت: -/300

اہل حدیث منزل کی تعمیر و تکمیل کے لیے

محترم و غیور ائمہ، خطباء، متولیان مساجد اور ذمہ داران جمعیات سے پُر زور اپیل اور التماس

اہل حدیث منزل میں چوتھی منزل کی چھت کی ڈھلائی کا کام ہوا چاہتا ہے اور دیگر تینوں منزلوں کی صفائی کی تکمیل کے لیے آپ سے گزارش ہے کہ آنے والے جمعہ میں باضابطہ طور پر اپنی مسجدوں میں اس کے تعاون کے لیے پر زور اعلان فرمائیں اور مندرجہ ذیل کھاتے میں رقم ارسال فرما کر جنت میں اعلیٰ مقام بنائیں اور اس صدقہ جاریہ میں شریک ہوں۔

تعاون کے طریقے : (۱) سیمنٹ، سریا، روڑی، بدر پور، ریت (۲) نقد رقم (۳) کاریگروں اور مزدوروں کی اجرت کی ادائیگی (۴) کھڑکی، دروازہ، پینٹ، رنگ و روغن کا سامان یا قیمت مہیا کر کے تعاون فرمائیں اور مال و اولاد اور اعمال صالحہ میں برکت پائیں۔

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c: 629201058685

ICICI Bank (Chandni Chowk Branch)

RTGS/NEFT IFSC Code-ICIC0006292

خوشخبری

خوشخبری

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کا

کلینڈر 2023

جاذبِ نظر، خوشنما، ہر صفحہ اسلامی تعلیمات سے مزین، قابل دید
قرآنی آیات سے آراستہ اور اہم معلومات سے پُر کلینڈر
چھپ کر بہت جلد منظر عام پر آ رہا ہے۔

اپنا آرڈر پیشگی بک کرائیں۔

مکتبہ ترجمان

Ahle Hadees Manzil 4116, Urdu Bazar
Jama Masjid, Delhi-110006

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c: 629201058685

ICICI Bank (Chandni Chowk Branch)
RTGS/NEFT IFSC Code-ICIC0006292
Ph:011-23273407, Fax:011-23246613